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Το άλλοθι 
του Νεοέλληνα 

και το «πάρκινγκ» 
των παιδιών 

EDITORIAL
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Δεν είναι μόνο έγκλημα, 
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Politically Incorrect 
Η επιβεβαίωση της «Ρ» για
τη Γιάννα Αγγελοπούλου, 

οι αδέσποτες κοκο-μπανάνες 
και ο κορυφαίος 

ποινικολόγος 
που θέλει

να γίνει μοναχός

Mε την υπογραφή
του Νίκου Καραμανλή, 
εκδότη της «Political» 
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Έξαλλος ο Άδωνις, έφυγε από 
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Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
ο θεσμός που κινητοποιεί 
τις δυνάμεις των πολιτών

Πάνος Γερμανός και Rucio 
αγόρασαν με δανεικά 

τουλάχιστον 150 εκατ. ευρώ 
την Entersoft και τώρα φορτώνουν 

τα δάνεια στην εταιρεία
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Όλο το χρονικό της κόντρας 
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Ποιος ο επικρατέστερος σύμφωνα 
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Ο «θείος», ο «χοντρός» 
και η «οικογένεια» 
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E
να από τα βασικά χαρακτηριστικά της ιδιοσυγ-
κρασίας του Νεοέλληνα είναι βεβαίως η άρνησή
του να δεχθεί την έννοια της ατομικής ευθύνης,

αλλά και η ικανότητά του να τα περιμένει όλα έτοιμα
από το κράτος. Παρακολουθώντας τα εφιαλτικά στοι-
χεία για τον εθισμό των ανηλίκων στο ίντερνετ και στα
κινητά τηλέφωνα αλλά και τις πρωτοβουλίες στις οποί-
ες προσανατολίζεται η κυβέρνηση, τολμώ να πω ότι
δεν φτάνουν μόνο αυτά. Δεν μπορεί να ελεγχθεί το
φαινόμενο όταν οι ίδιοι οι γονείς «παρκάρουν» τα παι-
διά τους μπροστά από οθόνες, στην ουσία για να τα ξε-
φορτωθούν και να αποφύγουν τις ευθύνες της γονεϊ-
κής απασχόλησης. Πώς ακριβώς να λύσει το πρόβλη-
μα η Πολιτεία όταν η ίδια η οικογένεια αγοράζει κινητά
τελευταίας τεχνολογίας σε πεντάχρονα παιδιά; Για ποι-
ον λόγο ένα παιδί της Α’ Δημοτικού πρέπει να έχει

smartphone τελευταίας γενιάς και όχι ένα ποδήλατο ή
μια μπάλα του μπάσκετ; Γιατί οι γονείς δεν περνούν δη-
μιουργικό χρόνο με τα παιδιά τους σε αθλητικές δρα-
στηριότητες δίπλα στη φύση και προτιμούν να τα έχουν
κλειδωμένα στα διαμερίσματα των πολυκατοικιών;

Το πρόβλημα λοιπόν δεν είναι ούτε οι εταιρείες που
πουλάνε περιεχόμενο στο διαδίκτυο, ούτε τα φίλτρα
που πρέπει να εφεύρει η κυβέρνηση για να προστα-
τεύσει τους ανήλικους. Το πρόβλημα είναι ότι απαιτεί-
ται επιμόρφωση των μπαμπάδων και των μαμάδων οι
οποίοι διακατέχονται και από άγνοια κινδύνου και από
αδιαφορία. Το άλλοθι «για όλα φταίνε οι youtubers, οι

παραγωγοί περιεχομένου, οι εταιρείες υψηλής τεχνο-
λογίας, τα social media γενικά κι αόριστα» είναι το κα-
λύτερο πρόσχημα για να μη γίνει απολύτως τίποτα.
Δεν είναι και ιδιαίτερα φυσιολογικό να περιμένεις από
την εκάστοτε κυβέρνηση να αναλάβει την επιμέλεια
και τη γονική μέριμνα των παιδιών σου.

Ο ρόλος του γονέα δεν είναι εύκολος. Απαιτεί συ-
ναίσθημα, γνώση, υπομονή και εμπειρία. Τα σημερινά
παιδιά δεν έχουν εμπειρίες παρά μόνο παραστάσεις
εικόνων μιας virtual πραγματικότητας. Ζουν μέσα από
avatar γιατί οι ίδιοι οι γονείς τους ζουν και αυτοί μέσα
σε μια εικονική πραγματικότητα. Όλα όμως είναι θέμα
επιλογής. Κανένα TikTok, κανένα Facebook, κανένα
Instagram δεν ήρθε με το ζόρι στη ζωή μας. Μόνοι μας
μπήκαμε σε αυτό τον λαβύρινθο και κατά την προσφι-
λή μας μέθοδο χρεώνουμε τις ευθύνες σε άλλους… 
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Το άλλοθι 
του Νεοέλληνα 

και το «πάρκινγκ» 
των παιδιών 

Για ποιον λόγο 
ένα παιδί 

της Α’ Δημοτικού 
πρέπει να έχει 

smartphone
τελευταίας γενιάς

και όχι 
ένα ποδήλατο 

ή μια μπάλα 
του μπάσκετ;

Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής της «Ρ»
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Μ
ε τα μεγάλα γεωπολιτικά ζητή-
ματα στην ατζέντα των 27 Ευρω-
παίων ηγετών, στις Βρυξέλλες

βρίσκεται ο Κυριάκος Μητσοτάκης προ-
κειμένου να συμμετάσχει στη συνεδρίαση
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Επί τάπητος
οι εξελίξεις στην Ουκρανία, με τον Έλληνα
πρωθυπουργό να αναμένεται να επαναλά-
βει την ανάγκη συνέχισης της στήριξης
του Κιέβου προκειμένου -όποτε λάβουν
χώρα ειρηνευτικές συνομιλίες- να μη βρί-
σκεται σε θέση αδυναμίας. Αντικείμενο
της συνεδρίασης θα είναι και η κατάσταση
στη Μέση Ανατολή με κυρίαρχο το θέμα
της Συρίας. Η θέση της Ελλάδας, όπως θα
τη διατυπώσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
είναι η στήριξη της ενότητας, της εδαφικής
ακεραιότητας και της κυριαρχίας της Συ-
ρίας και η προσήλωσή της σε ένα μέλλον
συμπεριληπτικό, που θα διασφαλίζει όλες
τις θρησκευτικές μειονότητες και τις εθνο-
τικές ομάδες της χώρας. Ο πρωθυπουργός
αναμένεται μάλιστα να υπογραμμίσει ότι
δεν μπορεί η Ευρωπαϊκή Ένωση να είναι
απούσα από τις εξελίξεις στη Μέση Ανατο-
λή και από την επόμενη μέρα της Συρίας,
καθώς υπάρχουν κίνδυνοι ασφαλείας και
αυξημένων προσφυγικών ροών.

Σύνοδος ΕΕ - Δυτικών Βαλκανίων
Το βράδυ της Τέταρτης ο πρωθυπουρ-

γός συμμετείχε στη Σύνοδο ΕΕ - Δυτικών
Βαλκανίων. Η Ελλάδα στηρίζει τη διαδικα-
σία της διεύρυνσης και την ευρωπαϊκή
προοπτική των Δυτικών Βαλκανίων ως
στρατηγική επένδυση στην ειρήνη, τη στα-
θερότητα και την ασφάλεια στην περιοχή.
Η πάγια αυτή θέση της ελληνικής πλευράς
συνοδεύεται ωστόσο από συγκεκριμένες
προϋποθέσεις και απαιτεί την εκπλήρωση
των απαιτούμενων μεταρρυθμίσεων, επο-
μένως εξαρτάται από τις επιδόσεις των
υποψήφιων χωρών.

Ο πρωθυπουργός έκανε ιδιαίτερη ανα-
φορά στη Σερβία και στην ανάγκη να εκ-
πεμφθεί θετικό σήμα προς την ευρωπαϊκή
της κατεύθυνση, καθώς, παρά τις ανεπάρ-
κειες, έχει επιδείξει το τελευταίο διάστημα
δέσμευση στον στόχο της ευρωπαϊκής έν-
ταξης και παρ’ όλα αυτά από το 2021 δεν
έχουν ανοίξει νέα ενταξιακά κεφάλαια για
το Βελιγράδι. Ο πρωθυπουργός υπογράμ-
μισε τον κρίσιμο ρόλο της Σερβίας στην
περιοχή και απηύθυνε προειδοποίηση ότι
η υποβάθμιση της ευρωπαϊκής της προ-
οπτικής απλώς αφήνει τις πόρτες ανοιχτές
σε τρίτους παίκτες, οι οποίοι περιμένουν
αυτή την ευκαιρία για να ασκήσουν επιρ-
ροή στη Σερβία και να επηρεάσουν αρνη-
τικά τη σταθερότητα σε ολόκληρη την πε-
ριοχή. 

Συνάντηση με Σέρβο ΥΠΕΞ
Προτού μεταβεί στις Βρυξέλλες ο πρω-

θυπουργός συναντήθηκε στο Μέγαρο Μα-
ξίμου με τον υπουργό Εξωτερικών της
Σερβίας Μάρκο Ντούριτς, ο οποίος βρέ-
θηκε στην Αθήνα, όπου συναντήθηκε και
με τον υπουργό Εξωτερικών Γιώργο Γερα-
πετρίτη. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης
με τον πρωθυπουργό συζητήθηκαν οι
εξαιρετικές διμερείς σχέσεις και η ευρω-
παϊκή πορεία της Σερβίας, ενώ ο Κυριάκος
Μητσοτάκης επανέλαβε τη στήριξη της
Ελλάδας στην ευρωπαϊκή προοπτική της
Σερβίας και υπογράμμισε ότι η χώρα μας
στηρίζει το άνοιγμα της Δέσμης 3 των Δια-
πραγματευτικών Κεφαλαίων της Σερβίας.

Επέκταση Ιονίας Οδού
Ιδιαίτερη αναφορά στα Βαλκάνια έκανε

ο Κυριάκος Μητσοτάκης και από το Καλ-
πάκι, όπου βρέθηκε με αφορμή την επέ-

κταση της Ιονίας Οδού στο κομμάτι Ιωάννι-
να - Κακαβιά. Παρουσία των δημάρχων
και από τις δύο πλευρές των συνόρων,
Πωγωνίου Κωνσταντίνου Καψάλη και
Δρόπολης Δημήτρη Τόλη, ο πρωθυπουρ-
γός αναφέρθηκε στην επικείμενη σύνοδο
Ευρωπαϊκής Ένωσης - Δυτικών Βαλκα-
νίων, σημειώνοντας χαρακτηριστικά: «Δεν
θα μπορούσα να φανταστώ καλύτερη γέ-
φυρα στην παρουσία μου σε αυτήν τη Σύ-
νοδο, από αυτή την υπογραφή την οποία
δρομολογούμε σήμερα», επισημαίνοντας
ότι «η Ελλάδα επενδύει στις καλές και στα-
θερές σχέσεις με την Αλβανία και προφα-
νώς στηρίζει έμπρακτα όλα τα δικαιώματα
της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας».
Στέλνοντας ξεκάθαρο μήνυμα προς τα Τί-
ρανα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπογράμ-
μισε ότι «η διαδικασία προσέγγισης της
Αλβανίας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση εί-
ναι ο καλύτερος τρόπος για να μπορέσου-

με να εξασφαλίσουμε ότι χρόνιες διεκδι-
κήσεις της Ελληνικής Εθνικής Μειονότη-
τας επιτέλους θα γίνουν πράξη. Και σε αυ-
τή την κατεύθυνση αγωνιζόμαστε».

Γέφυρα φιλίας με την Αλβανία
Ο πρωθυπουργός συνέχισε απευθυνό-

μενος ξεκάθαρα στην αλβανική ηγεσία, ση-
μειώνοντας ότι «γνωρίζει πάρα πολύ καλά
και η φίλη Αλβανία ότι υπάρχει μια διαρκής
πορεία αιρεσιμότητας προς την Ευρωπαϊκή
Ένωση, όπου εμείς ουσιαστικά είμαστε οι
ρυθμιστές της ταχύτητας με την οποία η Αλ-
βανία θα κινείται προς την Ευρώπη. Και όσο
πιο γρήγορα εκπληρώνει τις υποχρεώσεις
της, οι οποίες έρχονται από το παρελθόν, εί-
τε μιλάμε, κ. δήμαρχε, για τα δικαιώματα
αυτοπροσδιορισμού είτε μιλάμε για τα πε-
ριουσιακά δικαιώματα, τόσο πιο γρήγορα
και εμείς θα συναινούμε και θα υποστηρί-
ζουμε αυτή την ευρωπαϊκή πορεία της Αλ-
βανίας». Σε αυτό το πλαίσιο ο πρωθυπουρ-
γός χαρακτήρισε τον δρόμο που θα κατα-
σκευαστεί «μια γέφυρα φιλίας μεταξύ της
Ελλάδας και της Αλβανίας και προφανώς
μια γέφυρα που αφορά πρωτίστως την Ελ-
ληνική Εθνική Μειονότητα, οπότε θα έλεγα
ότι έχει και αυτή την ξεχωριστή, διαφορετι-
κή αξία, ένα πολύ έντονο και ισχυρό εθνικό
πρόσημο», το οποίο θα μεταφέρει, όπως εί-
πε, στους Ευρωπαίους ομολόγους του.

Αναφερόμενος συνολικά στο έργο, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης μίλησε για ένα έργο
«εξαιρετικά πονεμένο, θύμα μερικές φο-
ρές και κάποιων μαξιμαλιστικών διεκδι-
κήσεων», το οποίο η κυβέρνηση κατάφερε
και ωρίμασε και δημοπράτησε ώστε να εκ-
κινήσει άμεσα, καθώς είναι σημαντικό
«και για την ευρύτερη ανάπτυξη της Περι-
φερειακής Ενότητας Ιωαννίνων αλλά και
για την πολύ σημαντική διασύνδεση με την
Αλβανία».

Η συνεχής στήριξη 
στην Ουκρανία και 

το έργο-γέφυρα φιλίας 
με την Αλβανία

Στις Βρυξέλλες ο Κυριάκος Μητσοτάκης, στη συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου - Τι είπε από το Καλπάκι για την επέκταση της Ιονίας Οδού 
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Μ
ε σταθερό προβάδισμα της Νέας Δημο-

κρατίας, κατά κράτος επικράτησή της

έναντι του ΠΑΣΟΚ στην παράσταση νίκης

και διατήρηση του Κυριάκου Μητσοτάκη στην κορυ-

φή των απαντήσεων για τον καταλληλότερο πρωθυ-

πουργό κλείνει η χρονιά για την κυβερνητική παρά-

ταξη στις τάσεις της MRB αλλά

και στην έρευνα της GPO. Αν και

δεν έχει προλάβει να μετρηθεί ο

απόηχος της δέσμης μέτρων που

ανακοίνωσε την Κυριακή ο Κ.

Μητσοτάκης για τις τράπεζες αλ-

λά και τις δύο παροχές σε ένστο-

λους και χαμηλοσυνταξιούχους,

η εξαμηνιαία έρευνα επιβεβαι-

ώνει σε γενικές γραμμές τις ισορ-

ροπίες που έχουν διαμορφωθεί στην πολιτική σκη-

νή μετά τη νέα διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ και την εκ νέου

εκλογή του Νίκου Ανδρουλάκη στην ηγεσία του ΠΑ-

ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, με το κόμμα της Χαριλάου Τρικούπη να

έχει εδραιωθεί στη θέση της αξιωματικής αντιπολί-

τευσης, αν και χωρίς περαιτέρω ανοδική τάση, και το

κόμμα της Κουμουνδούρου στην τρίτη θέση με μο-

νοψήφιο ποσοστό, αλλά αυξημένο από την εκλογή

του Σωκράτη Φάμελλου και μετά. Χωρίς σημαντικές

εκπλήξεις διαμορφώνονται οι πολιτικές ισορροπίες

και στα δεξιά του πολιτικού φάσματος. 

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
Ενδιαφέροντα, όμως, είναι και τα ευρήματα της

GPO, στην οποία οι πολίτες κλήθηκαν να δηλώσουν

την προτίμησή της και σε ερώτημα για το ποιος είναι

καταλληλότερος για Πρόεδρος της Δημοκρατίας,

προκρίνοντας τον πρώην πρωθυπουργό Κώστα Κα-

ραμανλή. Kαι αυτό, παρότι ο ίδιος έχει δηλώσει ότι

δεν τον ενδιαφέρει η ανάληψη των καθηκόντων του

ανώτατου πολιτειακού άρχοντα. Συγκεκριμένα, στην

ερώτηση για αυθόρμητη απάντηση, χωρίς δηλαδή

να δοθεί λίστα πιθανών υποψηφίων, για το ποιον/α

θεωρούν καταλληλότερο/η για τη θέση του ΠτΔ, ο

πρώην πρωθυπουργός Κ. Καραμανλής βρίσκεται

στην πρώτη θέση με 11,9% επί του συνόλου και 25,4%

επί των εκφρασμένων απόψεων. Στη δεύτερη θέση

βρίσκεται η εν ενεργεία Πρόεδρος κ. Σακελλαρο-

πούλου με 11,3% και 24,1% αντίστοιχα, τρίτος ο κ. Βε-

νιζέλος με 6,9 % και 14,7% ενώ την πρώτη πεντάδα

ολοκληρώνουν ο νυν υπουργός Εθνικής Άμυνας κ.

Δένδιας που επίσης έχει δηλώσει ότι δεν ενδιαφέ-

ρεται για τη θέση και η πολιτική πρόταση της Νέας

Αριστεράς κ. Ράμμος.

Η πρόθεση ψήφου
Σύμφωνα με τη δημοσκόπηση της GPO, η Νέα

Δημοκρατία στην πρόθεση ψήφου καταλαμβάνει το

26%, με το ΠΑΣΟΚ να ακολουθεί στο 17% και να έπον-

ται: ΣΥΡΙΖΑ: 5,9%, Ελληνική Λύση: 7,9%, ΚΚΕ: 8,2%,

Νίκη: 2,8%, Πλεύση Ελευθερίας: 3,1%, Φωνή Λογι-

κής: 5,0%, ΜέΡΑ25: 1,2%, Νέα Αριστερά: 2,4%, Κίνη-

μα Δημοκρατίας: 3,8%, Άλλο: 2,6%, Λευκό/Άκυρο:

1,1%, Δεν θα ψηφίσω: 1,9% και Δεν ξέρω/Δεν έχω

αποφασίσει: 11,1%. 

Στην πρόθεση ψήφου της MRB, η ΝΔ καταγράφει

ποσοστό 22,9% και ακολουθεί το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ με

14,2%. Ο ΣΥΡΙΖΑ συγκεντρώνει ποσοστό 8%, το ΚΚΕ

8%, η Ελληνική Λύση 8%, η Φωνή Λογικής 4,5%, το

Κίνημα Δημοκρατίας 3,5%, η Πλεύση Ελευθερίας

3,1%, το ΜέΡΑ25 2,8%, η Νίκη 2,7%, η Νέα Αριστερά

1,3 %, οι Σπαρτιάτες 1%. «Άλλο κόμμα» επέλεξε το 1%

των ερωτηθέντων, ενώ το ποσοστό της «αδιευκρίνι-

στης ψήφου» είναι στο 19%. Το ποσοστό της «αδιευ-

κρίνιστης ψήφου» αναλύεται ως εξής: «Δεν αποφά-

σισα-Δεν απαντώ» 10,9% και «Λευκό-Άκυρο-Απο-

χή» 8,1%. Συντριπτικό είναι το προβάδισμα της ΝΔ

στην παράσταση νίκης. Το κυβερνών κόμμα προ-

ηγείται με 56,2%, ενώ το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ συγκεντρώ-

νει ποσοστό 8,5%. Ο ΣΥΡΙΖΑ 3,7%, η Ελληνική Λύση

3,5%, το ΚΚΕ 2,5%, το Κίνημα Δημοκρατίας 1,4%. Η

επιλογή «Κανένα κόμμα» καταγράφει ποσοστό

12,5%. Η επιλογή «Άλλο κόμμα» 4,4% και «Δεν ξέ-

ρω/Δεν απαντώ» ποσοστό 7,3%. Επίσης, καταλληλό-

τερος πρωθυπουργός παραμένει σταθερά ο Κυριά-

κος Μητσοτάκης.

Τα πιο σημαντικά προβλήματα 
Στην έρευνα της MRB, οι πολίτες θεωρούν ότι

τα τρία σημαντικότερα προβλήματα της χώρας εί-

ναι ο πληθωρισμός/ακρίβεια με 58,3%, η

υγεία/περίθαλψη με 45% και η ανεργία με 22,3%.

Στην ερώτηση πώς βλέπουν το μέλλον, το 49% λέει

ότι η λέξη που το εκφράζει περισσότερο είναι

«φόβος» και ακολουθούν η «οργή» με 46,9% και η

«παραίτηση/απογοήτευση» με 39,1%. Σε ό,τι αφο-

ρά τους δείκτες αισιοδοξίας και συγκεκριμένα

στο ερώτημα «πώς πιστεύετε ότι πάνε τα πράγμα-

τα γενικά στη χώρα μας;», το 62% απαντά «Πολύ

άσχημα-Αρκετά άσχημα», ενώ το 11,2% απαντά

«Πολύ καλά-Αρκετά καλά». Στο ερώτημα «πώς

κρίνετε σε γενικές γραμμές την οικονομική κατά-

σταση της Ελλάδας;», το 62,7% απαντά «Πολύ κα-

κή-κακή» και το 10,1% απαντά «Πολύ καλή-καλή».

Ενδιαφέρον έχει το γεγονός ότι στην παρούσα

συγκυρία οι πολίτες προκρίνουν το πρόβλημα της

ακρίβειας στην ενέργεια, έναντι του σουπερμάρ-

κετ και γενικότερα των αγορών. 

Ελληνοτουρκικά
Στο ερώτημα «Πόσο πιθανό θεωρείτε ένα θερμό

επεισόδιο μεταξύ Ελλάδας-Τουρκίας στη διάρκεια

των επόμενων 12 μηνών;», οι πολίτες με ποσοστό

37,7 % απαντούν «πολύ» και «αρκετά».

Στο ερώτημα «πώς αξιολογείτε συνολικά την

εκλογή και ανάληψη της προεδρίας των ΗΠΑ από

τον Τραμπ;» οι πολίτες απαντούν 45,4% «σίγουρα θε-

τικά-μάλλον θετικά» και 44,6% «σίγουρα αρνητικά-

μάλλον αρνητικά».

Τα ευρήματα της GPO στο ερώτημα 
«ποιος είναι καταλληλότερος για Πρόεδρος της Δημοκρατίας;»,

δείχνουν τον πρώην πρωθυπουργό Κώστα Καραμανλή

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

ΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ MRB - ΕΡΕΥΝΑ GPO

Η κατά κράτος επικράτηση
της ΝΔ και το φαβορί για ΠτΔ 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Άγριο ξύλο στον Αγοραστό - Μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο 
Ανεπιθύμητος ο Αγοραστός στη Θεσσαλία.

Persona non grata. Συγγενείς θυμάτων των
Τεμπών προπηλάκισαν χθες τον πρώην
περιφερειάρχη Θεσσαλίας Κώστα Αγορα-
στό όταν τον είδαν στον χώρο του Διοικητη-
ρίου. Μετά την άγρια επίθεση που δέχτηκε
μεταφέρθηκε στο εφημερεύον Γενικό Νοσοκο-
μείο Λάρισας και στα επείγοντα. Σύμφωνα με πληροφορίες,
έφερε τραύματα στο κεφάλι, οπότε χρειάστηκε να του παρα-
σχεθούν οι πρώτες βοήθειες. Υπενθυμίζεται πως νωρίτερα
το μεσημέρι μετά τις 3 μμ υπήρξε μεγάλη ένταση στο σημείο.
Εκεί βρέθηκαν συγκεντρωμένοι συγγενείς θυμάτων του σι-
δηροδρομικού δυστυχήματος των Τεμπών, προκειμένου να

πραγματοποιήσουν παρέμβαση στην προγραμματισμένη συνε-
δρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Θεσσαλίας. Είναι προ-
φανές ότι αποτελεί κόκκινο πανί και για τους συγγενείς των θυ-
μάτων αλλά και για όλους τους κατοίκους της περιφέρειας, την
οποία είχε αφήσει ανοχύρωτη όλα αυτά τα χρόνια. Στο σημείο
έσπευσαν δυνάμεις της Αστυνομίας, με τον νυν περιφερειάρχη
Δημήτρη Κουρέτα και τον αντιπεριφερειάρχη Υγείας Βαγγέλη
Αποστόλου να επεμβαίνουν προσπαθώντας να ηρεμήσουν τα
πνεύματα. Όπως αναφέρει το ρεπορτάζ, ο τέως περιφερειάρχης
φυγαδεύτηκε από το κτήριο με τη συνδρομή των αστυνομικών.

Κύριε Αγοραστέ, να σας θυμίσω τη φράση του αείμνηστου
Χαρίλαου Φλωράκη: «Όποιος κατουράει στη θάλασσα, τα βρί-
σκει στ’ αλάτι». Καλά ξεμπερδέματα.

Λαός και Κολωνάκι μαζί 
με… Γιάννα στην Προεδρία
της Δημοκρατίας

Το χθεσινό πρωτοσέλιδο της «Political»
για την απελπιστικά διαθέσιμη (για την ΠτΔ)
Γιάννα Αγγελοπούλου Δασκαλάκη έχει
προκαλέσει ποικίλα πολιτικά σχόλια. Δεν
είναι μόνο το γεγονός ότι το ρεπορτάζ της
εφημερίδας μας επιβεβαιώνεται πλήρως
για τα… όνειρα θερινής νυκτός της κυρίας
που θέλει να γίνει Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας, αλλά το θέμα συζητήθηκε και στη συ-
νάντηση που είχε ο Κυριάκος Μητσοτάκης
με τους «γαλάζιους» βουλευτές στο Μαξί-

μου. Οι βουλευτές εξερχόμενοι του Μεγάρου Μαξίμου έλεγαν
πως δεν έγινε καμία αναφορά για το θέμα της προεδρικής εκλο-
γής. Έμαθα ότι ο βουλευτής Εύβοιας Αθανάσιος Ζεμπίλης επι-
χείρησε να κάνει μια «ντρίπλα» και ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξε-
γλίστρησε μάλλον με ευκολία. «Το κτήριο δίπλα στο Μέγαρο Μα-
ξίμου το έχει πάρει η Γιάννα Αγγελοπούλου», είπε στους βου-
λευτές του ο Κυριάκος Μητσοτάκης, με τον κ. Ζεμπίλη να απαντά
με… ερώτηση: «Μήπως για να είναι κοντά στο Προεδρικό Μέγα-
ρο;» και τον πρωθυπουργό να αποφεύγει κάθε αναφορά που θα
μπορούσε να γεννήσει ερμηνείες, λέγοντας πως αυτό είναι κάτι
που σίγουρα δεν το έχει διαβάσει…

Τι να σας πω; Αν φτάσουμε και σε αυτό το σημείο να παίζει το
όνομα της Γιάννας, θα πάω στο Φανάρι να λιποθυμήσω κι εγώ… 

ΥΓ.: Δεν σας κρύβω ότι πριν από μήνες, όταν είδα τα στιγμιότυ-
πα με τη Γιάννα σε μια απλή ταβέρνα στον Κολωνό ντυμένη ασυ-
νήθιστα ταπεινά, να πίνει μια φτωχική ρετσίνα και να τρώει παϊ-
δάκια με το… χέρι, ένα δάκρυ κύλησε από τα μάτια μου. «Όλοι το
ίδιο είμαστε, λαός και Κολωνάκι» που έλεγε και το άσμα του
Χιώτη και της Μαίρης Λίντα.

Της Χαλκιδικής τα πάθη συνέχεια…. 
Στο τέλος Ιουνίου έφυγε από τη ζωή ο πρώην δήμαρχος Πολύγυρου Χαλκιδι-
κής Αστέριος Ζωγράφος, ο οποίος διετέλεσε δήμαρχος από το 2010 έως το

2023. Όλοι πίστεψαν ότι έκλεισε μια μαύρη σελίδα για τον πολύπαθο δήμο.
Αποδείχτηκε ότι υπολόγιζαν χωρίς τον ξενοδόχο, διότι ο συγχωρεμένος άφη-
σε πίσω του πλοκάμια με διάφορους τοπικούς νταραβερτζήδες -όπως ο γνωστός

και μη εξαιρετέος Αστέριος- που επί χρόνια έπιναν το αίμα σε χιλιάδες επαγγελματίες και
οι οποίοι συνεχίζουν ακόμα και σήμερα να επισκέπτονται όλους όσους είχαν εξυπηρετηθεί

και τους θυμίζουν τις υποχρεώσεις τους… Ε ρε βρεγμένη σανίδα που τους χρειάζεται… Αλήθεια, ο νεοε-
κλεγείς δήμαρχος Γεώργιος Εμμανουήλ (φωτό δεξιά) τι κάνει; Μάλλον κοιμάται τον ύπνο του δικαίου…

ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ 
Ρεσιτάλ χυδαιότητας!

Εκεί στον δήμο της Αγίας Βαρβάρας
όπως πληροφορούμαι τα πράγματα δεν πά-
νε καθόλου καλά. Η κατάσταση έχει
ξεφύγει για τα καλά. Στην εκδήλω-
ση για τη φωταγώγηση του χρι-
στουγεννιάτικου δέντρου που έγι-
νε το Σάββατο 14 Δεκεμβρίου,
ακούστηκε live μια συνομιλία μεταξύ
αντιδημάρχου και ειδικού συμβούλου του
δημάρχου, με αναφορά στα γεννητικά όργα-
να κάποιου, όπως έγραψε το σάιτ greece-
press.gr. Κανείς δεν σκέφτηκε να αφαιρέ-
σει το σχόλιο από το βίντεο που αναρτήθηκε
μέχρι αργά το βράδυ στη σελίδα του δήμου

στο διαδίκτυο. Ανικανότητα ή αδιαφορία;
Παρά το γεγονός ότι το θέμα έχει πάρει τε-

ράστιες διαστάσεις στα social media,
ο δήμαρχος Λάμπρος Μίχος δεν
έχει βγει να ζητήσει έστω μια
συγγνώμη για αυτά τα σεξιστικά

σχόλια χρονιάρες μέρες… και διά
της σιωπής του, τους καλύπτει όλους.

Πρόκειται περί αλαζονείας ή για έλλειψη
μέτρου, όταν οι συνεργάτες του φτάνουν στο
σημείο να μιλάνε δημόσια με γλώσσα πεζο-
δρομίου και να μη ζητάνε ταπεινά συγγνώ-
μη που προσέβαλαν έναν ολόκληρο δήμο
με την άθλια συμπεριφορά τους;

Στη χώρα της Μπανανίας, η μπανάνα 
με τη σκόνη έχει μεγάλη ζήτηση…

Για κοίτα κάτι περίεργα πράγματα που συμβαίνουν στην… Μπανανία. Αγοράζουμε μπανάνες και παίρνουμε… δώ-
ρο και «σκόνη»! Χθες στο τελωνείο Πειραιά 50 η Δίωξη βρήκε μέσα στις συσκευασίες με μπανάνες κοκαΐνη από τη
Λατινική Αμερική, η αξία της οποίας εκτιμάται πως ανέρχεται σε 2,3 εκατ. ευρώ. Βέβαια τα πρωτεία διεκδικεί το λιμά-
νι της Θεσσαλονίκης, όπου κάποια παλικάρια έχουν βρει τον τρόπο και ξεφορτώνουν (μπανανοκόκα). Βεβαίως ο εν-
τοπισμός των παράνομων φορτίων είναι αποτέλεσμα συντονισμένων δράσεων της ΑΑΔΕ, όμως, κύριε Πιτσιλή, δεν
σας προκαλεί εντύπωση ότι κατά έναν περίεργο τρόπο όλα τα φορτία είναι… αδέσποτα, χωρίς παραλήπτη; Τι διάολο,
τα φορτώνουν και τα στέλνουν στο άγνωστο με βάρκα την ελπίδα χωρίς παραλήπτη του εμπορεύματος;

Ο ποινικολόγος που ετοιμάζεται 
να απομονωθεί στο Άγιον Όρος

Διακεκριμένος και κορυφαίος ποινικολόγος της
Αθήνας μετά από 40 χρόνια πετυχημένης καριέρας μαθαίνω ότι πρό-
σφατα αγόρασε ένα παλιό σπίτι στο Άγιον Όρος το οποίο και ανακατα-
σκευάζει με σκοπό μόλις ολοκληρώσει τη δικηγορία να ανηφορίσει
στο Περιβόλι της Παναγιάς… Δεν έχω μάθει αν σκοπεύει να γίνει
ασκητής και να βάλει ράσα και να μονάσει μακριά από ανθρώπους, ή
αν θέλει να γίνει εξομολογητής. Να πηγαίνουν εκεί οι «αμαρτωλοί», να
του αποκαλύπτουν τις σκέψεις τους και τα προσωπικά τους μυστικά
για να ανακουφιστούν…

Χάδι ή σφαλιάρα τα πρόστιμα;
Είναι πολλά; Είναι λίγα; Πάντα

αυτή είναι η συζήτηση που μου
ανοίγουν όσοι με παίρνουν τηλέ-
φωνο μετά από πρόστιμα που πέ-
φτουν στην αγορά. Αφορμή αυτή
τη φορά ήταν τα 5,5 εκατομμύρια
συνολικό πρόστιμο που έπεσαν σε

οκτώ μεγαθήρια της αγοράς για
παραβίαση του νόμιμου περιθωρί-
ου κέρδους. Σε τρεις περιπτώσεις
το ποσό που καλούνται να πληρώ-
σουν οι επιχειρήσεις είναι εκατομ-
μύριο, μία περίπτωση είναι λίγο
πάνω από τις 900.000 και στις

υπόλοιπες τέσσερις εταιρείες επι-
βλήθηκαν πρόστιμα από τα 267 χι-
λιάρικα έως τα 535. Το θέμα δεν
είναι πόσα επιβλήθηκαν, αλλά πό-
σα θα μπουν στο τέλος στα ταμεία
του κράτους, κάτι που συνήθως
δεν το μαθαίνουμε ποτέ!
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Με ποιον πολιτικό
αρχηγό θα βγαίνατε 
για καφέ;

Εντάξει, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης παραμένει με διαφορά στην κορυφή της εμ-
πιστοσύνης των πολιτών. Όμως, σε πρόσφατη δη-
μοσκόπηση της Interview ενδιαφέρον παρουσιά-
ζει και η καρτέλα με την ερώτηση «Με ποιον πολι-
τικό αρχηγό θα βγαίνατε για καφέ;». Πρώτος σε
προτίμηση έρχεται ο πρωθυπουργός και στη δεύ-
τερη θέση είναι ο «κανένας». Στην τρίτη θέση εί-
ναι η Αφροδίτη Λατινοπούλου, στην τέταρτη ο Δη-
μήτρης Κουτσούμπας και στην πέμπτη ο Στέφα-
νος Κασσελάκης. Τελευταίοι έρχονται ο Κυριάκος
Βελόπουλος, ο Δημήτρης Νατσιός και ο Βασίλης
Στίγκας! Είπατε κάτι; 

Στην Ολομέλεια της Βουλής παραπέμ-
πεται η τελική γνώμη για τη Ζωή Κων-
σταντοπούλου μετά τη θετική εισήγηση
της Επιτροπής Κοινοβουλευτικής Δεον-
τολογίας για την άρση ασυλίας της προ-
έδρου της Πλεύσης Ελευθερίας. Η από-
φαση αφορά μήνυση δικηγόρου κατά της
κυρίας Κωνσταντοπούλου για το αδίκημα
της συκοφαντικής δυσφήμησης, απειλής
έργω και λόγω, εξύβρισης, κατά τη διάρ-
κεια της δίκης στον Άρειο Πάγο του Επα-
μεινώνδα Κορκονέα για τη δολοφονία του
Αλέξανδρου Γρηγορόπολου. Υπέρ της άρ-
σης ασυλίας τάχθηκαν όλα τα κόμματα
πλην ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ και Νέα Αριστερά.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ

Το «φλερτ» Φάμελλου - Κοτζιά
Ας περάσουμε στην ενδιαφέρουσα «προσέγγιση» που φαίνεται να βρίσκεται σε

εξέλιξη μεταξύ του Σωκράτη Φάμελλου και του Νίκου Κοτζιά. Ο πρώην υπουργός
Εξωτερικών και νυν πρόεδρος του ΠΡΑΤΤΩ, που είχε διατηρήσει τις αποστάσεις του

από τον ΣΥΡΙΖΑ κατά τη διάρκεια της προεδρίας
του Στέφανου Κασσελάκη, φαίνεται να κάνει
στροφή για αναθέρμανση των σχέσεων. Θυμίζω
ότι ο Σωκράτης Φάμελλος είχε δώσει το «παρών»
στην εκδήλωση για την παρουσίαση του βιβλίου
του Νίκου Κοτζιά με τίτλο «Μαρξ και Διπλωμα-

τία». Και προχθές οι δυο τους συναντήθηκαν στην Κουμουνδούρου για μια συζήτη-
ση που εστίασε τόσο σε ζητήματα εξωτερικής πολιτικής όσο και στη στρατηγική για
την ανασυγκρότηση του ευρύτερου προοδευτικού χώρου. Ανάμεσα στα θέματα που
έπεσαν στο τραπέζι ήταν και ο ρόλος που μπορεί να παίξει το forum διαλόγου για να
στηριχθεί αυτή η προσπάθεια. Και κάπως έτσι ο «χορός» επανασύνδεσης φαίνεται
να ξεκινά. Θα έχει ενδιαφέρον να δούμε αν αυτή η νέα δυναμική συνεργασία εξελιχ-
θεί σε μια ευρύτερη σύμπραξη ή θα παραμείνει απλώς σε επίπεδο καλών προθέσε-
ων. Εμένα πάντως μου μυρίζει και ολίγον Προεδρία της Δημοκρατίας… 

Π
ρωτοφανή πράγματα από τον
βουλευτή Αχαΐας του ΣΥΡΙΖΑ
Ανδρέα Παναγιωτόπουλο, ο

οποίος μιλούσε στη Βουλή με βιντεο-
κλήση ενώ οδηγούσε. Την απίστευτη
ελαφρότητα του βουλευτή, που είναι και
ιατρός, καυτηρίασε ο Άδωνις Γεωργιά-
δης, καλώντας τον ΣΥΡΙΖΑ να αποδοκι-
μάσει τον βουλευτή του. 

Την έντονη αντίδραση του υπουργού
Υγείας προκάλεσε το ατόπημα του τομε-
άρχη Υγείας του ΣΥΡΙΖΑ να συνδεθεί μέ-
σω webex από το κινητό του με την Επι-
τροπή Κοινωνικών Υποθέσεων προκει-
μένου να μιλήσει στη Βουλή ενώ την ίδια
ώρα οδηγούσε. Μάλιστα, ο κ. Γεωργιάδης
αποχώρησε από την αίθουσα
εκνευρισμένος προκειμένου ο
βουλευτής να σταματήσει
να μιλάει και να οδηγεί. 

Ο βουλευτής μιλούσε
για κάποια λεπτά με
βιντεοκλήση και ήταν
εμφανές ότι βρισκόταν
στη θέση του οδηγού και
πως το όχημα ήταν εν κινή-
σει. Ο υφυπουργός Υγείας Μά-
ριος Θεμιστοκλέους το ανέφερε στην
προεδρεύουσα Νεφέλη Μαρία Χατζη-
ιωαννίδου. 

«Δεν είχα χώρο να σταματήσω στην
άκρη. Ήμουν έξω από το σπίτι και για
αυτό σήκωσα το τηλέφωνο. Τέλος πάν-
των, σας ζητάω συγγνώμη», είπε ο βου-

λευτής, ο οποίος συ-
νέχισε όμως την ομιλία

του. «Οδηγείτε, κύριε Πα-
ναγιωτόπουλε, αυτήν τη στιγ-

μή;», ρώτησε η προεδρεύουσα. «Ναι,
ναι», απάντησε ο κ. Παναγιωτόπουλος
και η κυρία Χατζηιωαννίδου τού επεσή-
μανε ότι «δεν γίνεται για λόγους ασφα-
λείας, σας παρακαλώ. Σταματήστε στην
άκρη και θα σας δοθεί ο λόγος». 

Ο Άδ. Γεωργιάδης παρενέβη και είπε:

« Ένα λεπτό. Μιλάει ο βουλευτής στη
Βουλή των Ελλήνων ενώ οδηγεί. Σας πα-
ρακαλώ πολύ, κάποια όρια επιτέλους.
Βλέπω τόση ώρα, βλέπω τη ζώνη σας
που είναι οδηγού. Κύριε Παναγιωτόπου-
λε, ΚΟΚ, προσοχή, δίνουμε μάχη για να
πέσουν τα δυστυχήματα και κάνουμε
καμπάνια για το κράνος και εσείς οδη-
γείτε και μιλάτε στη Βουλή; Να κάνετε
στο πλάι να μιλήσετε! Δεν δέχομαι ενώ
οδηγά, με συγχωρείτε».

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ ΟΔΗΓΟΥΣΕ 
ΚΑΙ ΜΙΛΟΥΣΕ ΜΕ ΒΙΝΤΕΟΚΛΗΣΗ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ!

Έξαλλος ο Άδωνις, έφυγε από την
Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων!

Με αφορμή δημοσίευμα συγκεκριμένης ιστοσελίδας εις βά-
ρος του πρώην υπουργού και νυν βουλευτή της ΝΔ Στέλιου Πέ-
τσα, που τον ενέπλεξε σε σκανδαλώδη υπόθεση, ο κύριος Πέ-
τσας απάντησε κατηγορηματικά ότι το δημοσίευμα αυτό περι-
λαμβάνει συκοφαντικές διαδόσεις σε βάρος του, τις οποίες δη-
μοσίευσαν εν γνώσει τους και με απόλυτη επίγνωση των αποτε-
λεσμάτων των πράξεών τους και επεδίωξαν την προσβολή της
τιμής και της υπόληψής του, διά της παραπλανήσεως του κοι-
νού σχετικά με τη διαύγεια της πολιτικής του διαδρομής.

Το εν λόγω δημοσίευμα, όπως επεσήμανε ο κύριος Πέτσας,
δεν έχει καμία απολύτως σχέση με την πραγματικότητα και δεν
βασίζεται σε κανένα στοιχείο σε βάρος του και προσβάλλει την
τιμή, την υπόληψη και την προσωπικότητά του, καθώς μέσω αυ-
τού του αποδίδεται παράνομη συμπεριφορά.

Πέτσας: Συκοφαντικά τα όσα δημοσιεύονται εις βάρος μου
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Ποιο επίθετο 
θα ζητήσει 
ο Παύλος; 
Δ

εν έγραφα τίποτε άλλο στο χθεσινό «Κεν-
τρί»; Επισήμανα ότι ο γιος του αποδημήσαν-
τος Κωνσταντίνου δεν ενδιαφέρεται για την

ίδρυση κόμματος, αν και η πολιτική τον γοητεύει… 

Από εχθές λοιπόν όλες οι εκπομπές σε ραδιόφω-
να και τηλεοράσεις ασχολούνται με το πού το πάει ο
Παύλος Γλύξμπουργκ ή Ντε Γκρέτσια… Μιλάμε για
φρενίτιδα. Τι επίθετο θα ζητήσει με τον αδερφό του
τον Νικόλαο; Αν αποδέχεται την Προεδρευομένη
Κοινοβουλευτική Δημοκρατία κ.λπ. Εγώ οσμίζομαι
ότι θα καταλήξει στο Ντε Γκρέτσια, κάτι να θυμίζει
Ελλάδα. Ένα επίθετο που βρίσκεται ήδη στα διαβα-
τήρια που έχουν και το οποίο έχει εξασφαλιστεί από
τη μητέρα τους, που είναι τρίτη στη σειρά διαδοχής
στον θρόνο της Δανίας. Το Γλύξμπουργκ, που ενδε-
χομένως θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί, είναι το-
πωνύμιο και όχι επίθετο. Η οικογένεια, μάλιστα, του
Κωνσταντίνου δεν αποδέχεται το εν λόγω επώνυμο,
καθώς το Γλύξμπουργκ είναι μια παραλιακή πόλη
στο Σλέσβιχ της Γερμανίας. Ο Οίκος του Σλέσβιχ -
Χολστάιν - Σόντερμπουργκ - Γλύξμπουργκ, από τον
οποίο προήλθε ο βασιλιάς Γεώργιος Α’ της Ελλάδας,
ουδέποτε έκανε χρήση του τοπωνυμίου αυτού ως
επωνύμου.

Ο Κασσελάκης
έπιασε τον ΣΥΡΙΖΑ
Επιστρέφει στην Ελλάδα μετά από 18 ημέρες
στις ΗΠΑ ο Στέφανος Κασσελάκης, ο οποίος μά-
λιστα ήταν ιδιαίτερα ευχαριστημένος από τις τε-
λευταίες δημοσκοπήσεις που δείχνουν το Κίνη-
μα Δημοκρατίας να έχει πιάσει σε ποσοστά τον
ΣΥΡΙΖΑ. Οι συνεργάτες του υποστήριζαν πως η
ανοδική πορεία θα συνεχιστεί και τελικά θα βρε-
θούν πάνω από το πρώην κόμμα τους, όμως η
ιστορία δημοσκοπήσεων και εκλογών έχει δεί-
ξει διαφορετικά. Όταν πρωτοεμφανίστηκε στην
κεντρική πολιτική σκηνή ο Αλέξης Τσίπρας, ο
ΣΥΡΙΖΑ έφτασε στο 18%, η ΔΗΜΑΡ στο 16% ενώ
το Ποτάμι στο 13%. Τα πραγματικά τους ποσοστά
βέβαια δεν είχαν καμία σχέση με αυτό. Για να μη
θυμηθεί κανείς το ΚΕΠ του Αβραμόπουλου που
κόντεψε να γίνει… κυβέρνηση χωρίς να πάρει
ποτέ τελικά μέρος σε εκλογές.

Βρέθηκε ενδιαφερόμενος
να αγοράσει
την «Αυγή» - Πόσα δίνει
Πρόταση ύψους 2 εκατομμυρίων ευρώ για την
εξαγορά της «Αυγής» και του avgi.gr έχει καταθέ-
σει εκδότης μικρής εφημερίδας, όπως αποκάλυ-
ψε ο ίδιος στην
εκπομπή «Χωρίς
Μακιγιάζ» της
Μάγκυς Δούση
στο Attica TV. Η
πρόταση κατατέ-
θηκε πριν από
περίπου έναν
μήνα και αφορά
τόσο την εφημε-
ρίδα όσο και την ιστοσελίδα, ενώ ο συγκεκριμένος
εκδότης έχει δεσμευτεί ότι θα διατηρηθεί η πολιτι-
κή ταυτότητα του Μέσου, αλλά και το σύνολο των
θέσεων εργασίας. Από την Κουμουνδούρου πάν-
τως κρατούσαν χαμηλά την «μπάλα» για το θέμα,
στο οποίο δεν ήθελαν να επεκταθούν. Δεν φαίνεται
να έχουν ενδιαφέρον για τη συγκεκριμένη πρότα-
ση… Εκκρεμεί άλλωστε και η πώληση του ραδιο-
φωνικού σταθμού, ο οποίος αναμένεται να φέρει
τα διπλάσια χρήματα.

Βλέπω ότι στον ΣΥΡΙΖΑ δεν λένε να βάλουν μυαλό. Τι
και αν έχουν χάσει πλέον τη θέση της αξιωματικής
αντιπολίτευσης, τι και αν τα ποσοστά τους πέφτουν
διαρκώς, εκείνοι επιμένουν να… ξεχνούν (μάλλον
σκόπιμα) την περίοδο όπου βρίσκονταν στο τιμόνι
της χώρας. Σε ακόμα ένα ιλαροτραγικό ξέσπασμα, ο
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Κώστας Μπάρκας, μιλώντας
στον ΣΚΑΪ, χαρακτήρισε «χάδια» τα μέτρα της κυ-
βέρνησης για τις τράπεζες. Βέβαια αυτό δεν έμεινε
ασχολίαστο από τον παρουσιαστή Δημήτρη Οικονό-
μου που του θύμισε ότι επί διακυβέρνησης του κόμ-
ματός του οι τράπεζες έκλεισαν, ενώ η σημερινή κυ-
βέρνηση παίρνει λεφτά από αυτές. Φυσικά είχε
απάντηση και σε αυτό. Είπε ότι δεν τις έκλεισαν αυ-
τοί αλλά η ΕΚΤ. Θα ξέχασε βέβαια το «αγάπη μου,
έκλεισα τις τράπεζες» του Γιάνη… Μπαρουφάκη
(με συγχωρείτε, Βαρουφάκη ήθελα να γράψω).

Χ
ρο

νι
κό
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ο

υ
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Το… εξαιρετικό τεχνικό τμήμα
του Κινήματος Δημοκρατίας

Στόχος χάκερ φέρεται να έγινε η ιστοσελίδα του Κινήματος Δημοκρα-
τίας, του νεοσύστατου κόμματος
του Στέφανου Κασσελάκη, που αυ-
τές τις ημέρες έχει καλέσει τα μέλη
να αποφασίσουν για τον λογότυπο
του κόμματος. Για την κυβερνοεπί-
θεση ενημέρωσαν οι συνεργάτες
του προέδρου του Κινήματος. Την
εν λόγω επίθεση πάντως πολλοί
την άκουσαν αλλά… λίγοι κατάφε-
ραν να τη δουν, καθώς το σάιτ ακό-
μα και λίγη ώρα μετά τη σχετική ενημέρωση δούλευε «ρολόι». Προφα-
νώς το Κίνημα Δημοκρατίας έχει εξαιρετικό τεχνικό τμήμα, γιατί το άλλο
ενδεχόμενο είναι να προσπάθησαν να κερδίσουν λίγο περισσότερη δη-
μοσιότητα αυτοθυματοποιούμενοι, κάτι που… αποκλείεται.

Η τακτική του Αυτιά 
στις Βρυξέλλες 

Ο ευρωβουλευτής της ΝΔ Γιώργος Αυτιάς φαί-
νεται πως έχει μια ιδιαίτερη στρατηγική στις επα-
φές του με Ευρωπαίους αξιωματούχους: προτιμά
να περνά σε προσωπικό τόνο για να κερδίσει πόν-
τους υπέρ της Ελλάδας. Το ίδιο έκανε και με τον
Επίτροπο Συνοχής Ραφαέλε Φίτο, από τον οποίο
ζήτησε παράταση της διάρκειας του Ταμείου Ανά-
καμψης πέρα από το 2026, με στόχο να ενισχυ-
θούν όσοι εργάζονται στον πρωτογενή τομέα. Μά-
λιστα, δεν έμεινε εκεί. Σε μια ιδιαίτερη κίνηση,
απηύθυνε μια «επίσημη» -όπως ο ίδιος τη χαρα-
κτήρισε- πρόσκληση στον Επίτροπο να επισκε-
φθεί την Ελλάδα. Ο λόγος; Να δει από κοντά την
τεράστια ζημιά που έχουν υποστεί γεωργοί, κτη-
νοτρόφοι, μελισσοκόμοι και αμπελουργοί. Ίσως
σκέφτηκε ο κ. Αυτιάς ότι μια επίσκεψη με «τα μά-
τια της Ευρώπης» θα μπορούσε να βοηθήσει στην
ευαισθητοποίηση και, γιατί όχι, στη λήψη μέτρων
που θα κάνουν τη διαφορά. Πρόκειται πάντως για
μια ενδιαφέρουσα τακτική που ακολουθεί ο Έλ-
ληνας ευρωβουλευτής, προκειμένου να πετύχει
μικρές νίκες με μεγάλες βλέψεις…

Η ατάκα-φωτιά του
Οικονόμου στον Μπάρκα
για τις κλειστές τράπεζες
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πα Είναι στιγμές που οι καλά διαβασμένοι πολιτικοί
αναλυτές μπορούν να διαβάσουν τα «υπουργικά
trends» στο πολιτικό ταμπλό του Κυριάκου Μητσοτά-
κη. Και από ό,τι φαίνεται, τρεις υπουργοί ανέβασαν κα-
τακόρυφα τις «μετοχές» τους ύστερα από τις αναφορές
του πρωθυπουργού στη Βουλή. Πρώτος και καλύτερος
ο Κωστής Χατζηδάκης, ο οποίος κρατούσε τα «ηνία»
στη συζήτηση για τον προϋπολογισμό, αφήνοντας θετι-
κές εντυπώσεις για τη διαχείριση της οικονομίας. Με-
τά, έχουμε τον Κυριάκο Πιερρακάκη, που πήρε εύση-
μα για τη συμβολή του στις μεταρρυθμίσεις στην Παι-

δεία, με αιχμή τα μη κρατικά πανεπιστήμια -ένα θέμα
που, όπως φαίνεται, θα μας απασχολήσει πολύ στο
μέλλον. Κι ας μην ξεχνάμε τον Άδωνι Γεωργιάδη, ο
οποίος βρέθηκε στο επίκεντρο με τα εύσημα που έλα-
βε για τις απογευματινές υπουργικές πρωτοβουλίες,
με τον πρωθυπουργό να του αφιερώνει ιδιαίτερη προ-
σοχή. Χατζηδάκης, Πιερρακάκης και Γεωργιάδης, λοι-
πόν, είναι η τριάδα που φαίνεται να απολαμβάνει τις ευ-
νοϊκές συνθήκες στο πολιτικό χρηματιστήριο. Κρατή-
στε σημειώσεις, γιατί αυτή η τριάδα ίσως παίξει σημαν-
τικό ρόλο και στο προσεχές μέλλον!

Ποιοι υπουργοί ανεβάζουν τις «μετοχές» τους

Μαθαίνω ότι ο δήμαρχος Αθηναίων ήδη κάνει
σχέδια για το μέλλον -και μάλιστα όχι όποια
και όποια. Φημολογείται ότι σκοπεύει να είναι
υποψήφιος βουλευτής με το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα
Αλλαγής στις επόμενες εθνικές εκλογές, που
είναι προγραμματισμένες για το καλοκαίρι
του 2027. Ο ίδιος κρατάει κλειστά τα χαρτιά
του προς το παρόν. Πάντως η επιλογή της Α’
Αθήνας ως εκλογικής του περιφέρειας δεν
είναι τυχαία. Όχι μόνο γνωρίζει από πρώτο
χέρι τα προβλήματα και τις ανάγκες της πρω-
τεύουσας, αλλά θεωρεί πως η δυναμική της

περιοχής και τα σημερινά δημοσκοπικά δεδο-
μένα δίνουν στο κόμμα του σοβαρές πιθανό-
τητες να κερδίσει δύο έδρες εκεί. Μάλιστα
κάποιες πληροφορίες φέρουν τον κ. Δούκα να
έχει ενημερώσει την ηγεσία του κόμματος για
τις σκέψεις του, ώστε να υπάρχει η απαραίτη-
τη συνεννόηση. Για όσους τώρα αναρωτιούν-
ται πότε είναι οι επόμενες αυτοδιοικητικές
εκλογές, να θυμίσω πως αυτές θα διεξαχθούν
τον Οκτώβριο του 2028. Σε κάθε περίπτωση,
όλα δείχνουν πως το μέλλον του Χάρη προ-
βλέπεται γεμάτο κινήσεις στρατηγικής.

E
μαθα ότι σε γρα-
φεία των κοινοβου-
λευτικών συντα-

κτών στήθηκε μία ιδιότυπη
«μάχη» για το ποιος έχει
την εκλογική κυριαρχία
στη Λαμία, με πρωταγωνι-
στές τον Χρήστο Σταϊκού-
ρα και τον Παύλο Γερου-
λάνο. Ο υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών είχε
ήδη μαζέψει γύρω του
ομάδα δημοσιογράφων,
αναλύοντας τις δυσκολίες
που συνοδεύουν την ανα-
διάρθρωση του ΟΣΕ και
εξηγώντας τις παθογένει-
ες που αντιμετωπίζει η
χώρα σε αυτόν τον τομέα.
Κάπου εκεί, εμφανίστηκε
και ο Παύλος Γερουλάνος,
κοινοβουλευτικός εκπρό-
σωπος του ΠΑΣΟΚ, και οι
δύο δεν έχασαν ευκαιρία
να ανταλλάξουν χαριτολογήματα. Ο Χρήστος Σταϊκούρας άνοιξε
την… παρτίδα λέγοντας με χιούμορ πως όλοι οι φίλοι του στη

Λαμία είχαν ψηφίσει
τον Γερουλάνο στις
ε σ ω κ ο μ μ α τ ι κ έ ς
εκλογές του ΠΑΣΟΚ.
Ο Γερουλάνος, χωρίς
να χάσει το χαμόγελό
του, απάντησε: «Την
έχουμε τη Λαμία!»,
προκαλώντας γέλια
στους παρευρισκόμε-
νους. Αλλά ο Σταϊκού-
ρας είχε έτοιμη την
απάντηση: «Εσωκομ-
ματικά, ναι. Γιατί κατά
τα άλλα, η Λαμία είναι
“γαλάζια”!». Η στιχο-
μυθία αυτή, αν μη τι
άλλο, έφερε μια δόση
ανάλαφρης ατμό-
σφαιρας στη Βουλή,
δείχνοντας πως η πο-
λιτική αντιπαράθεση
μπορεί να έχει και την
παιχνιδιάρικη πλευρά

της. Ίσως και να ανοίγει συζητήσεις για το πώς βλέπουν οι πολι-
τικοί το εκλογικό τους «κάστρο»!

Το άνευ προηγουμένου
«γαλάζιο» ρεκόρ

Μετά και τις πρόσφατες δημοσκοπή-
σεις παρατήρησα κάτι το οποίο είναι
πρωτοφανές στην ελληνική πολιτική
σκηνή. Η ΝΔ κλείνει οκτώ χρόνια στην
κορυφή των δημοσκοπήσεων (από το
φθινόπωρο του 2017). Ένα άνευ προ-
ηγουμένου ρεκόρ στην ιστορία του ελλη-
νικού κράτους.

Εξαφανισμένος 
ο Σκυλακάκης 

Χάος επικρατεί στην κτηματαγορά
μετά την ανακοίνωση του Συμβουλίου
της Επικρατείας για τα μπόνους δόμη-
σης του Νέου Οι-
κοδομικού Κανο-
νισμού. Τα πάντα
έχουν παγώσει,
με αρχιτέκτονες,
μηχανικούς, ιδιο-
κτήτες ακινήτων
και επενδυτές να
κάθονται σε αναμ-
μένα κάρβουνα,
αναμένοντας αφε-
νός τη δημοσίευση της απόφασης του
Ανώτατου Ακυρωτικού Δικαστηρίου,
αφετέρου τις επόμενες κινήσεις της
ηγεσίας του υπουργείου Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας. Ο Θεόδωρος Σκυλα-
κάκης πάντως είναι εξαφανισμένος.
Ούτε φωνή ούτε ακρόαση για το τι θα
κάνει από εδώ και στο εξής… Και όλο
αυτό έχει τεράστιο πολιτικό κόστος για
την κυβέρνηση. 

Ένας Δούκας στη Βουλή

Η «μάχη» της Λαμίας
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Π
αιδιά, το

πολιτειακό το

λύσαμε πριν από

μισό αιώνα… Επίθετο

θέλει ο άνθρωπος, όχι να

γίνει βασιλιάς. Δεν

κινδυνεύει η δημοκρατία

μας από τον Παύλο.

Αντιλαμβάνομαι ότι

δημοσιογραφικά πουλάει,

αλλά μην το φτάνουμε και

στα άκρα. 

Ο Παύλος πουλάει…
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Η κουβέντα στη Βουλή για τον προϋπολογισμό του 2025 ανάμεσα

σε πολλά άλλα έδειξε και την αδυναμία των βασικών κομμά-

των της αντιπολίτευσης να ορθώσουν ουσιαστικό ανάστημα

απέναντι στην κυβέρνηση. Είναι γεγονός ότι οι κύριοι Φάμελλος και Αν-

δρουλάκης πράγματι δεν κατάφεραν να «χτυπήσουν» αποτελεσματικά

τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος βγήκε κερδισμένος τόσο από τη συζή-

τηση όσο και από την επακόλουθη ψηφοφορία. 

Προσωπικά δεν θα πω ότι η χώρα δεν έχει αντιπολίτευση. Έχει, θεσμικά

μιλώντας τουλάχιστον. Και αρκετά αξιοπρεπέστερη από έναν χρόνο νωρί-

τερα, όταν αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης ήταν ο Στέφανος

Κασσελάκης, ο οποίος επί του παρόντος είναι πολύ απασχολημένος με

την επιλογή σήματος για το κόμμα του. Ευτυχώς. 

Κανείς δεν πείθει 
τον κόσμο

Το θέμα είναι ότι η αντιπολί-

τευση αυτή δεν φαίνεται να πεί-

θει τον κόσμο. Το ακόμη μεγα-

λύτερο θέμα είναι ότι ούτε η κυ-

βέρνηση φαίνεται να πείθει ιδι-

αίτερα τον κόσμο. Κανείς δεν

δείχνει να πείθει τον κόσμο κι

αυτό δεν είναι πάρα πολύ καλό. 

Οι τάσεις της MRB, που βγή-

καν χτες στη δημοσιότητα, λένε

τα ίδια που έλεγαν και πριν από

τον προϋπολογισμό, τα ίδια που

έλεγαν και πριν από λίγους μή-

νες, τα ίδια που έλεγαν και πριν

από πολλούς μήνες, τα ίδια που

λένε σταθερά τα τελευταία χρό-

νια γενικώς.  

Ακρίβεια, πληθωρισμός,

υγεία, παιδεία, οικονομική

ανάπτυξη, όλα αυτά φαίνεται

να προκαλούν στους Έλληνες

φόβο, οργή, παραίτηση/απο-

γοήτευση (αυτές ήταν οι τέσσερις πρώτες λέξεις) περισσότερο από

ελπίδα, περηφάνια και σιγουριά (οι τρεις επόμενες). Πολύ περισ-

σότερο. 

Υπάρχει ένα θέμα εδώ. Το γεγονός ότι κανείς (προσώρας τουλάχι-

στον) από τους αντιπολιτευόμενους δεν δείχνει να απειλεί την κυ-

βέρνηση δεν σημαίνει ότι αυτή πρέπει να αισθάνεται ασφαλής. Μπο-

ρεί να παίζεις μόνος σου στο γήπεδο, χωρίς αντίπαλο, αλλά για κά-

ποιον λόγο όλα σου τα φορ να έχουν πάθει κάτι και να μην μπορούν

να βρουν τέρμα. Το αποτέλεσμα θα είναι περίπου το ίδιο: Δεν θα ηττηθείς -

ελλείψει αντιπάλου-, αλλά δεν θα κερδίσεις κιόλας. 

Το «τέρμα» εν προκειμένω είναι οι καυτές πατάτες της ελληνικής πραγ-

ματικότητας, η εξής μία, η οικονομία. Όχι, δεν θα πιάσουμε τώρα τις σοφι-

στείες για τους οικονομικούς δείκτες και τον «Economist» που μας εκ-

θειάζει πόσο «ουάου» τα πάμε, την άλλη οικονομία λέω εγώ, αυτήν της

τσέπης του μέσου Έλληνα. Να έρθει ο «Economist» να ζήσει εδώ κάνα

εξάμηνο, με νοίκι, ρεύμα, θέρμανση, σουπερμάρκετ -και ελληνικούς μι-

σθούς εννοείται- να τον δω μετά αν θα εκθειάζει. Εξ αποστάσεως και εκ

του ασφαλούς ξέρω κι εγώ. 

Ο κόσμος, το εκλογικό σώμα, εμείς όλοι τελικά, παραμένει η πιο σκληρή

αντιπολίτευση σε μια κυβέρνηση που δεν φαίνεται να μπορεί να απαντή-

σει επαρκώς στα πιο επείγοντα αιτήματα. Κι αυτά τα αιτήματα είναι πολύ

απλά. 

Αυτά που έχουν σημασία
Το 1992, ο Τζέιμς Κάρβιλ, σύμβουλος της προεκλογικής εκστρατείας

του Μπιλ Κλίντον, είχε εφεύ-

ρει την περίφημη φράση «η οι-

κονομία, ηλίθιε». Δεν την είπε

έτσι ξεκάρφωτα, επειδή του

ήρθε στο κεφάλι. 

Ο Κάρβιλ είχε κρεμάσει μια

πινακίδα έξω από τα κεντρικά

γραφεία της καμπάνιας του

Κλίντον, στο Λιτλ Ροκ του Αρ-

κάνσας, στην οποία είχε γρά-

ψει τρεις φράσεις-κλειδιά, για

να δίνουν διαρκώς το τέμπο

των ζητημάτων που απασχο-

λούσαν τους Αμερικανός: 

1. Αλλαγή εναντίον «μία από

τα ίδια»

2. Η οικονομία, ηλίθιε

3. Μην ξεχνάμε την υγειονο-

μική περίθαλψη. 

Έναν χρόνο νωρίτερα, μετά

τις αμερικανικές επιτυχίες

στον πόλεμο του Κόλπου, η δη-

μοτικότητα της κυβέρνησης

του αντιπάλου του Κλίντον, του Τζορτζ Μπους, ήταν στο 90%. Σε λι-

γότερο από 12 μήνες, αυτό εξανεμίστηκε, διότι καλές οι γενικές και

θεωρητικές επιτυχίες, αλλά μετά την εθνική ανάταση ο Αμερικανός

πήγε να βάλει βενζίνη και του πέσανε τ’ αυτιά. 

Τα αιτήματα του μέσου Αμερικανού, όπως τα συγκέντρωσε ο Κάρ-

βιλ το 1992, είναι εντυπωσιακά παρόμοια με εκείνα του μέσου Έλ-

ληνα το 2024. Ίσως τελικά να είναι και διαχρονικά και οριζόντια σε

όλη τη δυτική πλευρά αυτού του πλανήτη. 

Οι «τρεις εντολές» που εξέλεξαν τελικά τον Κλίντον δεν μετα-

φράζονται πολύ όμορφα στα ελληνικά, αλλά αποδείχθηκαν πολύ χρή-

σιμες. 

Ίσως κάποιος βρει έναν πιο ευγενικό τρόπο να τις μεταφράσει και να τις

τοιχοκολλήσει εκεί όπου θα τις βλέπουν κάθε μέρα εκείνοι που πρέπει. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η πιο σκληρή 
αντιπολίτευση
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του ειδικού συνεργάτη

Δ
εν έχουν περάσει πολλοί μήνες από τότε που
η εταιρεία Unity Holdings απέκτησε μέσω
του Χρηματιστηρίου με δημόσια πρόταση το

100% της Entersoft. Η συγκεκριμένη εξαγορά συνο-
δεύτηκε από παρατράγουδα, καθώς οι ανακοινώσεις
που δημοσιοποιήθηκαν στο Χρηματιστήριο δεν απη-
χούσαν την πραγματικότητα. Η Επιτροπή Κεφαλαι-
αγοράς μάλιστα επέβαλε πρόστιμο 190.000 ευρώ
στην Entersoft, η οποία στις 27 Φεβρουαρίου έλεγε
ότι δεν γνωρίζει να υπάρχει συζήτηση και στις 4
Μαρτίου ανακοίνωσε συμπόρευση (sic) των μετόχων
με την εταιρεία Olympia Group του Πάνου Γερμανού.
Επίσης, στην αρχή μίλησαν για προαιρετική δημόσια
πρόταση, αλλά μετά έκαναν στροφή 180 μοιρών και
προχώρησαν σε υποχρεωτική δημόσια πρόταση, για-
τί αυτό προβλέπει η νομοθεσία όταν οι μέτοχοι συμ-
πορεύονται.

Η Unity Holdings με βάση τα στοιχεία του ΓΕΜΗ
έχει κεφάλαιο €86.167.000, το οποίο προέκυψε με
καταβολή μετρητών €2.450.685,78 και με την εισφο-
ρά σε είδος 11.177.078 μετοχών της Entersoft. Μέτο-
χος της Unity Holdings είναι η Verdalite Limited.

Με δανεικά
Σήμερα λοιπόν και πριν κλείσει η χρονιά η Unity

Holdings προχωρά στην απορρόφηση της Entersoft,
η οποία με βάση την έκθεση αποτίμησης έχει συμμε-
τοχές σε μετοχικούς τίτλους αξίας 240 εκατ. ευρώ.

Ωστόσο, προκύπτει ότι πέραν του αρχικού κεφαλαίου
η εξαγορά της Entersoft έγινε με δανεικά, καθώς η
Unity Holdings έχει μακροπρόθεσμα δάνεια ύψους
150 εκατ. ευρώ.

Συγκεκριμένα, στις 28/3/2024 υπεγράφη σύμβαση
πίστωσης με ανοικτό αλληλόχρεο λογαριασμό μετα-
ξύ της εταιρείας και της Eurobank, βάσει της οποίας
η Eurobank παρέχει στην εταιρεία πίστωση με ανοι-
κτό αλληλόχρεο λογαριασμό μέχρι του ποσού των
€150 εκατ. με σκοπό:

(α) τη μερική χρηματοδότηση της απόκτησης από
την εταιρεία των λοιπών μετοχών της Entersoft, που
αντιστοιχούσαν τότε σε ποσοστό περίπου 62,74% του
μετοχικού κεφαλαίου της Entersoft μέσω ή/και στο
πλαίσιο υποχρεωτικής δημόσιας πρότασης της εται-
ρείας, 

(β) την κάλυψη αναγκών της εταιρείας και εξόδων
που σχετίζονται με την ανωτέρω συναλλαγή.

Το επιτόκιο εκτοκισμού της πίστωσης συντίθεται
από ένα κυμαινόμενο τμήμα, το οποίο ισούται με το
ετήσιο Euribor της περιόδου εκτοκισμού, από ένα

σταθερό τμήμα (περιθώριο) που προστίθεται στο Eu-
ribor και ισούται με 1,65% και από την εισφορά του Ν.
128/1975 που ισούται με 0,6%. Βάσει των ανωτέρω, το
επιτόκιο εκτοκισμού ανέρχεται σε 5,937%.

Δεν είναι όμως γνωστό αν και η εισφορά σε είδος
που έγινε στην αρχή κατά τη σύσταση της εταιρείας
έχει πίσω της δανεικά, δηλαδή αν η Verdalite, που
ίδρυσε τη Unity βάζοντας μετρητά μόλις 2,45 εκατ.
ευρώ, είχε πάρει δάνειο για να αγοράσει τις μετοχές
της Entesoft, τις οποίες εισέφερε ως είδος για το αρ-
χικό μετοχικό κεφάλαιο.

Ζημία 5,1 εκατ. ευρώ
Στο διάστημα από τη στιγμή που ιδρύθηκε η Unity

Holdings έχει γράψει ζημία 5,1 εκατ. ευρώ. Σημει-
ώνεται ότι η Verdalite, όπως είχε ανακοινωθεί, ελεγ-
χόταν από κοινού από την Olympia Group και τη Ru-
cio Investments Sarl, που εδρεύει στο Λουξεμβούρ-
γο. Πίσω και από τους δύο μετόχους υπάρχει ένα
κουβάρι εταιρειών που καταλήγει σε ιδρύματα του
εξωτερικού και πάντως Γερμανός δεν προκύπτει
ακριβώς όπως είχε ανακοινωθεί.

Τώρα, μετά τη συγχώνευση, το δάνειο των 150 εκατ.
ευρώ θα το επωμιστεί η Entersoft, στην ουσία οι μέ-
τοχοι προσωπικά έχουν απαλλαγεί από τα δανεικά
που πήραν για να εξαγοράσουν την εταιρεία. Ακόμη
και αν είναι μόνο τα 150 εκατ. ευρώ δανεικά, το ζήτη-
μα είναι ότι ουσιαστικά έχουμε μια εξαγορά χωρίς οι
μέτοχοι να βάλουν δικά τους χρήματα. Τέλεια.

Τι αποκαλύπτεται από 
τη διαδικασία συγχώνευσης 

της Entersoft με τη Unity Holdings,
που την εξαγόρασε 

με δημόσια πρόταση

ΘΕΜΑ

O Πάνος Γερμανός και η Rucio αγόρασαν με δανεικά 
τουλάχιστον 150 εκατ. ευρώ την Entersoft 

και τώρα φορτώνουν τα δάνεια στην εταιρεία
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«Η νομοθεσία για τη λεγόμενη ψηφια-
κή δικαιοσύνη και τις ψηφιακές
υπηρεσίες είναι ελλιπής σε ευρω-

παϊκό επίπεδο και θέλουμε η Ελλάδα, μαζί με
κάποιες άλλες χώρες, να πρωτοστατήσει σε αυ-
τόν τον δημόσιο διάλογο για ένα πιο συνεκτικό
πλαίσιο», ανέφερε, μεταξύ άλλων, ο υπουργός
Επικράτειας Άκης Σκέρτσος σχετικά με τις κι-
νήσεις της κυβέρνησης στην Ευρώπη για τον
ψηφιακό εθισμό των νέων.

Ο κ. Σκέρτσος κατά τη χθεσινή συνέντευξή
του στο ραδιόφωνο του ΣΚΑΪ μίλησε και για το
θέμα των περιορισμών στην ψηφιακή πρόσβα-
ση των ανηλίκων, αναφέροντας χαρακτηριστι-
κά: «Χτυπάμε ένα καμπανάκι που πρέπει να
ευαισθητοποιήσει τους πάντες, Πολιτεία, επι-
στημονική κοινότητα, εκπαιδευτική κοινότητα,
γονείς και παιδιά».

Σοβαρές επιπτώσεις 
στην υγεία των παιδιών

Ο υπουργός διευκρίνισε, πάντως, ότι «σε κα-
μία περίπτωση δεν πρέπει να δαιμονοποιήσου-
με την τεχνολογία», ενώ στη συνέχεια αναφέρ-
θηκε στους κινδύνους της κατάχρησής τους
από τους ανηλίκους. «Ταυτόχρονα, υπάρχουν
κάποιοι κίνδυνοι, κάποιες προκλήσεις που, ει-
δικά για τα παιδιά, δημιουργούν κάποιες συν-
θήκες ψηφιακής ευαλωτότητας και ασυμμε-
τρίας, και επιμένω σε αυτούς τους δύο όρους.
Ψηφιακή ευαλωτότητα και ασυμμετρία σημαί-
νει ότι έχω ένα ρυθμιστικό πλαίσιο, σε ευρω-
παϊκό και εθνικό επίπεδο, που δεν υποχρεώνει
τους παρόχους τεχνολογίας και κοινωνικών δι-
κτύων να εφαρμόζουν ένα περιβάλλον που θα
προστατεύει τις πιο ευάλωτες ηλικίες. Όταν
υπάρχουν μηχανισμοί και εργαλεία που προκα-
λούν τον εθισμό, θα έπρεπε ταυτόχρονα να
υπάρχουν και φίλτρα που προστατεύουν τα παι-
διά από αυτόν τον εθισμό». 

Επίσης, ο κ. Σκέρτσος αναφέρθηκε στα πορί-
σματα από επιστημονικές έρευνες που χτυπούν
καμπανάκι για τις σοβαρές επιπτώσεις που έχει

ο εθισμός από τη χρήση των social media στα
παιδιά και τους εφήβους, τονίζοντας ότι «μπο-
ρεί να προκύπτουν προβλήματα, όπως η κατά-
θλιψη, η διάσπαση προσοχής από τη σχολική
μελέτη, η χαμηλή αυτοεκτίμηση, ζητήματα που

τα βλέπουμε όλο και συχνότερα στις νεαρές
ηλικίες».

Σύμφωνα με τον υπουργό Επικρατείας, «η
αφύπνιση θα οδηγήσει στο δεύτερο μέτρο:
Υπάρχουν γονεϊκοί έλεγχοι εντός των κινητών

που δεν τους γνωρίζουν ούτε οι γονείς ούτε τα
παιδιά. Ένα πρακτικό δεύτερο βήμα είναι ότι
μπορεί να γίνει καμπάνια ενημέρωσης για την
ενεργοποίηση των λεγόμενων parental con-
trols, των ελέγχων, δηλαδή, που μπορούν να
αξιοποιήσουν οι ίδιοι οι γονείς. Με αυτό το ερ-
γαλείο θα προστατευτεί το παιδί τόσο από την
παρατεταμένη χρήση όσο και από την προβολή
περιεχομένου που μπορεί να είναι προβληματι-
κό, προσβλητικό ή επικίνδυνο για το παιδί».

Μάλιστα, ο υπουργός Επικρατείας σημείωσε
πως σε αυτό το πλαίσιο «θα γίνει μια ειδική εκ-
δήλωση στις 30 Δεκεμβρίου, παρουσία του
πρωθυπουργού και όλων των συναρμόδιων
υπουργών, που θα παρουσιάσουν μια πλατφόρ-
μα που θα λέγεται parentalcontrols.gov.gr,
όπου εκεί θα δίδονται όλες οι οδηγίες για το
πώς μπορείς να ενεργοποιήσεις τις ρυθμίσεις
αυτές στο κινητό του παιδιού. Το ζητούμενο εί-
ναι αυτές οι ρυθμίσεις να γίνουν απλούστερες
και καθολικές. Αυτό θα είναι το επόμενο βήμα
που θα ενεργοποιηθεί μέσα στο α’ τρίμηνο του
2025 με την εφαρμογή Kids Wallet».

«Χάρτα νέων 
ψηφιακών δικαιωμάτων»

Στη συνέχεια ο Άκης Σκέρτσος στάθηκε στο
τρίτο και τελευταίο βήμα το οποίο είναι «η συ-
νεργασία και εναρμόνιση πρακτικών και συζή-
τηση με τους παρόχους. Η νομοθεσία για τη λε-
γόμενη ψηφιακή δικαιοσύνη και τις ψηφιακές
υπηρεσίες είναι ελλιπής σε ευρωπαϊκό επίπεδο
και θέλουμε η Ελλάδα, μαζί με κάποιες άλλες
χώρες, να πρωτοστατήσει σε αυτόν τον δημόσιο
διάλογο για ένα πιο συνεκτικό πλαίσιο. Πρέπει
να δημιουργήσουμε μια Χάρτα νέων ψηφιακών
δικαιωμάτων των παιδιών. Και από εκεί θα κα-
θοριστούν οι ανάλογες πολιτικές ως προς το λο-
γισμικό που θα παρέχεται».

Τέλος, δεν παρέλειψε να αναφερθεί στους
κανόνες που πρέπει να βάζουν οι γονείς, καθώς
και για την κυβερνητική πρωτοβουλία για τα κι-
νητά στην τσάντα.

ΑΚΗΣ ΣΚΕΡΤΣΟΣ

«Πρωτοβουλία στην ΕΕ 
από την κυβέρνηση 

για τον ψηφιακό 
εθισμό ανηλίκων»

«Πρέπει να δημιουργήσουμε μια Χάρτα νέων ψηφιακών 
δικαιωμάτων των παιδιών», τόνισε ο υπουργός Επικρατείας

Η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας Σοφία Ζαχαράκη αναφέρθηκε στα νέα μέ-
τρα προστασίας των ανηλίκων έναντι του εθι-
σμού και της ανεξέλεγκτης έκθεσης στους κιν-
δύνους χρήσης του διαδικτύου και των social
media που αποτέλεσαν το θέμα της σύσκεψης
στο Μέγαρο Μαξίμου.

Η κυρία Ζαχαράκη μιλώντας χθες στον ΑΝΤ1 δι-
ευκρίνισε ότι «δεν πρόκειται για καθολική απαγό-
ρευση με νόμο της χρήσης των πλατφορμών από
άτομα κάτω των 15 ετών, αλλά για μια νέα εθνική
στρατηγική και πλέγμα μέτρων με σκοπό να ενημε-
ρωθούν οι γονείς και να αναλάβουν πρωτοβουλία
για να προστατεύσουν την ευαλωτότητα παιδιών
κάτω των 15 ετών».

Στη συνέχεια σημείωσε πως τα παιδιά στην Ελλά-
δα με βάση τις στατιστικές είναι μαζικώς «πρωτοπό-
ρα» στην ενασχόληση με το διαδίκτυο, τα video

games και τα social media, εκτιμώντας όμως πως
μια ενδεχόμενη απαγόρευση της χρήσης των μέσων
κοινωνικής δικτύωσης από τους ανήλικους θα συ-
ναντούσε σοβαρές πρακτικές δυσκολίες.

«Εξαιρετικά ανησυχητικά 
τα στατιστικά στοιχεία»

Στη συνέχεια αναφέρθηκε στα στατιστικά στοιχεία
που δείχνουν πόσο σοβαρό είναι το πρόβλημα: «Τα
στατιστικά είναι εξαιρετικά ανησυχητικά, καθώς η
Ελλάδα βρίσκεται στις υψηλότερες θέσεις χρήσης
του διαδικτύου από παιδιά κάτω των 15 ετών. Ειδικό-
τερα στην ενασχόλησή τους με διαδικτυακά παιχνί-
δια και με τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Ενδεικτι-
κά το 90% των ατόμων ηλικίας 13-24 ετών είναι χρή-
στες των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και περνούν
κατά μέσο όρο σχεδόν 41 ώρες την εβδομάδα στο
διαδίκτυο…».

Η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής αποκάλυψε
επίσης πως στις 30 Δεκεμβρίου θα πραγματοποιηθεί
από την κυβέρνηση ενημερωτική εκδήλωση, στην
οποία θα παρουσιαστεί το σύνολο της εθνικής στρα-
τηγικής για το ζήτημα και στην οποία οι γονείς θα
μπορούν να μάθουν πώς ακριβώς μπορούν να απο-
κτήσουν τον έλεγχο στη χρήση του διαδικτύου από
τα παιδιά τους.

Στη συνέχεια, προς τα τέλη Μαρτίου, θα ενεργο-
ποιηθεί η εφαρμογή Kids Wallet μέσω της οποίας ο
γονέας: α) θα ενημερώνεται για τη χρήση που κάνει
το παιδί του, β) θα τοποθετεί όριο χρονικής χρήσης
και γ) θα ορίζει λέξεις τις οποίες, όταν το παιδί του
χρησιμοποιεί στη γραμμή αναζήτησης ή στη γραμμή
διευθύνσεων, τότε θα επέρχεται αποκλεισμός χρή-
σης. Τέλος, είπε ότι σε συγκεκριμένη ιστοσελίδα οι
γονείς θα μπορούν να ενημερωθούν για τις ήδη
ισχύουσες ρυθμίσεις κινητών.

Ζαχαράκη: «Δεν υφίσταται θέμα καθολικής απαγόρευσης
του διαδικτύου για τα παιδιά - Έχουμε εθνική στρατηγική»
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Α
ίτημα για την απόκτηση της ελληνικής
ιθαγένειας στο ληξιαρχείο Αθηνών ανα-
μένεται να καταθέσουν μέχρι την Παρα-

σκευή οι δύο από τους γιους του Κωνσταντίνου, ο
Παύλος και ο Νικόλαος. Δεν είναι πολύ καιρός
που ο Παύλος είχε αναφέρει ότι θέλει να επανα-
κτήσει την ιδιότητα του Έλληνα πολίτη και δήλω-
νε ότι θα προχωρούσε στις αναγκαίες ενέργειες. 

Για το συγκεκριμένο θέμα, όπως αναφέρουν
από το υπουργείο Εσωτερικών, η τέως βασιλική

οικογένεια ποτέ δεν έχασε την
ελληνική ιθαγένεια, απλώς δεν
είναι γραμμένη στο Μητρώο και
τα μέλη της δεν είναι δημότες
κάποιου δήμου.

Το μεγάλο ερώτημα πίσω
από την είδηση ήταν φυσικά
αυτό που αρκετές φορές προ-
κάλεσε εντάσεις ανάμεσα στην

Πολιτεία και τον Κωνσταντίνο και είχε να κάνει
με το επώνυμο της τέως βασιλικής οικογένειας. 

Σύμφωνα πάντα με τις πληροφορίες που
έχουν δει το φως της δημοσιότητας, η επιλογή
της οικογένειας είναι το επώνυμο «De Grecia»,
δηλαδή η μετάφραση του «…της Ελλάδος» που
ακολουθούσε τους βασιλικούς τίτλους όπως εί-
ναι αναγεγραμμένο και στα διπλωματικά διαβα-
τήρια της Δανίας τα οποία έχουν στην κατοχή
τους. 

Η διαδικασία
Σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, όποιο

μέλος της τέως βασιλικής οικογένειας επιθυμεί
να επανεγγραφεί στο μητρώο πολιτών και να ξα-
ναγίνει δημότης και πολίτης του κράτους, θα
πρέπει να εμφανιστεί ενώπιον του ληξιάρχου
Αθηνών και να καταθέσει ρητή και ανεπιφύλακτη
δήλωση ότι σέβεται το Σύνταγμα, ότι αποδέχεται
και αναγνωρίζει το πολίτευμα της Προεδρευομέ-
νης Κοινοβουλευτικής Δημοκρατίας και το απο-
τέλεσμα του δημοψηφίσματος της 8ης Δεκεμ-
βρίου 1974, με το οποίο καθορίστηκε με τρόπο
μη υποκείμενο σε μεταβολή η μορφή του πολι-
τεύματος.

Με την ίδια δήλωση ο αιτών παραιτείται από
κάθε είδους διεκδίκηση η οποία συνδέεται με
την κατά το παρελθόν άσκηση πολιτειακού αξιώ-
ματος ή την κατοχή οποιουδήποτε τίτλου. Στη συ-
νέχεια καταθέτει έγγραφο για εγγραφή στα δη-
μοτολόγια του δήμου ή της κοινότητας που θα
ήθελε, με όνομα και επώνυμο, στοιχεία αναγκαία
κατά τον νόμο.

Η συνδρομή των παραπάνω προϋποθέσεων
διαπιστώνεται με απόφαση του υπουργού Εσω-
τερικών και στη συνέχεια αποστέλλεται στον αρ-
μόδιο δήμο.

Βορίδης: «Υπάρχει
θεσμικό πλαίσιο»

O υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης μι-
λώντας χθες στο Action24 έδωσε απάντηση στα
δημοσιεύματα που αναφέρουν ότι η κυβέρνηση
θα παραχωρήσει την ελληνική ιθαγένεια σε μέλη

της πρώην βασιλικής οικογένειας: «Εκείνο που
μπορώ να σας πω είναι ότι δεν θα υπάρξει πρό-
σθετη νομοθεσία. Δεν πρόκειται να αλλάξει κάτι
από το πλαίσιο που υπάρχει τώρα και ρυθμίζει τα
ζητήματα. Υπάρχει θεσμικό πλαίσιο, ο νόμος Βε-
νιζέλου που ισχύει από το 1994. Δεν υπάρχει κάτι
που τους αποτρέπει να το κάνουν».

Παράλληλα, μίλησε και για το επίθετο με το
οποίο ο Παύλος ή όποιο άλλο μέλος της πρώην
βασιλικής οικογένειας θα πρέπει να κάνει αίτη-
ση, υπογραμμίζοντας ότι «έχουν τη δυνατότητα
να επιλέξουν όλοι οι άνθρωποι το επώνυμό τους,
κατά νόμο το επώνυμο είναι στοιχείο της προσω-
πικότητας. Έχει δυνατότητα κατά νόμο να επιλέ-
ξει το επώνυμό του».

Στη συνέχεια ο κ. Βορίδης πρόσθεσε ότι «το
μόνο θέμα που υπάρχει με τη συγκεκριμένη οι-
κογένεια είναι ότι είναι δύο “βασιλικές” οικογέ-
νειες οι οποίες δεν έχουν επώνυμο, οι άλλες
έχουν. Παραδείγματος χάριν, στην Αγγλία η βασι-

λική οικογένεια έχει επώνυμο. Στις περισσότε-
ρες βασιλικές οικογένειες έχουν επώνυμο. Αυτή
η συγκεκριμένη δεν έχει. Επομένως, από τη
στιγμή που μιλάμε για πολιτογράφηση, υπάρχει
ένα ζήτημα ταυτοποίησής τους. Παύλος του
Κωνσταντίνου και της Άννας Μαρίας φαντάζομαι
ότι υπάρχουν και άλλοι, δεν μπορεί να είναι ένας.
Σε άλλα Συντάγματα αναγνωρίζονται οι τίτλοι ευ-
γενείας. Εδώ, εκ του Συντάγματος έχουμε απα-
γόρευση των τίτλων ευγενείας. Άρα, δεν μπορεί
να χρησιμοποιηθεί αυτό, η πρόσληψη του επω-
νύμου είναι στοιχείο της ταυτοπροσωποίησης
του ατόμου».

«Συστήνομαι ως Παύλος of Greece»
Οι δύο μεγαλύτεροι γιοι του Κωνσταντίνου,

Παύλος και Νικόλαος, είχαν μιλήσει μετά τον θά-
νατο του πατέρα τους για το θέμα του ονόματος
στην εκπομπή «365 στιγμές», αλλά και γιατί θα
ήθελαν να τους επιστραφεί η ελληνική ιθαγένεια.

«Το να σου αφαιρέσουν την ιθαγένεια είναι
γραφειοκρατικό, το αν εγώ είμαι Έλληνας ή όχι,
το ξέρω εγώ…», ανέφερε ο Νικόλαος.

Σε ερώτηση για το όνομά τους, πώς συστηνόταν
και πώς συστήνεται, καθώς και για το θέμα του
πριγκιπικού τίτλου, ο Παύλος είχε πει πως «Συ-
στηνόμουν Παύλος. […] Όταν με ρωτούν το όνομά
μου συνήθως λέω Παύλος of Greece. Άλλοι με
λένε Prince Pavlos. Σε μια σύσκεψη για τη δου-
λειά μου, λέω ότι είμαι ο Παύλος of Greece. Ξέρε-
τε, το πρίγκιπας Παύλος είναι τίτλος, δεν έχουμε
ντοκουμέντο που να το γράφει, αλλά είμαι γεννη-
μένος πρίγκιπας. […] Μας αποκαλούν με άλλα
ονόματα επειδή ο παππούς μας είχε έρθει εδώ
χωρίς άλλο όνομα. Η βασιλεία καταργήθηκε, αλ-
λά εμείς είμαστε γεννημένοι πρίγκιπες».

«Το επίθετο Γλύξμπουργκ δεν είναι δικό μας.
Είναι μια καταγωγή της οικογένειας. Πήγαμε στα
δικαστήρια και εδώ και στη Δανία και υπάρχουν
χαρτιά που λένε ότι το όνομά μας δεν είναι
Γλύξμπουργκ. […] Είμαι Έλληνας. Όπου και να
ζω, όπου και να κάνω το σπίτι μου, η αγάπη μου
και οι ρίζες μου είναι εδώ», ανέφερε ο Παύλος
στην ίδια συνέντευξη.

«Συστήνομαι Νικόλαος», είχε απαντήσει ο
αδελφός του. «Υπάρχουν άνθρωποι που με συ-
στήνουν ως πρίγκιπα, άλλοι που με συστήνουν
κύριο Νικόλαο. Τυχαίνει να είχα τον τίτλο όταν
γεννήθηκα, αλλά δεν το ζητάω ποτέ να με αποκα-
λέσει κανείς υψηλότατο, πρίγκιπα ή κάτι τέτοιο.
Δεν υπάρχει λόγος να το συζητάμε, αυτά είναι
θέματα άλλης εποχής. Αν κάποιος θέλει να με
αποκαλέσει πρίγκιπα, δεν θα τον αποτρέψω για
να μην τον προσβάλω, αλλά δεν το ζητάω ποτέ».

Οι φήμες για δικό του κόμμα
Πάντως, αν και κάποιοι θέλουν να συνδέσουν

τις διαδικασίες που κινεί ο Παύλος για απόκτηση
ιθαγένειας με τα σχέδιά του για πιο στενή εμπλο-
κή του με την πολιτική στην Ελλάδα ή με την
ίδρυση κόμματος, ο ίδιος ξανά και ξανά έχει δια-
ψεύσει την έντονη φημολογία.

Μάλιστα, το περιβάλλον του πρωτότοκου γιου
του Κωνσταντίνου είχε απαντήσει προ καιρού
πως «διαψεύδεται κατηγορηματικά κάθε σενά-
ριο για ανάμειξη του Παύλου στην πολιτική. Δεν
πρόκειται ούτε να ιδρύσει κόμμα ούτε να βρίσκε-
ται πίσω από κάποιο άλλο. Η αρχή της οικογένει-
ας συνολικά είναι πως δεν είναι δυνατόν ο Παύ-
λος ή οποιοδήποτε άλλο μέλος της οικογένειας
να εκπροσωπεί μόνο ένα κομμάτι του λαού. Αυτό
θα συνέβαινε με την ίδρυση ενός κόμματος ή
ενός πολιτικού φορέα, κάτι που κανείς δεν επι-
θυμεί».

Υπενθυμίζεται, εξάλλου, ότι πριν από έναν μή-
να περίπου, στην ενημέρωση των πολιτικών συν-
τακτών, σε ερώτηση για το ενδεχόμενο να ενταχ-
θεί στο «γαλάζιο» ψηφοδέλτιο ο Παύλος, ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος είχε αναφέρει ότι «δεν
το γνωρίζω αυτό, δεν το έχω διαβάσει καν και δεν
νομίζω να έχει κάποια βάση, ούτε υπάρχει κά-
ποιο πρόθεση από τον άνθρωπο. Ούτε υπάρχει
αυτή τη στιγμή τέτοια διαδικασία».

Γιατί η τέως βασιλική 
οικογένεια θέλει 

να αποκτήσει 
ιθαγένεια και επώνυμο 

Παύλος και Νικόλαος αποφάσισαν να καταθέσουν αίτημα 
στο ληξιαρχείο Αθηνών - Ποιες οι προϋποθέσεις για 

να εγγραφούν στο Μητρώο Ελλήνων Πολιτών - 
«Αγκάθι» το επίθετο - Γρίφος αν θα κατέβει στην πολιτική

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Α
πό το 1974 μετά την αλλαγή της Βασιλευο-
μένης Δημοκρατίας σε Προεδρευομένη
Δημοκρατία ο τέως βασιλιάς επανειλημ-

μένα είχε δηλώσει ότι αναγνωρίζει τη δημοκρατία,
τους νόμους και το Σύνταγμα της Ελλάδας, αλλά
συνέχισε να χρησιμοποιεί τον τίτλο «βασιλιάς
Κωνσταντίνος», αν και δεν χρησιμοποιούσε πλέον
το «Κωνσταντίνος, Βασιλεύς των Ελλήνων».

Πολλοί ήταν τότε εκείνοι που με θέρμη υποστή-
ριξαν ότι ο Κωνσταντίνος θα έπρεπε να διαθέτει
επώνυμο, εφόσον δεν κατέχει πλέον το βασιλικό
αξίωμα. Το επίσημο ελληνικό διαβατήριο του
Κωνσταντίνου τον προσδιόριζε ως «Κωνσταντίνο,
πρώην βασιλέα των Ελλήνων». 

Η αφαίρεση του διαβατηρίου
Όμως, με βάση τον νόμο του 1994, το διαβατήριο

αυτό του αφαιρέθηκε μαζί με την ιθαγένεια, τόσο
στον ίδιο όσο και στα υπόλοιπα μέλη της οικογέ-
νειάς του. Ο νόμος του έδινε τη δυνατότητα να τα
ανακτήσει μόνο εάν υιοθετούσε επώνυμο, κατά το
πρότυπο άλλων έκπτωτων βασιλικών δυναστειών
της Ευρώπης.

Ο Κωνσταντίνος αρνήθηκε να αποκτήσει επώ-
νυμο για λόγους αρχής: «Δεν έχω επώνυμο -η οι-
κογένειά μου δεν έχει επώνυμο. Ο νόμος που ο κ.
Παπανδρέου (εννοούσε τον Ανδρέα Παπανδρέου)
πέρασε βασικά λέει ότι θεωρεί ότι δεν είμαι Έλλη-
νας και ότι η οικογένειά μου ήταν ελληνική μόνο
ενόσω ασκούσαμε τα μοναρχικά μας καθήκοντα,
και έπρεπε να παρουσιαστώ και να αποκτήσω ένα
επώνυμο. Το πρόβλημα είναι ότι η οικογένειά μου
προέρχεται από τη Δανία, και η δανική βασιλική
οικογένεια δεν έχει επώνυμο. Το Γλύξμπουργκ
δεν ήταν επώνυμο αλλά το όνομα μιας πόλης».

Στον δημόσιο λόγο, μετά την κατάργηση της βα-
σιλείας, αναφερόταν συνήθως ως τέως βασιλιάς
Κωνσταντίνος ή Κωνσταντίνος Γλύξμπουργκ.

Η απόφαση του ΣτΕ
Το Συμβούλιο της Επικρατείας στην απόφασή

του με αριθμό Α4575/1996 αναγνώριζε ότι η ονο-

μασία «Κωνσταντίνος, τέως Βασιλεύς των Ελλή-
νων» μπορούσε να προσδιορίσει την ταυτότητα
του Κωνσταντίνου. Αναγράφεται χαρακτηριστικά
στην απόφαση:

«Στην προκείμενη περίπτωση, ο αιτών, για να
προσδιορίσει την ταυτότητά του, αναφέρει, στο δι-

κόγραφο της κρινόμενης αίτησης, ότι η αίτηση αυ-
τή ασκείται από τον Κωνσταντίνο, πρώην βασιλιά
των Ελλήνων. Η ονομασία αυτή, “πρώην βασιλιάς”,
αναφέρεται στο δικόγραφο όχι ως τίτλος ευγενεί-
ας, ο οποίος απαγορεύεται από το Σύνταγμα (άρ-
θρο 4 παρ. 7), αλλά για να προσδιοριστεί η ταυτό-

τητα του αιτούντος, ο οποίος στερείται, για τους
λόγους που αναφέρθηκαν, επωνύμου. Έχει, δηλα-
δή, την έννοια ότι ο αιτών είναι ο Κωνσταντίνος
εκείνος που διατέλεσε βασιλιάς των Ελλήνων έως
την έκπτωσή του. Πρόκειται για αναφορά σε ένα
ιστορικό γεγονός που, όπως και άλλα στοιχεία,
μπορεί πράγματι να προσδιορίσει την ταυτότητα
του πιο πάνω προσώπου, προκειμένου το πρόσω-
πο αυτό να τύχει δικαστικής προστασίας».

Ο Κωνσταντίνος διέθετε διπλωματικό διαβατή-
ριο της Δανίας ως Constantine de Grecia (ισπανι-
κά: «Κωνσταντίνος της Ελλάδας») ενώ οι σύγχρο-
νες συνθήκες διακίνησης εντός της Ευρωπαϊκής
Ένωσης αλλά και η εξέλιξη των πολιτικών ηθών
στην Ελλάδα είχαν καταστήσει ξεπερασμένο το
ζήτημα του διαβατηρίου για ταξίδια προς την Ελ-
λάδα. Το 2003 ταξίδευσε στην Ελλάδα με αυτό το
όνομα.

Πώς τον προσφωνούσαν
Ενίοτε, εκτός Ελλάδας και υπό συγκεκριμένες

περιστάσεις, ο Κωνσταντίνος αποκαλούνταν ως
«Βασιλιάς Κωνσταντίνος» (King Constantine) και
προσφωνούνταν ως «Μεγαλειότατος» (His
Majesty). Παραδείγματος χάριν, αποκαλούνταν
έτσι στις επίσημες ιστοσελίδες της Διεθνούς
Ολυμπιακής Επιτροπής, της Παγκόσμιας Ιστιο-
πλοϊκής Ομοσπονδίας και της Διεθνούς Ενώσεως
Μοντέρνου Πεντάθλου, οργανισμών στους οποί-
ους δραστηριοποιούνταν.

Το 2015 εκδόθηκε από την εφημερίδα «Το Βή-
μα» η τρίτομη αυτοβιογραφία του με τίτλο «Βασι-
λεύς Κωνσταντίνος. Χωρίς Τίτλο», στην οποία εξι-
στορεί από τη δική του οπτική γωνία τα γεγονότα
στα οποία πρωταγωνίστησε και η οποία προκάλε-
σε αρκετές αντιδράσεις.

Με τη λήξη της δικαστικής διαμάχης οι επισκέ-
ψεις τους τέως πύκνωσαν στην Ελλάδα. Έτσι, από
την άνοιξη του 2013 ο Κωνσταντίνος και η σύζυγός
του Άννα-Μαρία ζούσαν μόνιμα στο Πόρτο Χέλι.
Πάντως το μόνο σίγουρο ήταν ότι ο Κωνσταντίνος
δεν αποδεχόταν το όνομα Γλύξμπουργκ. 

Όλο το χρονικό 
της διαμάχης 

με το ελληνικό 
κράτος από το 1974

Μετά την ήττα του στο δημοψήφισμα του 1974 ο Κων-
σταντίνος ιδιώτευσε, ενώ απέφευγε να έρχεται στη Ελλάδα,
καθώς η πλειονότητα του κόσμου τον θεωρούσε ανεπιθύ-
μητο. Στα επόμενα χρόνια υπήρξε σοβαρή κόντρα μεταξύ
του ελληνικού κράτους και του Κωνσταντίνου για το θέμα
της βασιλικής περιουσίας. Επί χούντας είχε δημευτεί και
είχαν καταθέσει στον τέως αποζημίωση 120 εκατ. δραχμών,
αν και αρνήθηκε να τα εισπράξει. Μετά τη μεταπολίτευση η
κυβέρνηση Καραμανλή ανέθεσε τη διαχείριση της περιου-
σίας σε επταμελή επιτροπή, ενώ μετά το 1981 επί κυβερνή-
σεως Ανδρέα Παπανδρέου υπήρξαν διαπραγματεύσεις με
την τέως βασιλική οικογένεια χωρίς αποτέλεσμα.

Η κυβέρνηση του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη προχωρά το
1991 σε συμφωνία με τον Κωνσταντίνο. Τότε, το μεγαλύτερο
μέρος της βασιλικής περιουσίας εκχωρήθηκε σε μη κερδο-
σκοπικό ίδρυμα με αντάλλαγμα να δοθούν στον Κωνσταντί-
νο τα ανάκτορα του Τατοΐου μαζί με 4.000 στρ. του κτήματος

και το δικαίωμα να βγάλει εκτός της χώρας έναν μεγάλο
αριθμό κινητών περιουσιακών στοιχείων. Τα 9 κοντέινερ με
αντικείμενα από το Τατόι που έστειλε στη Βρετανία είχαν
προκαλέσει σοβαρές εντάσεις μεταξύ κυβέρνησης και αντι-
πολίτευσης, ενώ το 1994 η κυβέρνηση Παπανδρέου ακύρω-
σε με νόμο την παραπάνω συμφωνία και αφαίρεσε από τον
τέως βασιλιά όλη την ακίνητη ιδιοκτησία του στην Ελλάδα.

Αποτέλεσμα ήταν να υπάρξει μακρά δικαστική αντιπαρά-
θεση, με την τέως βασιλική οικογένεια να προσφεύγει στα
πολιτικά δικαστήρια και εν συνεχεία στο ΣτΕ. Ο Άρειος Πά-
γος και το ΣτΕ διαφώνησαν. Το θέμα παραπέμφθηκε στο
Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο που έκρινε τις νομικές διατά-
ξεις συνταγματικές. Στις 21 Οκτωβρίου του 1994 ο Κων-
σταντίνος και οκτώ μέλη της οικογένειάς του προσέφυγαν
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στο
Στρασβούργο για το θέμα της περιουσίας, της ιθαγένειας,
αλλά και του δικαιώματος σε μια δίκαιη δίκη.

Τον Οκτώβριο του 1998 η Επιτροπή έκρινε ως παραδεκτό
λόγο το περιουσιακό σκέλος της προσφυγής, απορρίπτον-
τας τα υπόλοιπα αιτήματα. Η υπόθεση παραπέμφθηκε στο
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων που τον
Νοέμβριο του 2002 καταδίκασε το ελληνικό κράτος επιδι-
κάζοντας στους προσφεύγοντες 13,7 εκατ. ευρώ. 

Μ. Π.

Τα πολύχρονα μπερδέματα για το θέμα της βασιλικής περιουσίας
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«Σ
υλλογικά, εγκαίρως και θεσμι-
κά» θα απαντήσει ο ΣΥΡΙΖΑ σχε-
τικά με τη στάση του στην προ-

εδρική εκλογή, σύμφωνα με την εισήγηση
του Σωκράτη Φάμελλου στην Πολιτική Γραμ-
ματεία που συνεδρίασε χθες Τετάρτη.

Το όργανο δεν μπήκε, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, σε ονοματολογία, ενώ, όπως ανέφε-
ρε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ στην εισήγησή
του, «η ΝΔ άνοιξε το θέμα και φαίνεται ότι το

εντάσσει στη διευθέτηση
των εσωκομματικών της
ζητημάτων. Το πρόσωπο
που θα προκριθεί πρέπει να
υπηρετεί τον θεσμό και όχι
κομματικές σκοπιμότητες»,
ανέφερε χαρακτηριστικά.

Παράλληλα, αναφέρθηκε
στη συνάντησή του με τον

επικεφαλής της κίνησης «Πράττω» Νίκο Κο-
τζιά, που είναι ταυτόχρονα και ένα από τα
πρόσωπα που ο ΣΥΡΙΖΑ φημολογείται ότι θα
μπορούσε να προτείνει για Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας.

Όπως ανέφερε ο Σωκράτης Φάμελλος,
«μοιραστήκαμε ανησυχίες για την εξωτερική
πολιτική μετά την αφωνία του κ. Μητσοτάκη
στη Βουλή. Συζητήσαμε για τις προοδευτικές
συνεργασίες και όχι για κάτι άλλο. Αύριο
(σ.σ.: σήμερα) θα συναντήσω τον Πέτρο Κόκ-
καλη να συζητήσουμε για την πράσινη συμ-
φωνία και τις προοδευτικές συνεργασίες».

Σε ρόλο μεσολαβητή
Με τον Σωκράτη Φάμελλο συναντήθηκε

την Τρίτη ο επικεφαλής της κίνησης «Πράτ-
τω» και πρώην υπουργός Εξωτερικών της
κυβέρνησης Τσίπρα Νίκος Κοτζιάς. Οι περισ-
σότεροι θεώρησαν πως πρόκειται για μια
κουβέντα «βολιδοσκόπησης» των προθέσε-
ων του πρώην υπουργού σχετικά με τη θέση
του Προέδρου της Δημοκρατίας -τον θέλει
εκεί ο Νίκος Παππάς- όμως ο νέος πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται ότι επεφύλασσε έναν
διαφορετικό ρόλο για τον άλλοτε υπουργό
Εξωτερικών και «αρχιτέκτονα» της Συμφω-
νίας των Πρεσπών.

Οι δυο τους συζήτησαν σχετικά με την ανα-
σύνθεση του «προοδευτικού χώρου», καθώς
έχουν ταχθεί αμφότεροι υπέρ της σύγκλισης
των προοδευτικών δυνάμεων. Συμφώνησαν
λοιπόν στη συγκρότηση ενός «Φόρουμ», το

οποίο θα έχει ως αντικείμενο τον διάλογο για
τη συγκρότηση μιας εναλλακτικής λύσης
απέναντι στον Κυριάκο Μητσοτάκη. Οι δυνά-
μεις που θα πάρουν μέρος θα πρέπει να
βρουν κοινό τόπο στα εξής μέτωπα: Ανεργία,
φτώχεια, ενεργειακή κρίση, εθνικά θέματα
και συνταγματική αναθεώρηση.

Στόχος τού εν λόγω Φόρουμ θα είναι να
δημιουργηθούν αντίστοιχά του σε όλες τις
μεγάλες πόλεις της Ελλάδας με συμμετοχή

και ειδικών επιστημόνων. Ουσιαστικά πρό-
κειται για το πρόπλασμα ενός νέου φορέα.
Φορέα για τον οποίο πρόσφατα μιλούσαν ο
Αλέξης Τσίπρας αλλά και η Λούκα Κατσέλη
στην εκδήλωση του Ινστιτούτου του πρώην
πρωθυπουργού στο Δημοτικό Θέατρο Πει-
ραιά.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Νίκος Κοτζιάς ανέλαβε
να συναντήσει τις επόμενες εβδομάδες τόσο
τον επικεφαλής της Νέας Αριστεράς Αλέξη

Χαρίτση όσο και εκείνον του Κόσμου Πέτρο
Κόκκαλη, ενώ φέρεται να βρίσκεται σε ανοι-
χτή επικοινωνία και με πασοκογενή στελέχη. 

Ομηρία από Κόκκαλη
και Κασιμάτη

Ξένισε πολλούς η υπερψήφιση των αμυν-
τικών δαπανών του Προϋπολογισμού από τον
ΣΥΡΙΖΑ, τόσο που να υποθέτουν πως η από-
φαση πάρθηκε εξαιτίας της ανελαστικής θέ-
σης των «φευγάτων» Βασίλη Κόκκαλη και
Νίνας Κασιμάτη που τάχθηκαν αναφανδόν
υπέρ τους.  Φαίνεται μάλιστα πως ο βουλευ-
τής Λάρισας όχι μόνο ξεκαθάρισε πως ο ίδιος
θα ψηφίσει τις αμυντικές δαπάνες, αλλά πως
αν το κόμμα του δεν κάνει το ίδιο, τότε θα εί-
ναι ο επόμενος που θα αποχωρήσει, παρά το
γεγονός πως λίγες μέρες νωρίτερα δέχθηκε
να είναι τομεάρχης Αγροτικής Ανάπτυξης στο
νέο οργανόγραμμα της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας του κόμματος.

Σχολιάζοντας τη νέα αυτή κατάσταση στο
κόμμα, ο Γιώργος Τσίπρας, που εδώ και και-
ρό κρατά αποστάσεις από τις εξελίξεις στην
Κουμουνδούρου, σημείωνε σε ανάρτησή
του: «Πρόεδρος Δημοκρατίας. Πολυφωνία,
προσωπικές μικροπολιτικές και κάψιμο

προτάσεων. Είναι τόσο δύσκολο στα πιο
πάνω κλιμάκια να λειτουργήσουμε λίγο
πιο συντεταγμένα; Ο κόσμος του ΣΥΡΙΖΑ
απέδειξε ότι είναι παρών. Πιο ψηλά θα
αλλάξουμε νοοτροπίες και λειτουργία;

Υπερψήφιση των αμυντικών δαπανών. Συ-
νεχίζουμε την πολιτική Κασσελάκη; Πέρσι,
εκτός του ΝΑΙ δίχως αστερίσκους, πάθαμε
αφωνία με την άσχετη για το συμφέρον της
χώρας επιλογή των F-35. Φέτος με τα F-35
πλέον στην πλάτη μας και μετά από 5 χρόνια
ΙΧ εξοπλιστικής-αμυντικής πολιτικής τι ακρι-
βώς σηματοδοτεί το ΝΑΙ;».

ΣΥΡΙΖΑ

Ο γρίφος του ΠτΔ,
ο ρόλος του Κοτζιά

και οι κινήσεις
ανασυγκρότησης

Φιτιλιές από την Αθηνά Λινού 
Σε ανοιχτή γραμμή με τον Σωκράτη Φάμελλο δήλωσε ότι βρίσκε-

ται η διαγραμμένη από την ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ Αθηνά Λινού, η οποία εξε-
τάζει τις επιλογές της. Η ίδια μιλώντας στο Action 24 ξεκαθάρισε ότι
δεν είναι ακόμα έτοιμη να επιστρέψει στον ΣΥΡΙΖΑ, όμως άφησε το ενδε-
χόμενο ανοιχτό, προκαλώντας προφανώς μια μικρή... αναφυλαξία στον Παύλο Πο-
λάκη. Υπενθυμίζεται ότι η Αθηνά Λινού αποτελεί «κόκκινο πανί» για τον Παύλο Πο-
λάκη με τον οποίο βρίσκεται στα δικαστήρια για όσα της χρέωσε εκείνος. Ο βουλευ-
τής Χανίων δεν πρόκειται σε καμία περίπτωση να ανεχτεί όχι την επιστροφή της στο
κόμμα αλλά ούτε το άνοιγμα τέτοιας κουβέντας.

Γιατί ο Φάμελλος απέφυγε
την ονοματολογία για τον Πρόεδρο
της Δημοκρατίας στην Πολιτική
Γραμματεία - Ποια σχέδια έχει για
τον πρώην υπουργό Εξωτερικών
και ο στόχος της ανασύνθεσης 
του προοδευτικού χώρου

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Ν
α σφυρηλατήσει το ηγετικό του
προφίλ και να σφραγίσει τα στεγα-
νά στο τοπίο της Κεντροαριστεράς

επιδιώκει για το επόμενο διάστημα ο Νίκος
Ανδρουλάκης. Σήμερα θα βρίσκεται στις
Βρυξέλλες, όπου θα συμμετάσχει στην
προσύνοδο του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστι-
κού Κόμματος. Εκεί αναμένεται να συζητη-
θούν, μεταξύ άλλων, οι εξελίξεις σε Μέση
Ανατολή και Συρία. Η λεπτομέρεια όμως

που κάνει τη διαφορά είναι
ότι συμμετέχει σε αυτήν τη
σύνοδο για πρώτη φορά ως
αρχηγός της αξιωματικής
αντιπολίτευσης και αυτό, αν
μη τι άλλο, έχει τη σημει-
ολογία του. Απαλλαγμένος
ουσιαστικά από την πίεση
που ασκούσε στο παρελθόν

ο Αλέξης Τσίπρας για την ένταξη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ στο ευρωσοσιαλιστικό περιβάλλον, ο κ.
Ανδρουλάκης θέλει τώρα να κατοχυρώσει
και πάλι το ΠΑΣΟΚ ως τον κυρίαρχο εκ-
φραστή της Κεντροαριστεράς.

Αποτελεσματική αντιπολίτευση
Στο εγχώριο πολιτικό σκηνικό ο κ. Αν-

δρουλάκης επιχειρεί να πάρει το κομμάτι
που του αναλογεί από την «πίτα των θετι-
κών εντυπώσεων» που προκάλεσαν οι
ανακοινώσεις του πρωθυπουργού για τις
τραπεζικές χρεώσεις αλλά και για το μπλό-
κο στη κρατική χρηματοδότηση για τους
Σπαρτιάτες. Δύο θέματα για τα οποία το
ΠΑΣΟΚ είχε καταθέσει σχετικές τροπολο-
γίες, οι οποίες όμως δεν είχαν γίνει δεκτές
από την κυβερνητική πλειοψηφία.

«Αποτελεσματική αντιπολίτευση είναι
αυτή που βάζει την ατζέντα για τα μεγάλα
θέματα που αφορούν την κοινωνία -όπως
είναι η οικονομία, το κράτος δικαίου, το
κοινωνικό κράτος, η υγεία, η παιδεία- και η
κυβέρνηση αναγκάζεται λόγω αυτού του
τύπου της αντιπολίτευσης να κάνει κάποια
πράγματα», είπε ο κ. Ανδρουλάκης σχετικά
με το κοινοβουλευτικό πρέσινγκ του ΠΑ-
ΣΟΚ τις τελευταίες εβδομάδες. Απαντών-

τας στις αναφορές του πρωθυπουργού πε-
ρί «σοβαροφανούς λαϊκισμού» εκ μέρους
του ΠΑΣΟΚ, ο κ. Ανδρουλάκης ανέφερε
πως «αυτές οι εκφράσεις και η υποτίμηση
των πολιτικών αντιπάλων είναι ένα μνημείο
αλαζονείας, διότι η εξουσία και η νοοτρο-
πία τους τούς έχουν κάνει να νιώθουν
άτρωτοι. Αυτό τελείωσε και αποδεικνύεται
το τελευταίο διάστημα με τις πρωτοβουλίες
μας. Δεν αντέχουν ένα άλλο στιλ αντιπολί-
τευσης. Είχαν συνηθίσει μια αντιπολίτευση
να μην τους πιέζει με την πολιτική της και
να τους δίνει πάντα τη δυνατότητα να δια-
φεύγουν από τα πραγματικά προβλήματα.
Τώρα όμως αυτή η αντιπολίτευση άλλαξε

γιατί είναι προγραμματική και αποτελε-
σματική».

Κανένα σενάριο συγκυβέρνησης
Για ακόμη μια φορά ο κ. Ανδρουλάκης

ξέκοψε κάθε ενδεχόμενο συγκυβέρνησης
με τη Νέα Δημοκρατία, υπογραμμίζοντας
την αυτόνομη πορεία που έχει χαράξει για
το κόμμα του: «Το ΠΑΣΟΚ μπήκε σε μια άλ-
λη πορεία. Δεν υπάρχει κανένα σενάριο
συγκυβέρνησης με τη Νέα Δημοκρατία.
Υπάρχει μόνο ένας δρόμος: αποτελεσματι-
κή, χρήσιμη αντιπολίτευση για τον τόπο και
επόμενη κυβέρνηση. Και θα δώσω όλες
μου τις δυνάμεις γιατί πιστεύω ότι η κυβέρ-

νηση της Νέας Δημοκρατίας είναι μια νέα
μεγάλη χαμένη ευκαιρία. Είχε να χειριστεί
70 δισ. από τα ευρωπαϊκά προγράμματα με
βαθμούς δημοσιονομικής ελευθερίας και,
παρ’ όλα αυτά, τα επίσημα στοιχεία δεί-
χνουν ότι οι πλούσιοι έγιναν πλουσιότεροι,
η μεσαία τάξη λόγω της ακρίβειας καθη-
λώθηκε και οι φτωχοί έγιναν φτωχότεροι».

Την δική της οπτική για τα πολιτικά δρώ-
μενα των τελευταίων ημερών κατέθεσε η
επικεφαλής του Πολιτικού Σχεδιασμού του
ΠΑΣΟΚ Άννα Διαμαντοπούλου. «Το τελευ-
ταίο διάστημα το ΠΑΣΟΚ έβαλε στην πολιτι-
κή ατζέντα πολύ σοβαρά ζητήματα, στα
οποία η κυβέρνηση αναγκάστηκε να ανα-
κοινώσει μέτρα. Παράδειγμα, όταν κατατέ-
θηκε ο προϋπολογισμός, δεν υπήρχε τίποτα
για τις τράπεζες. Ο ρόλος της αντιπολίτευ-
σης είναι τριπλός. Να κάνει αποτελεσματι-
κή κριτική στην κυβέρνηση, να καταθέτει
προτάσεις που αφορούν το δημόσιο συμ-
φέρον και ρόλο διαπαιδαγωγικό, το επίπε-
δο συμπεριφοράς ενός κόμματος, πώς γί-
νεται ο διάλογος και η επικοινωνία», είπε
χαρακτηριστικά και με απόλυτο ρεαλισμό
σχολίασε τα αποτελέσματα που καταγρά-
φουν οι δημοσκοπήσεις: «Η ΝΔ κατεβαίνει
με το ασανσέρ και το ΠΑΣΟΚ ανεβαίνει από
τις σκάλες. Θέλει πολλή δουλειά και προ-
σπάθεια βήμα βήμα. Τώρα είμαστε σε μια
ανοδική πορεία, που θα έχει και τα πάνω
και τα κάτω. Θεωρώ ότι θα είναι ανοδική
όσο ασχολούμαστε με τα προβλήματα των
ανθρώπων και με λύσεις τους». Αναφερό-
μενη, τέλος, στη διεύρυνση που έχει προ-
αναγγείλει η ηγεσία του κόμματος, έκλεισε
το μάτι στην περίπτωση του Πέτρου Κόκκα-
λη και υποστήριξε ότι «για να ενώσουμε
δυνάμεις να διευρύνουμε την απήχηση του
κόμματος, θα το κάνουμε με πρόγραμμα.
Για τον κ. Κόκκαλη που ρωτήσατε, είναι από
τους ελάχιστους πολιτικούς που έχουν κά-
νει σπουδαία δουλειά στον τομέα του περι-
βάλλοντος. Οι πόρτες του ΠΑΣΟΚ είναι
ανοικτές προς κάθε κατεύθυνση, όταν δου-
λεύουμε σε κοινά προγράμματα για τα προ-
βλήματα των πολιτών». 

Η μάχη για τις θετικές εντυπώσεις

Ο Νίκος Ανδρουλάκης θέλει να κατοχυρώσει και πάλι το ΠΑΣΟΚ 
ως τον κυρίαρχο εκφραστή της Κεντροαριστεράς

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Η
επίσκεψη-αστραπή του πρωθυ-
πουργού στο Καλπάκι Ιωαννίνων
για την υπογραφή της σύμβασης

του οδικού άξονα Ιωαννίνων - Κακαβιάς
και όχι στο κτήριο της Περιφέρειας Ηπεί-
ρου, όπως θα ήταν το φυσιολογικό, καθώς
και οι επαφές του πρωθυπουργού με συγ-
κεκριμένους ανθρώπους άφησε πολλά μη-
νύματα σε έναν και μόνο αποδέκτη. Τον
Αλέξανδρο Καχριμάνη!

Μετά τις τελευταίες εξελίξεις σε όσα
έχουν να κάνουν με την Περιφέρεια Ηπεί-

ρου, ειδικότερα με τον περι-
φερειάρχη Αλέξανδρο Κα-
χριμάνη, τα απανωτά δημο-
σιεύματα για όσα αποκαλύ-
πτονται συνεχώς (φρέσκα
«κουλούρια» στη διπλανή
σελίδα) αλλά και τους εξον-
τωτικούς ελέγχους που βρί-
σκονται σε εξέλιξη, ήταν

αναμενόμενο για όσους γνωρίζουν πρό-
σωπα και πράγματα ότι ο πρωθυπουργός
«δεν θα στεκόταν ούτε λεπτό παραπάνω»
στην Ήπειρο.

Βαρύ κλίμα
Άλλωστε, το κλίμα είναι βαρύ εδώ και

καιρό από όλα τα υπουργικά στελέχη που
συντονίζονται πλήρως με τις επιταγές του
Μαξίμου και αυτό επιβεβαιώθηκε για μια
ακόμη φορά στο Καλπάκι, όπου ο περιφε-
ρειάρχης Ηπείρου έμεινε εκτός των ανα-
φορών τόσο του πρωθυπουργού όσο και
του υπουργού Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστου Σταϊκούρα.

Ήδη από την προηγούμενη μέρα είχε φα-
νεί το «χαμηλό βαρομετρικό» που σκεπά-
ζει την Περιφέρεια Ηπείρου, καθώς σε
κομματική εκδήλωση που έγινε σε κεντρι-
κό ξενοδοχείο των Ιωαννίνων με παρουσία
κυβερνητικού κλιμακίου η τάχα δικαιολο-
γημένη αλλά επί της ουσίας επιβεβλημένη
απουσία τού όχι και τόσο επιθυμητού περι-
φερειάρχη προκάλεσε έντονα πολιτικά
κουτσομπολιά στην τοπική κοινωνία. Και
σαν να μην έφτανε η απουσία του, εκκω-
φαντικά απούσα ήταν και η οποιαδήποτε
αναφορά ακόμη και στο όνομά του από τα
κυβερνητικά στελέχη. Σαν να προσπαθούν
να «ξορκίσουν το κακό».

Στο Καλπάκι όμως, πέρα από το πασι-
φανές «άδειασμα» του πρωθυπουργού
στον «πολιτικό ογκόλιθο» (μέχρι πρότι-
νος) Καχριμάνη, ο οποίος αντιμετωπίστη-
κε ευγενικά μεν στον απειροελάχιστο
βαθμό που απαιτούσε η περίσταση, ψυχρά
και απόμακρα δε, ήρθε ακούσια και ένα
δεύτερο δημόσιο «άδειασμα» από τον
Χρήστο Σταϊκούρα.

Ένα μόλις 24ωρο πριν στο Περιφερειακό

Συμβούλιο ο Καχριμάνης ισχυριζόταν πως
δεν έχει ενημερωθεί για την εξέλιξη σε ό,τι
αφορά την ολοκλήρωση της μελέτης για
τον δρόμο Καλπακίου - Κόνιτσας, μελέτη
που είχε ξεκινήσει το 2012 και είχε επι-
στρέψει το 2020, όταν είχε ανακοινωθεί
μέσω της Βουλής ότι το υπουργείο βρισκό-
ταν σε αναμονή της οριστικής μελέτης ενός
τμήματος του έργου για να προχωρήσει σε
εξεύρεση χρηματοδότησης.

«Έκτοτε δεν υπήρξε άλλη ενημέρωση»,
δήλωσε ευθαρσώς ο Αλέξανδρος Καχρι-
μάνης, ενώ πρόσθεσε πως θα επιδιώξει να
ενημερωθεί και θα ζητήσει να αναλάβει η
περιφέρεια την ολοκλήρωση της μελέτης
αυτής. Όλα αυτά 24 ώρες πριν! Γιατί 24
ώρες μετά ο υπουργός Χρήστος Σταϊκού-
ρας ανακοίνωσε από το Καλπάκι ότι η με-
λέτη για τη σύνδεση Καλπακίου - Κόνιτσας
έχει ήδη ολοκληρωθεί, ενώ οι εγκεκριμέ-

νοι περιβαλλοντικοί όροι παραμένουν σε
ισχύ. Το μήκος του συγκεκριμένου δρόμου
ανέρχεται στα 27 χλμ. και ο προϋπολογι-
σμός του εκτιμάται στα 40 εκατ. ευρώ.

«Έχει εκδοθεί βεβαίωση περαίωσης και
είναι σε ισχύ οι περιβαλλοντικοί όροι του
έργου. Με την εξασφάλιση της χρηματοδό-
τησης θα εκκινήσουν οι διαδικασίες κήρυ-
ξης της απαλλοτρίωσης», ανέφερε στην
ομιλία του ο κ. Σταϊκούρας. Και ακριβώς σε 
αυτό το σημείο ήρθε το δεύτερο «άδει-
ασμα» της μέρας για τον Καχριμάνη αλλά
και ένα γεγονός που αποδεικνύει το χάσμα
μεταξύ Περιφέρειας και κυβέρνησης.

Δύο μέρες-κόλαφος για τον περιφερει-
άρχη, που όσο και αν προσπαθεί επικοινω-
νιακά να το «σώσει» στον μικρόκοσμό του,
η πραγματικότητα είναι αμείλικτη. Ο ίδιος
γνωρίζει πως όλα άλλαξαν και το μονοπάτι
που βαδίζει οδηγεί στην έξοδο. Το θέμα
που θα πρέπει να τον απασχολεί στο εξής
είναι ο τρόπος. Κάτι που τελικά δεν θα απο-
φασιστεί από τον ίδιο αλλά από τις εξελί-
ξεις, όπως όλα δείχνουν.

Το παρασκήνιο πίσω
από το παρασκήνιο

Έξω από το γυμναστήριο όπου έγινε η
εκδήλωση, όπως ήταν φυσικό, υπήρχε
πλήθος κόσμου για να χαιρετήσει τον πρω-
θυπουργό. Ο κύριος Μητσοτάκης χαιρέτη-
σε τον Καχριμάνη, ο οποίος ασθμαίνοντας
και κουτσαίνοντας(!), όπως αποκαλύφθηκε
σε βίντεο που έχουμε στην κατοχή μας,
έτρεξε κυριολεκτικά για να βρεθεί μπρο-
στά του και έτσι «εξανάγκασε» τον πρωθυ-
πουργό να του δώσει το χέρι τόσο γρήγορα
και βεβιασμένα σαν να είχε πιάσει πυρα-
κτωμένο σίδερο.

Κουβέντα δεν του είπε ο πρωθυπουργός!
Έστρεψε το κεφάλι και βρέθηκε με τον δή-
μαρχο Ιωαννίνων Θωμά Μπέγκα και στη
συνέχεια είχε μία θερμή χειραψία με τον
Σταύρο Καλογιάννη!

Σε αυτό το σημείο, για την ιστορία, να
εξηγήσουμε και γιατί ήταν τόσο σημαντι-
κές αυτές οι δύο χειραψίες του πρωθυ-
πουργού με Μπέγκα και Καλογιάννη. Ο
πρώτος θέλει διακαώς να είναι ο επόμενος
περιφερειάρχης Ηπείρου και ο Καλογιάν-
νης προαλειφόταν ως υποψήφιος περιφε-
ρειάρχης με τη ΝΔ στις εκλογές του 2023.
Μόνο που τότε ο Καχριμάνης «χτύπαγε τα
πόδια κάτω» σαν κακομαθημένο πεντά-
χρονο και απειλούσε ότι θα στρέψει την
Ήπειρο εναντίον της κυβέρνησης. Όλα
όμως είναι δανεικά… και γυρίζουν μπού-
μερανγκ, κύριε περιφερειάρχα! Και οι δύο
είναι «στα μαχαίρια» με τον περιφερειάρχη
εδώ και χρόνια.

Το διπλό «άδειασμα»
στον Καχριμάνη

από την κυβέρνηση

Η «παγωμένη» και βεβιασμένη χειραψία 
του πρωθυπουργού με τον περιφερειάρχη Ηπείρου 
και η ανακοίνωση Σταϊκούρα για την ολοκλήρωση 

της μελέτης σύνδεσης Καλπακίου 
- Κόνιτσας που τον... αποτελείωσε

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Όλοι μαζί χαρούμενοι και ο Καχριμάνης χώρια με το κεφάλι κάτω. Μάλλον «έπιασε» το μήνυμα

Ο Καχριμάνης ασθμαίνοντας και κουτσαίνοντας(!) έτρεξε να βρεθεί 
μπροστά στον πρωθυπουργό να του δώσει το χέρι

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Τ
όσους μήνες που τα μέσα μαζικής
ενημέρωσης φέρνουν στο φως της
δημοσιότητας τα «έργα» και τις ημέ-

ρες του περιφερειάρχη Ηπείρου, εκείνος
απαντάει με ύβρεις και απειλές, όπως άλ-
λωστε και ο στενός οικογενειακός του κύ-
κλος αλλά και ο ευρύτερος φιλικός και «συ-
νεταιρικός» κύκλος του που μάλλον τρώει
με χρυσά κουτάλια. Ειδικά αν αναλογιστού-
με τον πακτωλό δημόσιου χρήματος που
έχει περάσει μέσα από απευθείας αναθέ-
σεις, διπλές και τριπλές, και από διπλοα-
ναρτημένα εντάλματα πληρωμών, όλοι μπο-
ρούμε να δούμε την εικόνα ενός περιφερει-
άρχη που έχει «χάσει» την μπάλα.

Το δυστύχημα είναι όμως πως στην πραγ-
ματικότητα απτόητος έχει πλέον αναγάγει
όλη αυτή την κατάσταση σε μια «κανονικό-
τητα», την οποία ο ίδιος πιστεύει ακράδαντα
ότι μπορεί να ελέγξει. Πλανάται πλάνην οι-
κτράν βέβαια γιατί τα τελευταία γεγονότα
που έχουν κάνει την Ήπειρο αλλά και την
πόλη των Ιωαννίνων να παραμιλούν δεν
αφήνουν και πολλά περιθώρια για να κάνει
τις «δουλειές» του με «ησυχία», δηλαδή
χωρίς έλεγχο.

Οι έλεγχοι συνεχίζονται
Οι εξελίξεις από τα πηγαινέλα διαφόρων

λειτουργών της δικαιοσύνης και όχι μόνο
δικαιώνουν όσους ασχολούμαστε με αυτή
την υπόθεση, αλλά εκείνος συνεχίζει να
προκαλεί και να πιστεύει ότι όλα και όλοι
εξαγοράζονται ή, τουλάχιστον, ότι ευμενώς
θα διάκεινται προς την «αυθεντία» του. Και
πραγματικά υπάρχουν πολύ συγκεκριμένοι
λόγοι για να το πιστεύει αυτό και αφορούν
τις σχέσεις του με το γειτονικό κτήριο στην
Περιφέρεια Ηπείρου, το Δικαστικό Μέγαρο.

Είναι γεγονός αδιαμφισβήτητο ότι από
καιρό είναι στα σκαριά αρκετές δικογρα-
φίες σε βάρος του, όπως επίσης γεγονός εί-
ναι και η από ετών δικαστική αντιπαράθεση
του περιφερειάρχη με την Ελένη Καραπά-
νου, εκδότρια του «Τύπου Ηπείρου», για θέ-
ματα που αφορούν τον τρόπο που διοικεί
και χειρίζεται τις δημόσιες υποθέσεις ο
πρώτος.

Όπως λοιπόν είχε αποκαλύψει ο «Τύπος
Ηπείρου» στις 25 Ιουνίου 2022, για «Δια-
πλοκή της Περιφέρειας και του Δικαστικού
Μεγάρου», ο κ. Καχριμάνης σε συνεδρίαση
του ΔΣ του Περιφερειακού Ταμείου Ανά-
πτυξης εισηγήθηκε να αναλάβει να πληρώ-
σει 5.000 ευρώ για το πετρέλαιο του Εφετεί-
ου Ιωαννίνων. «Του το ζήτησαν προφορι-
κώς, θα ακολουθήσει και γραπτό αίτημα»,
είπε, παραπλανώντας τους συναδέλφους
του ότι τάχα είχε ήδη πάει το πετρέλαιο, αλ-
λά τα έγγραφα λένε ότι εστάλη αργότερα.

Ποτέ βέβαια δεν αποκάλυψε ποιος το ζή-
τησε και πώς. Κάποιος δικαστής-εφέτης,
πιθανώς ο τότε πρόεδρος των Εφετών; Κά-

ποια γραμματέας; Κάποιος εισαγγελικός
λειτουργός; Πώς; Πίνοντας καφέ; Τηλεφω-
νιούνταν για τα… νέα της ημέρας και μεταξύ
άλλων του είπε: «Ρε Αλέκο, δεν μας στέλ-
νεις λίγο πετρέλαιο γιατί ξεπαγιάσαμε;».

Σε όποιον και αν έκανε τη χάρη ο περιφε-
ρειάρχης, ήταν τουλάχιστον «ανάρμοστο»
και παράνομο. Και γεννάται το ερώτημα με τι
σκοπό το έκανε; Ίσως να καλοπιάσει (;) τους
δικαστές, δεδομένου ότι τις δαπάνες των δι-
καστικών κτηρίων τις αναλαμβάνει το Τα-
μείο Χρηματοδότησης Δικαστικών Κτηρίων
του υπουργείου Δικαιοσύνης. Άλλωστε, μέ-
σω αυτού του Ταμείου εγκρίθηκαν δαπάνες
για προμήθεια κλιματιστικών του Διοικητι-
κού Πρωτοδικείου και του Διοικητικού Εφε-
τείου Ιωαννίνων, προμήθεια επίπλων για το
Πρωτοδικείου Ιωαννίνων, επισκευή κτηρίου
του Πρωτοδικείου Άρτας κ.λπ. - μια απολύ-
τως νόμιμη, καθαρή διαδικασία.

Το πιο πιθανό σενάριο
Εκείνο που είναι πιο πιθανό είναι πραγ-

ματικά να μην του το ζήτησε κανένας και ο
ίδιος να θέλησε να φανεί καλός, ότι νοι-
άζεται για όλα, προπαντός δε για τα του
Δικαστικού Μεγάρου. Δείτε όμως τι άλλο
έκανε ο πονόψυχος περιφερειάρχης, για
το Πρωτοδικείο Ιωαννίνων αυτήν τη φορά.

Αύγουστος του 2024, με τον καύσωνα
να ταλαιπωρεί όλους τους πολίτες. Ο κ.
Καχριμάνης εισηγήθηκε στην Περιφε-
ρειακή Επιτροπή την προμήθεια κλιματι-
στικών για το Πρωτοδικείο για να μην
υποφέρουν εισαγγελείς, δικαστές και
υπάλληλοι -και οι… κατηγορούμενοι-
γιατί θα σκέφτηκε ότι ίσως βρεθεί στη
θέση τους. Διαφώνησε μόνο ο Γιώργος
Πρέντζας (Λαϊκή Συσπείρωση) και το πο-
σό της απευθείας ανάθεσης ήταν 24.800
ευρώ, ως «υποέργο» του έργου «Ανακαί-

νιση και συντήρηση των κτηρίων αρμο-
διότητας της Περιφέρειας Ηπείρου».
Όμως το κτήριο του Δικαστικού Μεγάρου
δεν ανήκει στην αρμοδιότητα της περι-
φέρειας και η ως «υποέργο» χαρακτηρι-
σθείσα ανάθεση απαγορεύεται από τον
νόμο διότι είναι «κατάτμηση».

Προσέξτε τώρα την αντίθεση που βγά-
ζει μάτι. Ο περιφερειάρχης δεν ενδια-
φέρθηκε για την Πνευμονολογική Κλινι-
κή του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου,
όπου δεν δούλευε ο κλιματισμός, αλλά
τσακίστηκε να στείλει κλιματιστικά στο
Πρωτοδικείο. 

«Σκιές» για τη σκοπιμότητα
Έγινε λοιπόν η απευθείας ανάθεση, αλλά

έκαναν… λάθος στην προσφερθείσα έκ-
πτωση και την επανέλαβαν για να δοθεί τε-
λικώς η έκπτωση του 2%! Αυτά τα τρελά για
μια «εξυπηρέτηση», η οποία ήταν παράνομη
και την οποία κακώς αποδέχτηκαν οι του Δι-
καστικού Μεγάρου.

Μόνο με εισήγηση του προέδρου Πρωτο-
δικών, έγκριση του προέδρου Εφετών και
χρηματοδότηση από το Ταμείο Χρηματοδό-
τησης Δικαστικών Κτηρίων μπορούσε να γί-
νει και η προμήθεια κλιματιστικών. Όλα τα
άλλα είναι για τους αφελείς υποτακτικούς
του (όσοι απέμειναν…) και για να λέει ότι λύ-
νει προβλήματα, που όμως αφήνουν «σκιές»
για τη σκοπιμότητα και τον τρόπο που το κά-
νει. Θέλουμε όμως να πιστεύουμε ότι εισαγ-
γελείς και δικαστές δεν σύρονται πια από
τον ως «δερβέναγα» δρώντα περιφερειάρχη
και δεν θα του πουν όπως πριν από χρόνια…
«να προσέχεις άλλη φορά», τότε που είχε…
ξεχάσει να δηλώσει στο πόθεν έσχες κάποι-
ες εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ!

Η περίεργη σχέση
του περιφερειάρχη

Ηπείρου με
το Δικαστικό Μέγαρο

Γιατί ο... πονόψυχος Καχριμάνης πλήρωσε 
το πετρέλαιο στο Εφετείο Ιωαννίνων και δώρισε

κλιματιστικά στο Πρωτοδικείο Ιωαννίνων

Το Δικαστικό Μέγαρο Ιωαννίνων
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Ι
διαίτερο ενδιαφέρον για τα μη επανδρωμέ-
να πλωτά σκάφη έδειξε ο υπουργός Άμυ-
νας Νίκος Δένδιας κατά τη διάρκεια της

επίσκεψής του στο Κατάρ.
Ο κ. Δένδιας επισκέφθηκε το συγκρότημα

της Κρατικής Εταιρείας Αμυντικής Βιομηχα-
νίας Barsan Holdings, τον στρατηγικό επεν-
δυτικό βραχίονα του υπουργείου Άμυνας του

Κατάρ, όπου ξεναγήθηκε από
τον διευθύνοντα σύμβουλό
της και είχε την ευκαιρία να
ανταλλάξει μαζί του απόψεις
για την προοπτική συνεργα-
σίας με το ΕΛΚΑΚ στον τομέα
της καινοτομίας.

Ο κ. Δένδιας μάλιστα εστία-
σε την προσοχή του στις μη

επανδρωμένες μονάδες επιφανείας (USVs),
αλλά και στα μη επανδρωμένα υποβρύχια
(UUVs), τα οποία αποτελούν μέρος μιας ευρύ-
τερης στρατηγικής για την ενίσχυση της ναυτι-
κής άμυνας και αποτροπής.

Πολλαπλές δυνατότητες
Οι μη επανδρωμένες μονάδες επιφανείας

και υποβρύχια είναι τεχνολογίες αιχμής που
προσφέρουν μεγάλες επιχειρησιακές δυνα-
τότητες, ενισχύοντας τους τομείς ανίχνευσης,
αναγνώρισης και καταστολής απειλών, με χα-
μηλό κόστος και μικρότερο κίνδυνο για το αν-
θρώπινο δυναμικό.

Μπορούν να αναλάβουν αποστολές σε επι-
κίνδυνες περιοχές ή να πραγματοποιούν συ-
νεχείς περιπολίες χωρίς περιορισμούς λόγω
ανθρώπινου παράγοντα, ενώ μπορούν να
χρησιμοποιηθούν για αναγνώριση και παρα-
κολούθηση εχθρικών κινήσεων ή -εν καιρώ
ειρήνης- παράνομων δραστηριοτήτων, όπως
η παράνομη αλιεία ή η λαθρεμπορία.

Το κόστος τους είναι σχετικά μικρό, ενώ
μπορούν να καταστούν και «αόρατα» στον εχ-
θρό, μειώνοντας την πιθανότητα εντοπισμού
και καταστροφής.

Οι προτάσεις
Ο Νίκος Δένδιας έχει τονίσει ότι η ενίσχυση

του στόλου δεν θα περιοριστεί σε Μονάδες
Επιφανείας, αλλά στο στόχαστρο βρίσκονται
και μη επανδρωμένα, με το θαλάσσιο περι-
βάλλον του Αιγαίου να θεωρείται από το Ναυ-
τικό Επιτελείο ως ιδανικός χώρος ανάπτυξης
UCSV και UCUV. Όπως επισημαίνουν στελέχη
του Πολεμικού Ναυτικού, τα εκατοντάδες νη-
σιά και βραχονησίδες σε απόσταση αναπνοής
από τις τουρκικές ακτές μπορούν να αποτελέ-
σουν εξαιρετικά ορμητήρια και κρησφύγετα
για τα μη επανδρωμένα.

Στο πλαίσιο αυτό, η χώρα μας έχει ήδη ξεκι-
νήσει στρατηγικές επαφές και συνεργασίες
με χώρες που διαθέτουν προηγμένες τεχνο-
λογίες στον τομέα των μη επανδρωμένων συ-
στημάτων, όπως το Ισραήλ και η Γαλλία, με το
υπουργείο Άμυνας και το ΓΕΕΘΑ να διαμορ-

φώνουν πλάνο και να στοχεύουν σε άμεσες
ενέργειες απόκτησης, αλλά και συμμετοχής
της ελληνικής βιομηχανίας στα προγράμματα.

Η χώρα μας λοιπόν έχει ήδη συζητήσει το
ενδεχόμενο απόκτησης μη επανδρωμένων
πλωτών οπλικών συστημάτων με τους πάντοτε
αξιόπιστους Γάλλους, οι οποίοι έχουν δηλώσει
έτοιμοι να προσφέρουν στη χώρα μας θαλάσ-
σια drones με ταυτόχρονη εμπλοκή της ελλη-
νικής αμυντικής βιομηχανίας στην κατασκευή
τους. Οι Γάλλοι τα τελευταία χρόνια έχουν
επενδύσει στον τομέα των μη επανδρωμένων
στη θάλασσα και μάλιστα η κατασκευάστρια
εταιρεία των φρεγατών Belh@rra, Νaval
Group, έχει προχωρήσει στη ναυπήγηση των
πρώτων μη επανδρωμένων σκαφών επιφανεί-
ας UCSV (Unmanned Combat Surface Vehi-
cle) αλλά και υποβρύχιων μη επανδρωμένων
UCUV (Unmanned Combat Underwater Vehi-

cle). Την Ελλάδα έχει προσεγγίσει από το 2021
και η ισραηλινή εταιρεία Elbit, προτείνοντας το
μη επανδρωμένο σκάφος της εταιρείας, το
Seagull. Πρόκειται για ένα σκάφος πολλα-
πλών ρόλων, που μπορεί να εξελιχθεί σε πο-
λύτιμο όπλο για οποιοδήποτε Πολεμικό Ναυ-
τικό το βάλει στη φαρέτρα του. 

Μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την ανί-
χνευση, την αναγνώριση και φυσικά την
εξουδετέρωση ναρκών που βρίσκονται στον
βυθό, είτε δεμένων είτε πλωτών, ενώ έχει
εξαιρετικές δυνατότητες και στον ανθυπο-
βρυχιακό πόλεμο, με ικανότητα αναγνώρισης
και αντιμετώπισης απειλών, χάρη στο εξελιγ-
μένο σόναρ του.

Μονόδρομος
Η στροφή της χώρας μας προς τα μη επαν-

δρωμένα πλωτά μέσα φαίνεται πως είναι ανα-

πόφευκτη. Σε όλα τα σύγχρονα πεδία μάχης,
είτε σε θάλασσα είτε σε στεριά είτε σε αέρα, τα
μη επανδρωμένα παίζουν καθοριστικό ρόλο.
Από την Ουκρανία και τις επιθέσεις UCSVs
στον ρωσικό στόλο, μέχρι τη Μέση Ανατολή
και την ανάπτυξή τους ακόμα και από ομάδες
ανταρτών, τα drones είναι ικανά πλέον να κρί-
νουν μάχες και πολέμους.

Η Τουρκία και σε αυτόν τον τομέα έχει κάνει
άλματα, με την αμυντική της βιομηχανία να
αναπτύσσει το μη επανδρωμένο σκάφος επι-
φάνειας (UCSV) «Marlin», το οποίο επιχειρεί
ήδη σε ασκήσεις της γείτονος, προκαλώντας
προβληματισμό στην Αθήνα.

Όπως εκτιμούν στο Πολεμικό Ναυτικό, η
Τουρκία πολύ σύντομα θα επιχειρεί παραβιά-
σεις στη θάλασσα με μη επανδρωμένα, ακρι-
βώς όπως κάνει και στον αέρα, αναγκάζοντας
τα στελέχη μας να κυνηγούν… ρομπότ που
καθοδηγούνται μέσω δορυφόρων. Επομένως,
οι κινήσεις στον τομέα της ανάπτυξης μη
επανδρωμένων θα πρέπει να είναι άμεσες και
αποφασιστικές, βάζοντας πάντοτε στην εξί-
σωση τη συμμετοχή της ελληνικής αμυντικής
βιομηχανίας. 

Έντονο ενδιαφέρον για 
«πλωτούς κατασκόπους»

Η χώρα μας έχει ήδη ξεκινήσει επαφές με Ισραήλ και Γαλλία που διαθέτουν
θαλάσσια drones, με στόχο την άμεση απόκτησή τους αλλά και τη συμμετοχή

της ελληνικής αμυντικής βιομηχανίας στα προγράμματα

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Ο  Έλληνας υπουργός Εξωτερικών και ο Σέρβος 
ομόλογός του μετά τη συνάντησή τους υπόγραψαν 

Μνημόνιο Κατανόησης για τη συνεργασία των δύο χωρών

«Η ένταξη της Σερβίας
στην ΕΕ αποτελεί

γεωπολιτική αναγκαιότητα»

ότητα, εγγυημένη και απαλλαγμένη από
εξωτερικούς δρώντες, σαφής προστασία των
χριστιανικών πληθυσμών και των μνημείων
αλλά και προστασία των ευάλωτων πληθυ-
σμών».

«Η Ελλάδα από την πρώτη στιγμή ήταν πα-
ρούσα ενεργώς στη Συρία», σημείωσε και
πρόσθεσε: «Εγώ βρίσκομαι σε διαρκή επι-

κοινωνία με όλους τους Άραβες ομολόγους
μου και θα επιδιώξουμε τη δημοκρατική
ομαλότητα». Όπως ανέφερε, η Ελλάδα έχει
κάνει κινήσεις και στο πλαίσιο της ΕΕ με τους
ομολόγους της από την Κύπρο και την Αυ-
στρία και έχει καταθέσει ενεργό σχέδιο για
τη Συρία με την εγκατάσταση ειδικού απε-
σταλμένου της Ένωσης στη Συρία. 

Μ
νημόνιο Κατανόησης για τη συ-
νεργασία μεταξύ Ελλάδας και Σερ-
βίας υπέγραψαν μετά τη συνάντη-

σή τους οι υπουργοί Εξωτερικών των δύο
χωρών που συναντήθηκαν χθες στην Αθήνα,
ανήμερα τη Σύνοδο Κορυφής ΕΕ - Δυτικών
Βαλκανίων στις Βρυξέλλες.

«Η Ελλάδα λαμβάνει σαφή θέση. Η ένταξη
της Σερβίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση αποτε-
λεί γεωπολιτικής φύσεως αναγκαιότητα»,
δήλωσε ο Γιώργος Γεραπετρίτης μετά τη συ-
νάντησή του με τον υπουργό Εξωτερικών της
Σερβίας Μάρκο Ντούριτς, υπογραμμίζοντας
τη σταθερή στήριξη της Ελλάδας στην
ευρωπαϊκή προοπτική της Σερβίας.
«Οφείλουμε να αναγνωρίζουμε τις
προσπάθειες που καταβάλλετε και να
συμβάλλουμε έμπρακτα στη δυναμι-
κή της ενταξιακής πορείας της χώ-
ρας», τόνισε χαρακτηριστικά.

«Επιτάχυνση
της διαδικασίας»

Ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών υπενθύ-
μισε πως «ήταν η Ελλάδα που πρωτοστάτησε
με την Ατζέντα της Θεσσαλονίκης του 2003
στην ένταξη των Δυτικών Βαλκανίων στην
Ευρωπαϊκή Ένωση ως τη μόνο οδό για την
παγίωση της σταθερότητας και ασφάλειας
στην περιοχή», ενώ στη συνέχεια πρόσθεσε
πως «την πολιτική αυτή επιβεβαιώσαμε με
επιστολή που στείλαμε ως ομάδα χωρών Φί-
λων των Δυτικών Βαλκανίων προς τη νέα
ύπατη εκπρόσωπο της ΕΕ για θέματα εξωτε-
ρικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας,
σχετικά με την επιτάχυνση της διαδικασίας
διεύρυνσης των κρατών των Δυτικών Βαλκα-
νίων». 

Ως προς το Κόσοβο, ο κ. Γεραπετρίτης ση-
μείωσε πως η θέση της Ελλάδας παραμένει
σταθερή: «Η Ελλάδα υποστηρίζει τη διαδικα-
σία διαλόγου μεταξύ Βελιγραδίου και Πρίστι-
νας. Εκφράζουμε την ικανοποίησή μας για τη

συμφωνία που επιτεύχθηκε στις Βρυξέλλες
χθες, σχετικά με την Κοινή Επιτροπή Σερβίας
και Κοσόβου για τους Αγνοούμενους».

Για παραδοσιακή αιώνια φιλία μεταξύ Ελ-
λάδας και Σερβίας έκανε λόγο από την πλευ-
ρά του ο Σέρβος υπουργός Εξωτερικών Μάρ-
κο Ντούριτς και ευχαρίστησε την ελληνική
κυβέρνηση που στηρίζει την ευρωπαϊκή προ-
οπτική της Σερβίας.

Όπως τόνισε, η ένταξη της Σερβίας στην ΕΕ
θα βοηθούσε και την Ελλάδα, ενώ θα συμβά-
λει στην οικονομική ανάπτυξη, ασφάλεια και
σταθερότητα στην περιοχή. «Η σχέση με την

Ελλάδα είναι στρατηγική. Είναι ο πλέ-
ον κοντινός στρατηγικός εταίρος»,
ανέφερε και πρόσθεσε πως υπάρχει
μεγάλη δυναμική στις διμερείς σχέ-
σεις και στόχος είναι αυτό να συνεχι-
στεί με την κατασκευή καινούργιων

οδικών αξόνων που θα συνδέουν τις
δύο χώρες.

Αναφορικά με τη συνεργασία στον τομέα
της ενέργειας, επεσήμανε πως η Ελλάδα, η
οποία έχει σταθμούς για τη μεταφορά υγρο-
ποιημένου φυσικού αερίου, μπορεί να στηρί-
ξει τη Σερβία. Ευχαρίστησε ακόμη την Ελλά-
δα για τη στήριξή της στο θέμα της Πρίστινας
και σημείωσε πως η Σερβία είναι αποφασι-
σμένη οι διαφορές με το Κόσοβο να λύνονται
μέσα από διάλογο με σεβασμό για τα ανθρώ-
πινα δικαιώματα.

«Η Ελλάδα παρούσα
ενεργώς στη Συρία»

Σε ερώτηση που τέθηκε στον κ. Γεραπετρί-
τη για την κατάσταση στη Συρία, ο υπουργός
ανέφερε πως αυτή παραμένει ρευστή μετά
την πτώση του καθεστώτος του Άσαντ και
επισήμανε πως «η Ελλάδα τοποθετήθηκε σα-
φώς ότι αυτό που προέχει είναι να διασφαλι-
στεί η μετάβαση στη δημοκρατική ομαλότη-
τα», ενώ τόνισε πως «θα πρέπει να υπάρξουν
συμπεριληπτική διοίκηση, εδαφική ακεραι-

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ





ΠΕΜΠΤΗ 19 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ23

Ο
κρατικός προϋπολογισμός του 2025 συνδυάζει τη δημοσιονομική σταθερότητα
με την ανάγκη για ενίσχυση της οικονομικής ανάπτυξης, την υποστήριξη του κοι-
νωνικού κράτους και την αντιμετώπιση σημαντικών προκλήσεων, όπως το στεγα-

στικό και το δημογραφικό ζήτημα. Η υπερψήφισή του από την πλειοψηφία της εθνικής αν-
τιπροσωπείας στη Βουλή αποτυπώνει την εμπιστοσύνη στις στρατηγικές προτεραιότητες
της κυβέρνησης που διαμορφώνουν το μέλλον της χώρας.

Ο προϋπολογισμός του 2025 εστιάζει στη διατήρηση της ανάπτυξης, με κινητήριο δύνα-
μη τις επενδύσεις που προβλέπεται να αυξηθούν κατά 8,4% το 2025, καθώς και στη μεί-
ωση του χρέους στο 147,5% του ΑΕΠ. Επιδιώκει, επίσης, τη στήριξη της κοινωνικής συνο-
χής μέσω ενίσχυσης του κοινωνικού κράτους και παρεμβάσεων που μειώνουν τις ανισό-
τητες. Παράλληλα, ενσωματώνεται η πράσινη μετάβαση στον σχεδιασμό των πολιτικών,
ενώ διασφαλίζεται η δημοσιονομική σταθερότητα με στόχο πρωτογενές πλεόνασμα 2,4%
του ΑΕΠ, ενισχύοντας την αξιοπιστία της οικονομίας.

Ο προϋπολογισμός περιλαμβάνει σημαντικά μέτρα για την ενίσχυση
του διαθέσιμου εισοδήματος, όπως η μείωση ασφαλιστικών εισφορών
κατά μία μονάδα από το 2025, η κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος,
οι αυξήσεις συντάξεων και μισθών δημόσιων υπαλλήλων, καθώς και
τα ενισχυμένα κίνητρα για γιατρούς του ΕΣΥ και ένστολο προσωπικό.
Επιπλέον, οι επενδυτικές δαπάνες αυξάνονται στα 14,1 δισ. ευρώ, κυ-
ρίως μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, με έργα όπως
η βελτίωση της οδικής ασφάλειας, η ψηφιοποίηση δημόσιων υπηρε-
σιών και η πράσινη μετάβαση να βρίσκονται στο επίκεντρο. Οι πραγμα-
τικές επενδύσεις αναμένεται να αγγίξουν το 17,5% του ΑΕΠ.

Παράλληλα, ο προϋπολογισμός του 2025 δίνει έμφαση τόσο στο δη-
μογραφικό όσο και στο στεγαστικό ζήτημα, με μια σειρά από μέτρα που
στοχεύουν στη στήριξη των οικογενειών και τη διασφάλιση προσιτής
στέγασης. Έτσι, λοιπόν, στο πλαίσιο της αναχαίτισης του δημογραφι-
κού προβλήματος, προβλέπεται η αύξηση του επιδόματος γέννησης
από 2.000 ευρώ σε 2.400-3.500 ευρώ, ανάλογα με τον αριθμό των τέ-
κνων, καθώς και η επέκταση του επιδόματος μητρότητας για ελεύθε-
ρους επαγγελματίες και αγρότες από τέσσερις σε εννέα μήνες. Το

αφορολόγητο όριο αυξάνεται κατά 1.000 ευρώ για οικογένειες με εξαρτώμενα τέκνα, ενι-
σχύεται το οικογενειακό επίδομα και καταργείται ο φόρος ασφαλίστρων για παιδιά έως 18
ετών. Παράλληλα, εφαρμόζονται φοροαπαλλαγές για παροχές επιχειρήσεων προς νέους
γονείς και για βρεφονηπιακούς σταθμούς, ενώ συνεχίζονται προγράμματα όπως οι βρε-
φονηπιακοί σταθμοί, οι «Νταντάδες της Γειτονιάς», οι δωρεάν έλεγχοι γονιμότητας και η
λειτουργία παρατηρητηρίου για το Δημογραφικό.

Αντίστοιχα, για το σημαντικό ζήτημα του Στεγαστικού, ο παρών προϋπολογισμός ενι-
σχύει τα προγράμματα στήριξης της στέγασης, όπως το πρόγραμμα «Σπίτι μου», που πα-
ρέχει χαμηλότοκα δάνεια για νέους και ζευγάρια ηλικίας 25-39 ετών, και το «Εξοικονομώ
- Ανακαινίζω για νέους», που συνδυάζει ενεργειακή εξοικονόμηση και αισθητική ανακαί-
νιση κατοικιών. Μέσω του προγράμματος «Κάλυψη», ιδιωτικές κατοικίες αξιοποιούνται
για τη στέγαση ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, ενώ παράλληλα εντείνονται οι ρυθμίσεις
στις βραχυχρόνιες μισθώσεις, για να αποτραπούν αυξήσεις στις τιμές των ενοικίων. Επι-
πλέον, το νέο πρόγραμμα «Σπίτι μου ΙΙ», που ξεκινά το 2025, επεκτείνει τα χαμηλότοκα δά-
νεια σε μεγαλύτερο ηλικιακό και εισοδηματικό εύρος, ενώ προγραμματίζεται η αύξηση
του επιδόματος στέγασης, συμβάλλοντας στην καλύτερη πρόσβαση σε προσιτή κατοικία.

Παρά την αβεβαιότητα που προκαλούν οι γεωπολιτικές εξελίξεις και η κλιματική κρίση,
η ελληνική οικονομία έχει καταφέρει να χτίσει ισχυρά θεμέλια. Η Νέα Δημοκρατία απο-
δεικνύει καθημερινά και έμπρακτα πως είναι η μοναδική κυβέρνηση που μπορεί να δια-
σφαλίσει τη σταθερότητα για τη χώρα. Μέσω των μεταρρυθμίσεων, της ανάκτησης της
επενδυτικής βαθμίδας και της προώθησης της καινοτομίας, η χώρα εμφανίζεται έτοιμη να
ανταποκριθεί στις προκλήσεις του μέλλοντος. Ο κρατικός προϋπολογισμός του 2025 ανα-
δεικνύεται ως εργαλείο ανάπτυξης και κοινωνικής ευημερίας, διατηρώντας τη δημοσιο-
νομική σταθερότητα και ενισχύοντας την οικονομική ανθεκτικότητα της Ελλάδας. Με στο-
χευμένες επενδύσεις και πολιτικές, προετοιμάζει τη χώρα για τις μελλοντικές προκλή-
σεις, ενισχύοντας παράλληλα το βιοτικό επίπεδο των πολιτών.

της
Άννας

Ευθυμίου

Δικηγόρος, 
βουλευτής 

A’ Θεσσαλονίκης
και αν. 

κοινοβουλευτική
εκπρόσωπος ΝΔ

Προϋπολογισμός 2025: Ισορροπία 
ανάπτυξης, κοινωνικής συνοχής 
και δημοσιονομικής σταθερότητας

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
ο θεσμός που κινητοποιεί 
τις δυνάμεις των πολιτών

Π
έρασε ένας χρόνος από τις εκλογές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, μια πε-

ρίοδος που σηματοδότησε την αρχή νέων διοικήσεων και την εφαρμογή

των προεκλογικών δεσμεύσεων που έγιναν στους πολίτες. Είναι λοιπόν

μια ευκαιρία να αναλογιστούμε τις προκλήσεις, τις ευκαιρίες και τα βήματα που

έχουν γίνει προς μια καλύτερη και πιο συμμετοχική τοπική διακυβέρνηση και το

κατά πόσο αυτά έγιναν πράξη τελικά.
Η ανθεκτική Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί το κλειδί για την ανάπτυξη και την

ποιότητα ζωής των πολιτών. Σε έναν κόσμο που αλλάζει με ραγδαίους ρυθμούς

και αντιμετωπίζει διαρκείς προκλήσεις, από την κλιματική κρίση μέχρι την κοινω-

νική ανισότητα, η Τοπική Αυτοδιοίκηση καλείται να προσαρμοστεί, να καινοτομή-

σει και να στηρίξει τις τοπικές κοινωνίες με βιώσιμες λύσεις. Η ανθεκτικότητα, ως

έννοια και πρακτική, αναφέρεται στην ικανότητα των τοπι-

κών θεσμών να προβλέπουν, να ανταποκρίνονται και να ξε-

περνούν κρίσεις, εξασφαλίζοντας παράλληλα μια πορεία

ανάπτυξης με κοινωνικό και περιβαλλοντικό πρόσημο.
Η ενίσχυση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης προϋποθέτει τρεις

βασικούς άξονες: τη διαφάνεια, τη συμμετοχικότητα και την

πράσινη ανάπτυξη. Πρώτον, η διαφάνεια και η λογοδοσία

στις αποφάσεις είναι απαραίτητες για να χτιστεί εμπιστοσύνη

μεταξύ των πολιτών και των τοπικών αρχών. Η αξιοποίηση

των σύγχρονων τεχνολογικών εργαλείων, όπως οι ψηφιακές

πλατφόρμες ενημέρωσης και διαβούλευσης, μπορεί να δια-

σφαλίσει την άμεση επικοινωνία και τη διάχυση της πληρο-

φορίας. Μια διαφανής διοίκηση δεν λειτουργεί πίσω από

κλειστές πόρτες αλλά μπροστά στους πολίτες.
Δεύτερον, η συμμετοχικότητα αποτελεί θεμέλιο της σύγ-

χρονης τοπικής διακυβέρνησης. Οι πολίτες πρέπει να έχουν

λόγο και ρόλο στη διαδικασία λήψης αποφάσεων που αφο-

ρούν την καθημερινότητά τους. Η διοργάνωση ανοιχτών δια-

βουλεύσεων, η ενίσχυση των τοπικών συλλογικοτήτων και η

προώθηση συνεργατικών σχημάτων μπορούν να δημιουργή-

σουν μια κοινωνία που είναι ενεργή, ενημερωμένη και συμμετοχική. Η Τοπική

Αυτοδιοίκηση οφείλει να είναι ο θεσμός που κινητοποιεί τις δυνάμεις των πολιτών

και τους ενθαρρύνει να γίνουν συνδιαμορφωτές της κοινότητάς τους.
Τρίτον, η πράσινη ανάπτυξη είναι ο δρόμος για ένα βιώσιμο μέλλον. Η Τοπική

Αυτοδιοίκηση πρέπει να δώσει προτεραιότητα σε πολιτικές και έργα που προστα-

τεύουν το περιβάλλον και ενσωματώνουν τη βιώσιμη ανάπτυξη στην καρδιά των

τοπικών κοινωνιών. Από την προώθηση της κυκλικής οικονομίας και την υλοποί-

ηση έργων ανανεώσιμης ενέργειας μέχρι την αναβάθμιση των δημόσιων χώρων

με φιλικές προς το περιβάλλον λύσεις, η τοπική διοίκηση μπορεί να συμβάλει

στην ουσιαστική βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών.
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση πρέπει να λειτουργεί ως πυλώνας ανθεκτικότητας, συν-

δέοντας τη διοίκηση, τους πολίτες και τις τοπικές επιχειρήσεις σε ένα κοινό όρα-

μα ανάπτυξης και προόδου. Η οικονομική και κοινωνική ενδυνάμωση των τοπι-

κών κοινωνιών απαιτεί ολοκληρωμένο σχεδιασμό, διαφάνεια, ενεργή συμμετοχή

και ένα ισχυρό περιβαλλοντικό αποτύπωμα.
Ο πρώτος χρόνος διοίκησης είναι η απαρχή μιας μακράς πορείας. Η Τοπική Αυ-

τοδιοίκηση οφείλει να συνεχίσει ή και σε κάποιες περιπτώσεις δήμων και περιφε-

ρειών να αρχίσει να καινοτομεί, να εμπνέει εμπιστοσύνη και να προάγει τη συμμε-

τοχή. Για να γίνει αυτό, απαιτείται σχέδιο, αποφασιστικότητα και συνεργασία με

τους πολίτες. Μαζί μπορούμε να δημιουργήσουμε τοπικές κοινωνίες που δεν μέ-

νουν στάσιμες, αλλά εξελίσσονται και γίνονται πρότυπα για το μέλλον.
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Δεν είναι μόνο έγκλημα, 
είναι και ανοησία!

Μ
ε αφορμή τα γεγονότα που διαδραματίστηκαν και διαδραματίζονται στη Μέση Ανατολή
αλλά και στην Ουκρανία (μπορεί να τα παρακολουθούμε τηλεοπτικά και διαδικτυακά
από την ασφάλεια του σπιτιού μας, ωστόσο πληγώνουν βαθύτατα την ανθρωπιά μας), το

μήνυμα είναι ότι ο πόλεμος δεν είναι μόνο έγκλημα αλλά και ανοησία και πως το αίτημα της ειρή-
νης είναι επιτακτικό και επίκαιρο όσο ποτέ.

Κάθε λογικός άνθρωπος αποδοκιμάζει και καταδικάζει, χωρίς δεύτερη σκέψη, απερίφραστα
τις πολεμικές συγκρούσεις και υψώνει το λάβαρο της ειρήνης, η οποία δυστυχώς είναι παναν-
θρώπινος, απραγματοποίητος πόθος, άπιαστο όνειρο.

Δεν είναι δυνατόν να ποδοπατάται η ανθρώπινη  ζωή, να καταπατάται το δικαίωμα της ψυχοσω-
ματικής ύπαρξης και ελευθερίας των ανθρώπων για σκοπούς ιδιοτελείς, στο πλαίσιο πολιτικών,
εθνικών και οικονομικών συμφερόντων.

Η ειρήνη, που δεν είναι μια απλή θεωρία, μια απλή διακήρυξη, αλλά τρόπος ζωής, οπότε ο σε-
βασμός των συνανθρώπων έχει τις κοινωνικές προεκτάσεις του.

Στο πλαίσιο αυτό, δεν είναι δυνατόν να γίνουν ανεκτά και πολύ περισσότερο να δικαιολογηθούν:
• Τα πτώματα αμάχων που η αποτρόπαια θέα τους σφίγγει τα στομάχι των λογικών ανθρώπων

και τους κάνουν να κραυγάσουν: Τι δυστυχία... Φτάνει πια...
• Τα κλάματα των μικρών παιδιών, που νιώθουν μέσα τους και γύρω τους τη θανατίλα του πολέ-

μου και βουβά αναρωτιούνται: Μα γιατί, σε τι φταίξαμε;
• Οι κραυγές πόνου, απόγνωσης και απελπισίας, που πρέπει να είναι αναί-

σθητος κανείς για να μη βουίζουν στα αυτιά του.
• Οι βόμβες που πέφτουν στα κτήρια και τα ρημάζουν και σκορπίζουν τον

όλεθρο.
• Τον πικρό δρόμο της προσφυγιάς για χιλιάδες ψυχές που ζουν μια ανεί-

πωτη τραγωδία.
• Οι απώλειες στρατιωτών στα πεδία των μαχών που «χαρίζονται» στου

Χάρου τα δόντια, ενώ στο κατώφλι των σπιτικών μάνες μαυροφορεμένες
τούς καρτερούν να φανούν...

Ένας πόλεμος δεν είναι μόνο έγκλημα, είναι και ανοησία.
Ο πόλεμος μόνο νικημένους τελικά αφήνει, αφού μετά από αυτόν καλπά-

ζουν τρελά, σαν τους τέσσερις καβαλάρηδες της Αποκάλυψης, η καταστροφή, το πένθος, η αναρ-
χία και η φτώχεια, και στήνουν παντού τις μαύρες τους σημαίες.

Οι πολεμικές συρράξεις στον 20ό αλλά και στον 21ο αιώνα έδειξαν ότι τις συνόδευσαν αμέτρητα
θύματα και εξαντλητικές στερήσεις, τεράστια ποσά σκορπίστηκαν για τη διεξαγωγή τους, επέφε-
ραν τρομερές καταστροφές και, περισσότερο απ’ όλα, οι θυσίες ήταν δυσανάλογα μεγαλύτερες
από τα ωφελήματα...

Και φαίνεται διαχρονικά ότι η ιστορία των πολέμων, όπου και αν έγιναν, όπου και αν γίνονται, εί-
ναι μια ιστορία ανθρώπινου μακελειού.

Παρά τις ειρηνόφιλες διακηρύξεις και διαβεβαιώσεις και τα αντιπολεμικά σύμφωνα, το φάσμα
του πολέμου απλώνει τον μαύρο, τον καταύμαρο ίσκιο του.

Στη γη, στον ουρανό και στη θάλασσα τα τέλεια, άφθονα και ποικίλα οπλικά μέσα σκοτώνουν,
γκρεμίζουν και καίνε.

Τι κρίμα άνθρωποι, και αθώες παιδικές ψυχές ανάμεσά τους, αλλά και όσα τα ανθρώπινα χέρια
κατασκεύασαν, ύψωσαν, συνάθροισαν και που αντιπροσωπεύουν μόχθο γενεών, να ρίχνονται σαν
κάρβουνο μέσα στο καμίνι του πολέμου και να μεταβάλλονται σε άχρηστο καπνό και σε μάταιη
στάχτη.

Ζητούμε οι άνθρωποι ειρήνη, δικαιοσύνη, ομόνοια και αδελφοσύνη, θέλουμε τους λαούς αγ-
καλιασμένους και όχι μισεμένους.

Η ειρήνη δεν σημαίνει, όπως την αντιλαμβάνονται πολλοί, απλώς τη διακοπή του πολέμου και
την προετοιμασία για τον επόμενο, αλλά έχει μόνιμο χαρακτήρα, που συνδέει όλους τους ανθρώ-
πους μεταξύ τους και γίνεται ο σύνδεσμος της ενότητας. Έτσι, η ειρήνη λειτουργεί λυτρωτικά και
απλώνεται πέρα από όρια γεωγραφικά-διακρατικά, αλλά και διεισδύει στα εσωτερικά, ψυχικά
σύνορα του καθενός μας, εκτοπίζοντας κακίες, πάθη, μίση, αντιθέσεις.

Οφείλουμε πάντοτε να δίνει τη μαρτυρία μας υπέρ της ειρήνης, όσο πιο έντονα γίνεται, απαλ-
λαγμένη από πολιτικά βαρίδια και φαρισαϊσμούς, ώστε να σταματήσουν να χτυπάνε οι πολεμικές
καμπάνες της συμφοράς και της απαισιοδοξίας, που κλέβουν το γέλιο και το τραγούδι από τις
καρδιές και μετατρέπουν τον τρυγητό της χαράς σε τρυγητό της θλίψης.

Επιτέλους, ας μη συντρίβονται τα όνειρά μας κάτω από τα αιματοβαμμένα πέλματα των πολέ-
μων και ας μη θυσιάζονται οι ζωές στον βωμό του παραλογισμού.

Κρατικές αστοχίες και αδικίες
Δυσεξήγητα και δυσπερίγραπτα συμβαίνουν σε ετούτο το φ ε ρ ό μ ε ν ο ω ς κ ρ ά τ ο ς μ α ς. 

1. Σε περιόδους έντονης ανέχειας σημαντικής μερίδας του πληθυσμού, με ανθρώ-
πους -μισθωτούς και συνταξιούχους- που οι αποδοχές τους δεν επαρκούν για κάλυψη
των 2/3 του μήνα- κάποιοι συμπολίτες τους θησαυρίζουν! Αυτό -εκτός των άλλων- είναι
άδικο και προκλητικό. Ευαγή ιδρύματα και επιχειρήσεις, όπως, πχ, σουπερμάρκετ, πε-
τρελαιοειδή, τράπεζες, ενέργεια κ.λπ. αλλά και μεσάζοντες, εμφανίζουν υπερκέρδη εν
μέσω φτωχοποίησης των συνανθρώπων τους!

Προδήλως -και προκλητικώς- δημιουργούνται συναισθήματα αγανάκτησης/οργής
των μη εχόντων/αναξιοπαθούντων για τους έχοντες/πλουτίζοντες. Τίθεται θέμα απα-
ράδεκτων ανισοτήτων, κοινωνικών χαοτικών αποστάσεων, αδικιών αλλά κυρίως ηθικό.
Όταν κάποιοι πένονται, δεν νοείται άλλοι να έχουν υπερκέρδη. Η Πολιτεία (σε μόνιμη
σύγχυση και αδυναμία ελέγχων των τιμών, πάταξης της φοροδιαφυγής/φοροκλοπής,
εξόντωσης των αισχροκερδιζόντων και των παρασιτούντων μεσαζόντων) αρκείται -για
κατευνασμό των δικαίως διαμαρτυρομένων- να... φορολογήσει τα υπερκέρδη και με-
τέπειτα μέρος (όχι το όλον βέβαια) από αυτά να το μοιράσει ως ψιχία ανακούφισης/επι-
δόματα στους μη έχοντες! Ελεημοσύνη δηλαδή από εκείνους που θα έπρεπε ο Θεός
να… ελεήσει για την ανεπάρκειά τους! Γιατί άραγε η «Πολιτεία» επιτρέπει ή αδυνατεί να
παρέμβει με αποτέλεσμα να πλουτίζουν ορισμένοι και μετά να αντιμετωπίζει με φαι-

δρούς τρόπους = φορολόγηση υπερκερδών και αντίδωρα ελεη-
μοσύνης στους αναξιοπαθούντες; Γιατί τους αφήνει να εκμεταλ-
λεύονται ασύστολα/ασύδοτα τις συγκυρίες αισχροκερδίζοντες;
Κάθε συγκροτημένο, αξιοσέβαστο κράτος θα επιδίωκε την πα-
ρεμβατική πρόληψη και όχι την εκ των υστέρων «θεραπεία». 

2.Ένα από τα πάγια αιτήματα των εργαζομένων και συνταξιού-
χων είναι η ΑΤΑ και δικαίως. Εδώ όμως χρειάζεται προσοχή. Ποια
ΑΤΑ και επί ποιων αποδοχών; Των σημερινών; Όχι βέβαια. Θα
πρέπει πρώτα να επανέλθουν οι αποδοχές στα προηγούμενα ή σε
βιώσιμα επίπεδα και τότε -επ’ αυτών- να ισχύσει μελλοντικά η
ΑΤΑ. Εξυπακούεται ότι πρέπει να (υπερ)καλύπτει τον πληθωρι-
σμό και όχι μέρος του. 

3. Θρυλείται η κατάργηση της προσωπικής διαφοράς εδώ και
χρόνια. Υποθέτω ότι έστω λιγοστοί επιζώντες (τότε που θα καταργηθεί) να το χαρούν. Οι
υπόλοιποι, στο μεταξύ, θα αρκεστούν να διαφωνούν στο ποιος φταίει περισσότερο: ο
ΣΥΡΙΖΑ που έφερε τον νόμο ή η ΝΔ η οποία (όπως είχε υποσχεθεί) δεν τον κατήργησε
(παρά το ότι κατάργησε κάπου 12 άλλα άρθρα του).

Πάντως (υποψιάζομαι όχι για εισπρακτικούς λόγους) την προσωπική διαφορά τη
διατήρησε (;), ίσως για να μπορεί ευχερέστερα να… καταριέται τον θλιβερό νόμο συνο-
λικά! Προφανώς για τους πολιτικούς μας -διαχρονικά- δεν υφίστανται καλοί ή κακοί
νόμοι. Μόνον εισπρακτικά αποδοτικοί και μη. Κρατική, υγιής και έντιμη λογική. 

4.Συχνά -και βασικά όπου συμφέρει την Πολιτεία- γίνονται αναφορές στις χώρες της
ΕΕ και σε ό,τι ισχύει εκεί προς… -συγκριτική- ανακούφισή μας. Παραθεωρούν όμως
ότι οι συγκρίσεις πρέπει να γίνονται για ομοειδή και όχι ετεροειδή. Αν στις χώρες της ΕΕ
υπάρχουν παρόμοιοι μισθοί, συντάξεις, κοινωνική μέριμνα, βιοτικό επίπεδο, τότε ΝΑΙ!
Τώρα; ΌΧΙ! Ακόμα και οι μέσοι όροι που ευρύτατα -πλην ατυχέστατα- χρησιμοποιούν-
ται, δεν θα πρέπει να ισχύουν ως μέτρο σύγκρισης ή και -θεωρητικής- σύγκλισης,
ιδίως για ευαίσθητους ανθρώπινους τομείς. Ο κύριος παράγοντας που θα πρέπει να
λαμβάνεται υπόψηείναι εκείνος της αξιοπρεπούς διαβίωσης και μόνο! Αν, σύμφωνα με
τη Eurostat, ένας στους τέσσερις Έλληνες ζει γύρω ή κάτω από το όριο της φτώχειας, τι
νόημα έχει (για τους ίδιους αλλά και γενικότερα) αν ο αντίστοιχος ευρωπαϊκός μέσος
όρος είναι λίγο πιο πάνω ή πιο κάτω; Αριθμούς συγκρίνουν ή τρόπο ζωής/επιβίωση αν-
θρώπων οι στατιστικολόγοι και οι πολιτικοί; Ακόμη, μπορεί να διαφέρει το είδος, δηλα-
δή σε ποιους παράγοντες οφείλεται ο πληθωρισμός, σε τι αφορά, ανάμεσα στις χώρες.
Οι δε αποδοχές υπόκεινται/συμπιέζονται ή και εκτοπίζονται/ακυρώνονται από τις πα-
ράλογες (όπως συμβαίνει σε εμάς) εκτινάξεις τιμών και ιδίως σε είδη πρώτης ανάγκης!

ΥΓ.: Εκτιμώ πως η συγκράτηση των τιμών είναι υπέρτερης αξίας και προτεραιότητας
έναντι των αιτημάτων αύξησης των αποδοχών (όσο και αν αυτές είναι επιβεβλημέ-
νες). Διαφορετικά θα αντλούμε εις πίθον Δαναΐδων, αφού οι τιμές θα αυξάνονται (αν
δεν χαλιναγωγηθούν), εξανεμίζοντας τις όποιες αποδοχές με συνέπεια τον περαιτέ-
ρω υποβιβασμό του επιπέδου ζωής των ήδη αναξιοπαθούντων. 

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός
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Ο ι πολίτες της ΕΕ που επιθυμούν να
εργαστούν ή να εγκαταστήσουν
επιχείρηση σε άλλο κράτος-μέλος

συναντούν ακόμη πολλά εμπόδια. Γεγονός
είναι ότι η αναγνώριση των επαγγελματι-
κών προσόντων εξακολουθεί να αποτελεί
πρόβλημα, σύμφωνα με έκθεση που δημο-
σίευσε το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο
(ΕΕΣ). 

Το 2005, η ΕΕ ενέκρινε οδηγία με σκοπό
να διευκολύνει την αναγνώριση και να
αποτρέψει τα κράτη-μέλη από το να επι-
βάλλουν υπερβολικούς όρους στους πολί-
τες. Ωστόσο, η εφαρμογή της οδηγίας από
τις εθνικές αρχές και την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή είναι προβληματική και οι πληροφο-
ρίες που έχουν στη διάθεσή τους οι πολίτες
συχνά είναι αναξιόπιστες. 

Προς το παρόν, δεν υπάρχει νομική υπο-
χρέωση οι αρχές να συμβουλεύονται το
μητρώο ειδοποιήσεων στο οποίο καταχω-
ρίζονται επαγγελματίες με ιστορικό παρα-
πτώματος. Οι πολίτες της ΕΕ έχουν δικαίω-
μα να επιλέγουν τον τόπο εργασίας τους.
Όμως, καθώς τα κράτη-μέλη συνεχίζουν
να ρυθμίζουν την πρόσβαση σε ορισμένα
επαγγέλματα για λόγους υγείας και ασφά-
λειας, η κινητικότητα του εργατικού δυνα-
μικού μεταξύ των κρατών-μελών της ΕΕ
εξαρτάται από ένα σύστημα αμοιβαίας
αναγνώρισης των επαγγελματικών προ-
σόντων.

Ο αριθμός των νομοθετικά ρυθμιζόμε-
νων επαγγελμάτων ποικίλλει σημαντικά
μεταξύ των κρατών-μελών (από 88 στη Λι-
θουανία έως 415 στην Ουγγαρία). Σύμφωνα
με υπολογισμό του ΕΕΣ βάσει στοιχείων
του 2023, σε κάθε κράτος-μέλος υπάρχουν
ρυθμίσεις για 212 επαγγέλματα κατά μέσο
όρο, αριθμός που ισοδυναμεί με περίπου
5.700 επαγγέλματα σε ολόκληρη την ΕΕ.
«Νοσηλευτής ή μηχανικός που επιθυμεί να
εργαστεί σε άλλο κράτος-μέλος μπορεί να
αποθαρρυνθεί από τη διαδικασία αναγνώ-
ρισης των επαγγελματικών προσόντων του,
η οποία μπορεί να αποδειχτεί χρονοβόρα
και υπερβολικά γραφειοκρατική», δήλωσε
ο κ. Stef Blok, μέλος του ΕΕΣ και αρμόδιος
για τον έλεγχο. «Διαπιστώσαμε τεράστιες
διαδικαστικές διαφορές μεταξύ των κρα-
τών-μελών όσον αφορά την εφαρμογή των
κανόνων της ΕΕ, κατάσταση που αποβαίνει
σε βάρος όσων επιθυμούν να ασκήσουν
ένα νομοθετικά ρυθμιζόμενο επάγγελμα
σε άλλη χώρα της ΕΕ. 

Για την προστασία των πολιτών της ΕΕ,
πιστεύουμε ότι ο μηχανισμός προειδοποί-
ησης πρέπει να ενσωματωθεί στη διαδικα-
σία αναγνώρισης για τα επαγγέλματα που
άπτονται της υγείας και της ασφάλειας, κα-
θώς και για εκείνα που απαιτούν ακεραι-
ότητα -ιδίως όταν έχουν να κάνουν με ανη-
λίκους». 

Τα κράτη-μέλη δεν παρακολουθούν σε
τακτική βάση τη διάρκεια των διαδικασιών
αναγνώρισης, ούτε δρουν πάντοτε όσο
άμεσα απαιτεί η οδηγία της ΕΕ. Σε ορισμέ-
νες περιπτώσεις, ζητείται υπερβολικός
αριθμός εγγράφων (επιστολές εκδήλωσης
ενδιαφέροντος, μεταφράσεις από ορκω-
τούς μεταφραστές ή πιστοποιητι-
κό διαμονής πριν καν κινηθεί
ένας επαγγελματίας προς τη χώ-
ρα της επιλογής του). 

Σύμφωνα με το ΕΕΣ, σπάνια
αιτιολογούνται ο τρόπος υπολο-
γισμού των τελών ή οι σημαντι-
κές διαφορές στα εν λόγω τέλη
μεταξύ κρατών-μελών ή αρμό-
διων αρχών (από 0 ευρώ έως
17.500 ευρώ για τους πιλότους
σε συγκεκριμένη χώρα). Το κλι-
μάκιο ελέγχου εντόπισε επίσης
περιπτώσεις στις οποίες κράτη-
μέλη επιβάλλουν συστηματικά κάποιο
ειδικό μέτρο (πρόσθετη εκπαίδευση ή
δοκιμασία επάρκειας) χωρίς αιτιολόγη-
ση προς τους αιτούντες. Σε άλλες περι-
πτώσεις, εντόπισε δυσανάλογους προ-
ηγούμενους ελέγχους για την επαλήθευ-
ση επαγγελματικών προσόντων, παρόλο

που δεν συνέτρεχαν ανάλογοι λόγοι δη-
μόσιας υγείας. 

Μολονότι η ΕΕ έλαβε κάποια μέτρα για
τον εκσυγχρονισμό της διαδικασίας ανα-
γνώρισης, αυτά αξιοποιούνται ελάχιστα.
Αυτό ισχύει για την ευρωπαϊκή επαγγελμα-
τική ταυτότητα, η οποία καλύπτει, για πα-

ράδειγμα, το ιδιαίτερα περιζήτητο
επάγγελμα του νοσηλευτή.

Στη συγκεκριμένη περίπτωση, η
ταυτότητα χορηγείται μόλις στο 5%
των αποφάσεων αναγνώρισης.
Οφείλουμε να επισημάνουμε και μια
βελτίωση: κατέστη υποχρεωτική η
χρήση του διαδικτυακού συστήμα-
τος πληροφόρησης της ΕΕ για την
εσωτερική αγορά όσον αφορά τα
επαγγελματικά προσόντα, με στόχο
να διευκολυνθεί η συνεργασία τόσο
μεταξύ των κρατών-μελών όσο και
με την Επιτροπή. 

Ωστόσο, το σύστημα δεν είναι φιλικό
προς τον χρήστη. Το ΕΕΣ διαπίστωσε ότι,
στο πλαίσιο της διαδικασίας αναγνώρισης
επαγγελματικών προσόντων, οι αρχές δεν
λάμβαναν υπόψη τις ειδοποιήσεις που εί-
χαν καταχωρίσει στο σύστημα άλλα κράτη-
μέλη, ακόμη και όταν αυτές βασίζονταν σε

σοβαρούς λόγους, όπως η διάπραξη παρα-
πτώματος, η επιβολή πειθαρχικών μέτρων
ή η ποινική καταδίκη.

Οι πολίτες της ΕΕ έχουν δικαίωμα να κυ-
κλοφορούν ελεύθερα μεταξύ των κρατών-
μελών για επαγγελματικούς σκοπούς ή
προς εγκατάσταση επιχείρησης. 

Η οδηγία της ΕΕ σχετικά με την αναγνώ-
ριση των επαγγελματικών προσόντων
έπρεπε να ενσωματωθεί στο εθνικό δίκαιο
έως το 2016. Τα κράτη-μέλη έχουν δικαίω-
μα να θεσπίζουν κανόνες για την πρόσβα-
ση σε σειρά επαγγελμάτων, τα οποία, στην
περίπτωση αυτή, είναι γνωστά ως «νομο-
θετικά ρυθμιζόμενα επαγγέλματα». 

Τα επαγγέλματα του νοσηλευτή, του εκ-
παιδευτικού, του ξυλουργού/μαραγκού και
του πολιτικού μηχανικού συγκαταλέγονται
στα νομοθετικά ρυθμιζόμενα επαγγέλματα
με τη μεγαλύτερη κινητικότητα στην ΕΕ.

Ελεύθερη κινητικότητα πολιτών μεταξύ
των κρατών-μελών της ΕΕ, για να αποφα-
σίζουν οι ίδιοι πού επιθυμούν να εργα-
στούν και να ζήσουν. 

Σεβασμό στις επιλογές του κάθε ατόμου
για να μπορεί να εκπληρώσει τις επαγγελ-
ματικές του ανησυχίες. Το να ζεις στην Ευ-
ρώπη σημαίνει ότι ζεις ελεύθερα!

Οι πολίτες της ΕΕ εκφράζουν 
την επιλογή τους για τη χώρα άσκησης

του επαγγέλματός τους

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος



Σ
ε συνέντευξη που δημοσιεύεται στην
τουρκική εφημερίδα «Yeni Safak», ο
ηγέτης της οργάνωσης Χαγιάτ Ταχρίρ αλ

Σαμ, Αμπού Μοχάμαντ αλ Γκολάνι, δήλωσε ότι
η νίκη του συριακού λαού είναι και νίκη του
τουρκικού λαού και δεσμεύτηκε ότι η Τουρκία
θα έχει προτεραιότητα στην ανοικοδόμηση
της Συρίας.

Αμοιβαίες εμπορικές σχέσεις
Ο Αμπού Μοχάμαντ αλ Γκολάνι υπενθύμισε

ότι η Τουρκία ήταν η χώρα που άνοιξε τις πύ-
λες της στους Σύριους πρόσφυγες κατά τη
διάρκεια του 13ετούς εμφυλίου πολέμου για
να επισημάνει ότι οι προτεραιότητες της
Τουρκίας θα ληφθούν υπόψη στην ανασυγ-
κρότηση της Συρίας: «Η Τουρκία έχει πολλές
προτεραιότητες στην οικοδόμηση του νέου
συριακού κράτους. Θα υπάρξουν επίσης
αμοιβαίες εμπορικές σχέσεις. Εμπιστευόμα-
στε την Τουρκία ότι θα μεταφέρει την εμπειρία
της για την οικονομική ανάπτυξη της Συρίας.
Θα διατηρήσουμε τους κοινωνικούς δε-
σμούς. Θα μοιραστούμε τις κοινές μας στιγ-
μές με αγάπη και ειλικρίνεια και αυτή η νίκη
δεν είναι μόνο νίκη του συριακού λαού αλλά
και του τουρκικού λαού».

Ερωτηθείς αν η χώρα θα κυβερνάται από
τον νόμο της Σαρία και αν θα παρεμβαίνει στην
καθημερινή ζωή των πολιτών, ο ηγέτης της Τα-
χρίρ αλ Σαμ τόνισε: «Θα άφηνα αυτό το θέμα
στους ειδικούς και κυρίως σε εκείνους που
γνωρίζουν καλά το συριακό δίκαιο. Αυτούς
που γνωρίζουν τις παραδόσεις και την ιστορία
της χώρας. Δεν είναι σωστό να κυβερνάς μια
χώρα με προσωπικές απόψεις. Δεν είναι στο
χέρι μου να πω “θέλω να επιβάλω αυτό”, εγώ
εφαρμόζω απλώς τον νόμο».

Λύση κάθε προβλήματος ξεχωριστά
Ο Αλ Γκολάνι είπε ότι προτεραιότητά τους

είναι η ανασυγκρότηση της Συρίας και πρό-
σθεσε: «Εργαζόμαστε στην περιοχή, σε επίπε-
δο υποδομών, σε επίπεδο οικονομίας, σε επί-

πεδο κοινωνικής κατάστασης, σε επίπεδο αν-
θρώπινου δυναμικού, σε επίπεδο κρατικής
βούλησης, καθώς και σε θέματα όπως η με-
ταρρύθμιση του δικαστικού συστήματος, η με-
ταρρύθμιση της αστυνομίας και των υποθέσε-
ων ασφαλείας, καθώς και η μεταρρύθμιση του
στρατού. Ωστόσο, υπάρχουν πάρα πολλά προ-
βλήματα στη Συρία. Το σοφό εδώ είναι να χω-
ρίσουμε αυτά τα προβλήματα και να λύσουμε
κάθε πρόβλημα ξεχωριστά».

Ο Αλ Γκολάνι απέρριψε τους ισχυρισμούς
ότι η απομάκρυνση του Μπασάρ αλ Άσαντ από
την εξουσία ήταν αποτέλεσμα διεθνούς συ-
νωμοσίας. «Δεν υπήρξε ποτέ συμφωνία με-
ταξύ Ρωσίας, Ιράν και ΗΠΑ. Εξέφραζαν δι-
καίως τις επιφυλάξεις τους για να μην μπούμε
στον πόλεμο. Αλλά εμείς θέλαμε να το κάνου-
με για να απαλλαγούμε από αυτό το καθε-
στώς», δήλωσε.

Επικοινωνία Μακρόν - Ερντογάν
Ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-

γάν είχε τηλεφωνική συνομιλία με τον ομόλο-
γό του της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν.

Σε ανακοίνωση της διεύθυνσης επικοινω-
νίας της τουρκικής προεδρίας σημειώνεται ότι
ο πρόεδρος Ερντογάν επισήμανε τη σημασία
της προστασίας της εδαφικής ακεραιότητας
και της κυριαρχίας της Συρίας και εξέφρασε
την ικανοποίησή του για την απόφαση της Γαλ-
λίας να ανοίξει εκ νέου την πρεσβεία της στη
Δαμασκό.

Πρόσθεσε ακόμη ότι οι εργασίες για την
επιστροφή των Σύριων προσφύγων στη χώρα
τους έχουν αρχίσει και ότι η διεθνής κοινότητα
θα πρέπει να συνεργαστεί για να εξασφαλίσει
βιώσιμες συνθήκες στους Σύριους που επι-
στρέφουν στη χώρα τους με έργα ανοικοδό-
μησης και βελτίωσης της καθημερινότητας.
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Οι διαβουλεύσεις στη Γαλλία έχουν ξεκινήσει με στόχο να
βρει ο νέος πρωθυπουργός Φρανσουά Μπαϊρού ένα λειτουργι-
κό υπουργικό σχήμα, που δεν θα ρίξει με πρόταση μομφής η αν-
τιπολίτευση στην Εθνοσυνέλευση τον ερχόμενο μήνα. Σύμφωνα
με τα γαλλικά μέσα ενημέρωσης, ο Γάλλος πρωθυπουργός θέλει
ένα υπουργικό συμβούλιο «βαρέων βαρών» με «έμπειρους αν-
θρώπους», και φέρεται να επιθυμεί να είναι μοιρασμένο στα
τρία, ώστε να εκπροσωπεί και τις τρεις σχεδόν ισοδύναμες πα-

ρατάξεις στην Εθνοσυνέλευση, τη Δεξιά, τις κεντρώες δυνάμεις
και την Αριστερά -αν και τον τελευταίο λόγο για τη σύνθεση της
κυβέρνησης, που θα προτείνει ο Μπαϊρού, τον έχει, βάσει του
γαλλικού Συντάγματος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, δηλαδή ο
Εμανουέλ Μακρόν. 

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ του BFMTV, στη νέα κυβέρνηση εν-
δέχεται να διατηρήσει το πόστο του ο δεξιός -με σκληρή γραμμή
στο Μεταναστευτικό- υπουργός Εσωτερικών Μπρουνό Ρεταγιό,

το πρώτο μέλος της κυβέρνησης Μπαρνιέ που έγινε δεκτό από
τον Μπαϊρού κατά τη μεταβίβαση της εξουσίας. Το χαρτοφυλά-
κιό της αναμένεται να διατηρήσει και η δεξιά υπουργός Πολιτι-
σμού Ρασίντα Νταντί, η οποία φέρεται να χαίρει της υποστήρι-
ξης του Ελιζέ και του περιβάλλοντος του πρώην προέδρου Νι-
κολά Σαρκοζί, ενώ δεν αποκλείεται να παραμείνει υπουργός
Άμυνας ο Σεμπαστιάν Λεκορνού, το όνομα του οποίου είχε
ακουστεί μεταξύ άλλων ως υποψήφιου διαδόχου του Μπαρνιέ. 

Γαλλία: Ποιους υπουργούς σκέφτεται ο Μπαϊρού να βάλει στην κυβέρνησή του 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ύμνοι αλλά και «μπόνους»
στην Τουρκία από Γκολάνι

Συνελήφθη 29χρονος
Ουζμπέκος ως 
ο δράστης 
της δολοφονίας Κιρίλοφ
Τη σύλληψη του φερόμενου ως δράστη
της δολοφονίας του αντιστράτηγου Ιγ-
κόρ Κιρίλοφ και του υπασπιστή του ανα-
κοίνωσε η FSB, η Ομοσπονδιακή Υπη-
ρεσία Ασφαλείας. Πρόκειται για έναν
29χρονο, υπήκοο Ουζμπεκιστάν, στρα-
τολογημένο από το Κίεβο
από ειδικές υπηρεσίες της Ουκρανίας.
Λίγες μέρες πριν την έκρηξη, μετέβη
στη Μόσχα και προμηθεύτηκε αυτοσχέ-
διο εκρηκτικό μηχανισμό, τον οποίο
προσάρτησε σε ένα ηλεκτρικό πατίνι.
Άφησε το πατίνι κοντά στην είσοδο του
σπιτιού του αντιστράτηγου. Νοίκιασε
επίσης ένα αυτοκίνητο, μέσα στο οποίο
τοποθέτησε μια κάμερα παρακολούθη-
σης που μετέδιδε πλάνα στην πόλη
Ντνίπρο. Σύμφωνα με τα διεθνή μέσα
ενημέρωσης, για την τρομοκρατική επί-
θεση υποσχέθηκαν στον δράστη 100 χι-
λιάδες δολάρια και διαμονή στην Ευρω-
παϊκή Ένωση.
Ο ύποπτος για τη δολοφονία του Κιρίλοφ
και του βοηθού του συνελήφθη σε χω-
ριό κοντά στη Μόσχα, ανέφερε το
υπουργείο Εσωτερικών. Δεν αντιστάθη-
κε κατά τη σύλληψή του. Ο 29χρονος
παραδέχθηκε ότι είχε στρατολογηθεί
από τις ουκρανικές ειδικές υπηρεσίες,
ανέφερε η Ερευνητική Επιτροπή. Ο Ιγ-
κόρ Κιρίλοφ και ο βοηθός του σκοτώθη-
καν ακαριαία.

Νίκη και του τουρκικού λαού η ανατροπή Άσαντ, είπε ο ηγέτης 
των τζιχαντιστών - Η Άγκυρα θα έχει προτεραιότητα 

στην ανοικοδόμηση της Συρίας
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Η
εγκληματική οργάνωση που εξάρθρωσαν το
ελληνικό FBI και το Τμήμα Δίωξης Εκβια-
στών είχε μια πολύ συγκεκριμένη δομή και

πολύ καλά οργανωμένη δράση που τον απόλυτο έλεγ-
χό της είχε ο έγκλειστος στις φυλακές Δομοκού με το
«καλλιτεχνικό» ψευδώνυμο «ο θείος»!

Τα πάντα για τον «θείο»…
Ο 45χρονος έγκλειστος στις φυλακές Διαβατών με

την κωδική ονομασία «ο θείος» και το παρατσούκλι
«Modi», με το οποίο έκανε «καριέρα» στην πιάτσα, εί-
χε οργανώσει δύο ομάδες μέσα στην εγκληματική του
οργάνωση, αποτελούμενες από «νεοεισερχόμενους»
κακοποιούς. Ως υπαρχηγό είχε τον ανιψιό του με το κωδικό όνομα

«κοντός» και έναν ακόμη 20χρονο νεαρό, τον οποίο
στις κωδικοποιημένες συνομιλίες τους τον αποκα-
λούσε «χοντρό».

Αυτοί οι τρεις συντόνιζαν και διοικούσαν όλα τα
μέλη της σπείρας των εκβιαστών που είχαν συστήσει.
Μάλιστα, το όνομα του «θείου» αποτελούσε φόβητρο
για τα θύματά τους και σε κάθε «δουλειά» είχαν την
εντολή και την καθοδήγηση από τον έγκλειστο αρχη-
γό. Στην οργάνωση -όπως αναφέρεται στη δικογρα-

φία που έχει σχηματίσει η Δίωξη των Εκβιαστών του ελληνικού FBI-
συμπεριλαμβάνονται 79 περίπου άτομα. 

Μέχρι σήμερα έχουν συλληφθεί τα 25, ενώ 14 ακόμα έχουν ταυτο-
ποιηθεί και αναζητούνται. Η πλειοψηφία των ατόμων αυτών κατηγο-
ρούνται κυρίως για παραβάσεις της νομοθεσίας περί ναρκωτικών.

Όπως διαπίστωναν οι αστυνομικοί του Τμήματος Εκβιαστών, τα μέλη
της εγκληματικής οργάνωσης ικανοποιούσαν κάθε είδους παραγγελία
από τους «πελάτες» τους. 

Δράση κινηματογραφικών διαστάσεων 
Μετά τις συλλήψεις εξιχνιάστηκαν δύο εκρήξεις αυτοσχέδιων εκρη-

κτικών εμπρηστικών μηχανισμών σε οικία και κατάστημα, ένας εμπρη-
σμός καταστήματος και οχήματος, απόπειρα ανθρωποκτονίας σε βά-
ρος δυο ατόμων, μια περίπτωση απειλών σε βάρος σωφρονιστικών
υπαλλήλων και μια περίπτωση αρπαγής-ξυλοδαρμού ατόμου. Ειδικό-
τερα, «διαπιστώθηκε ότι από την εγκληματική οργάνωση με τη συμμε-
τοχή -κατά περίπτωση- μελών της, διαπράχθηκαν:

* εμπρηστική επίθεση σε κατάστημα υγειονομικού ενδιαφέροντος,
τον Νοέμβριο του 2023 στο Μαρούσι,

* τοποθέτηση αυτοσχέδιου εκρηκτικού εμπρηστικού μηχανισμού,
τον Ιούνιο του 2024, σε είσοδο πολυκατοικίας στο Περιστέρι,

* αρπαγή και πρόκληση σωματικών βλαβών ατόμου, τον Αύγουστο
του 2024, για χρηματική οφειλή του,

* απειλές σε σωφρονιστικούς υπαλλήλους, τον Αύγουστο του 2024,
* τοποθέτηση αυτοσχέδιου εκρηκτικού εμπρηστικού μηχανισμού,

τον Αύγουστο του 2024, σε κατάστημα υγειονομικού ενδιαφέροντος
στην Αργυρούπολη και

* απόπειρα ανθρωποκτονίας με πυροβόλο όπλο και μαχαίρι σε βά-
ρος δύο ατόμων, τον Οκτώβριο του 2024, στη Νέα Σμύρνη.

Η διάρθρωση των δύο ομάδων και ο κώδικας
Για τις μεταξύ τους συνεννοήσεις οι δύο ομάδες χρησιμοποιούσαν

παρατσούκλια και ψευδώνυμα, όπως «Τσαπ», «Αντωνάκης», «ψηλός»,
«Έντρι», «Τζέρι», «Ντιάν» κ.ά.

Η πρώτη ομάδα της οργάνωσης αποτελούσε τον «κλειστό και τον πο-
λύ σκληρό πυρήνα», αναλαμβάνοντας τη διακίνηση ναρκωτικών ου-
σιών, αλλά και την τέλεση σοβαρών κακουργημάτων από τα οποία προ-
έκυψε ουσιαστικός κίνδυνος για ανθρώπινες ζωές και προκλήθηκαν
σοβαρές υλικές ζημιές.

Στη δεύτερη ομάδα, τα μέλη της ήταν χαμηλότερα στην ιεραρχία και
λειτουργούσαν σαν βαποράκια. Δραστηριοποιούνταν αποκλειστικά και
καθημερινά στη διακίνηση των ναρκωτικών ουσιών, σε διάφορες πε-
ριοχές της Νοτιοανατολικής Αττικής και συγκεκριμένα σε Γλυφάδα,
Αργυρούπολη, Ελληνικό, Βούλα, Βουλιαγμένη, Βάρη, Άλιμο, Ηλιούπο-
λη, Κορωπί, Λαγονήσι και Ανάβυσσο.

Να αναφέρουμε ενδεικτικά ότι η οργάνωση ήταν εφευρετική και στα

ονόματα που χρησιμοποιούσε για τα ναρκωτικά όπως,
για παράδειγμα, για την κάνναβη ανάλογα αν ήταν
επεξεργασμένη ή όχι ήταν «σοκολάτα», «choco»,
«τσάι» και «δεκάλεπτο», για την κοκαΐνη ήταν «Πε-
ρού», «ρουπέ», «μάνγκο», «άσπρο» και «αλεύρι» και
για την ουσία ecstasy-mdma ήταν «χάπια έψιλον»,
«μοβ» και «pop smoke». 

Τα μέλη της οργάνωσης είχαν κωδικοποιήσει και
λέξεις που χρησιμοποιούσαν κατά τη διάρκεια της
διακίνησης των ναρκωτικών ουσιών όπως «πάσα»,
«σαπά», «πασούλα», «δουλειά», ενώ όταν αναφέρον-
ταν σε συνολική αξία πωλούμενης ναρκωτικής ου-
σίας έλεγαν «έκανα εκατό», εννοώντας πως πραγμα-

τοποίησαν συναλλαγές συνολικής αξίας 100 ευρώ.

Ο «Αντωνάκης» εμπλεκόμενος 
στη δολοφονία Λυγγερίδη

Ο «Αντωνάκης» της οργάνωσης με τον τεράστιο φάκελο από το 2023
και μετά ξαφνιάζει. Πρόκειται για άτομο «οργανωμένο οπαδό» ομάδας
που έχει συμπεριληφθεί στη δικογραφία για τη δολοφονία του Γιώργου
Λυγγερίδη. 

Στο εγκληματικό «παλμαρέ» του, δεκάδες κατηγορίες και παραβατι-
κές πράξεις, όπως μια απόπειρα ανθρωποκτονίας σε βάρος δύο ατό-
μων. Οι αξιωματικοί του Εκβιαστών τον συνέλαβαν στην εντυπωσιακή
επιχείρηση και ήξεραν πως συμπεριλαμβάνεται και στη δικογραφία για
τη δολοφονία του Γιώργου Λυγγερίδη. Ο ίδιος μάλιστα εμφανίζεται και
σε άλλο περιστατικό τον Αύγουστο του 2024 όπου σχηματίσθηκε δικο-
γραφία σε βάρος του, από την Υποδιεύθυνση Αστυνομίας Θήρας για πα-
ράβαση του νόμου περί όπλων, διατάραξη λειτουργίας υπηρεσίας και
επικίνδυνη σωματική βλάβη. Συγκεκριμένα στην περιοχή των Φηρών
Σαντορίνης ενεπλάκη σε επεισόδιο με ομάδα ατόμων, έξω από κατά-
στημα υγειονομικού ενδιαφέροντος, με αποτέλεσμα τον τραυματισμό
ορισμένων εκ των εμπλεκομένων. Στις 29/10/2024, σχηματίστηκε δι-
κογραφία σε βάρος του, καθώς και 5 ακόμη ατόμων από την Υποδιεύ-
θυνση Ασφάλειας Ν/Α Αττικής, διότι στην περιοχή της Γλυφάδας συνε-
πλάκησαν με τέσσερις άνδρες, με αποτέλεσμα τον τραυματισμό ορι-
σμένων εκ των εμπλεκομένων.

Στο διαβιβαστικό της Αστυνομίας υπάρχουν και άλλες υποθέσεις
που εμπλέκεται το συγκεκριμένο άτομο, όπως απόπειρα ανθρωποκτο-
νίας, ληστείες, εκβιασμοί και ξυλοδαρμοί. Εκείνη όμως που ξεχωρίζει
είναι η εμπλοκή του στη δολοφονία του αστυνομικού Γιώργου Λυγγερί-
δη έξω από το γήπεδο «Μελίνα Μερκούρη» στο Ρέντη στις 7 Δεκεμβρί-
ου του 2023 και όλες οι παραπάνω πράξεις που κατηγορείται έγιναν
μετά τον άδικο χαμό του αστυνομικού. 

Η εν λόγω δικογραφία αφορούσε την εγκληματική οργάνωση
οργανωμένων οπαδών της ομάδας του Ολυμπιακού, μέλη της οποί-
ας μεταξύ άλλων συμμετείχαν στην ανθρωποκτονία του άτυχου
αστυνομικού. Μάλιστα στο «εγκληματικό παρεάκι» υπάρχει και
ένας ακόμη ο οποίος είχε συλληφθεί πάλι στις 29 Απριλίου του
2024 από το Τμήμα Δίωξης Εκβιαστών ως ένας εκ των δύο φυσικών
αυτουργών της έκρηξης αυτοσχέδιου εκρηκτικού μηχανισμού σε
πρατήριο καυσίμων στον Πειραιά. 

Ο «θείος», ο «χοντρός» 
και η «οικογένεια» 

με τα 79 μέλη 

Πώς έγινε η εξάρθρωση της εγκληματικής
οργάνωσης που ήταν ο φόβος και ο τρόμος

των «πελατών» της. Ευθεία σύνδεση μελών
της οργάνωσης με τη δολοφονία Λυγγερίδη

ΕΛΛΗΝΙΚΟ FBI

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Ελεύθερος με περιοριστικούς όρους ο Κώστας Καραπαπάς
Ελεύθερος με περιοριστικό όρο αφέθη-

κε μετά την απολογία του στον ανακριτή το
μέλος της διοίκησης της ΠΑΕ Ολυμπιακός
Κώστας Καραπαπάς, που απολογήθηκε
για τα επεισόδια στου Ρέντη το 2023. Το
μέλος της διοίκησης της ΠΑΕ Ολυμπιακός
αφέθηκε ελεύθερο με τον ορό της απαγό-
ρευσης επικοινωνίας με τα παραρτήματα
των συνδέσμων για τα πλημμελήματα της

χρηματοδότησης εγκληματικής οργάνω-
σης και της υποκίνησης της αθλητικής
βίας. Τα ίδια πλημμελήματα αντιμετωπί-
ζουν άλλα τρία μέλη της ΠΑΕ Ολυμπιακός,
οι Γιάννης Μώραλης, Μιχάλης Κουντού-
ρης και Δημήτρης Αγραφιώτης, οι οποίοι
έχουν ήδη απολογηθεί ενώπιον του ανα-
κριτή, ενώ αναμένεται η απολογία του
προέδρου της ΠΑΕ Ολυμπιακός Βαγγέλη

Μαρινάκη.  Μέχρι στιγμής για την υπόθεση
έχουν συλληφθεί 167 άτομα και έχουν
προφυλακιστεί 25.

Υπενθυμίζεται ότι ποινική δίωξη στον
πρόεδρο του Ολυμπιακού Βαγγέλη Μα-
ρινάκη και τα μέλη της διοίκησης της
ομάδας Γιάννη Μώραλη, Κώστα Καραπα-
πά, Μιχάλη Κουντούρη και  Δημήτρη
Αγραφιώτη ασκήθηκε με αφορμή τη δεύ-

τερη δικογραφία που έχει σχηματιστεί
για τα επεισόδια στο κλειστό γήπεδο
«Μελίνα Μερκούρη» στου Ρέντη τον Δε-
κέμβριο του 2023 για την ύπαρξη εγκλη-
ματικής οργάνωσης, που φέρεται να έχει
διαπράξει μεταξύ άλλων και τη δολοφο-
νία του αστυνομικού Γιώργου Λυγγερίδη,
ο οποίος έχασε τη ζωή του από ναυτική
φωτοβολίδα.

Σ
ε σοκ είναι η τοπική κοινωνία στην Κύμη Ευβοίας

με τη δολοφονία του 66χρονου πατέρα από τον γιο

του, την κόρη του και τον γαμπρό του. Οι τρεις φέ-

ρεται να δολοφόνησαν τον 66χρονο μέσα στο σπίτι τους

στην Εύβοια, όπου διέμεναν όλοι μαζί, πνίγοντάς τον με

ένα μαξιλάρι και στη συνέχεια σκηνοθέτησαν τα πάντα,

καίγοντας όλα τα αποδεικτικά στοιχεία στην αυλή. Για τη

δολοφονία τους ασκήθηκε δίωξη για ανθρωποκτονία σε

ήρεμη ψυχική κατάσταση.

Οικονομικό το κίνητρο
Οι πρώτες πληροφορίες ανέφεραν ότι το κίνητρο του

εγκλήματος ήταν οικονομικό και συγκεκριμένα τα 12.000

που «σήκωσαν» αφότου σκότωσαν τον 66χρονο. Ο δικη-

γόρος των τριών κατηγορούμενων, μιλώντας χθες στο Me-

ga, ανέφερε μεταξύ άλλων ότι ο γαμπρός του θύματος εί-

ναι Ελληνοκολομβιανός με αμερικάνικη υπηκοότητας,

επαγγελματίας μπασκετμπολίστας με θητεία στον Πανιώ-

νιο και στην Μπαρτσελόνα. 

«Σε συζήτηση που είχα με τους εντολείς μου αντιλαμ-

βάνομαι πως είχε γίνει κάτι πολύ σοβαρό για να φτάσουν

σε αυτό το σημείο. Τα παιδιά ενδιαφέρονταν για την υγεία

του πατέρα τους γιατί είχαν καλέσει ασθε-

νοφόρο πριν από κάτι ημέρες για να εξε-

ταστεί. Υπήρξε συμπλοκή μεταξύ του πα-

τέρα και των νοσηλευτών γιατί δεν δεχό-

ταν να πάει μαζί τους. Προσπαθούσαν να

τον βοηθήσουν. Μιλάει στην απολογία του

για κάποια πράγματα ο γιος και θα πρέπει

να διαπιστωθούν αυτά. Ο γιος λέει πως εί-

χε πέσει θύμα κακοποίησης παλαιότερα.

Αυτό μπορεί να διαπιστωθεί ακόμα και

τώρα με ιατροδικαστή», δήλωσε ο Αθανά-

σιος Τάρτης.

«Εν βρασμώ» υποστηρίζουν 
οι κατηγορούμενοι

Κόρη, γιος και γαμπρός υποστηρίζουν πως προέκυψε

εκείνη τη στιγμή και δεν προετοίμασαν τη δολοφονία, ενώ

για τα χρήματα που έκαναν την ανάληψη ο δικηγόρος τους

έκανε λόγο για κίνηση με εξουσιοδότηση.

Σημειώνεται πως ο γιος, η κόρη και ο σύζυγός της νωρίς

χθες το πρωί, κατόπιν συνεννόησης και κοινής απόφασης,

φέρεται να φόρεσαν γάντια και αρχικά να προκάλεσαν τον

ασφυκτικό θάνατο του 66χρονου, ο οποίος κοιμόταν στο

κρεβάτι του, τοποθετώντας του μαξιλάρι στο πρόσωπο και

ακολούθως, αφού του αφαίρεσαν τα ρούχα, τοποθέτησαν

ένα μαχαίρι στο χέρι του και τον μετέφεραν στις σκάλες

του υπογείου του σπιτιού, όπου και βρέθηκε από τους

αστυνομικούς, προκειμένου να αποπροσανατολίσουν τις

έρευνες των αρχών.

Επίσης, μετά τη δολοφονία του πατέρα φέρεται να έβγα-

λαν στον εξωτερικό χώρο του σπιτιού όλα τα αποδεικτικά

στοιχεία, ακόμη και το μαξιλάρι, και να τα έκαψαν, χωρίς

όμως να επιτύχουν απόλυτα τον σκοπό τους, αφού μέρος

των πειστηρίων αυτών δεν καταστράφηκε ολοσχερώς, εν-

τοπίστηκε και περισυνελέγη από τους άνδρες του τμήμα-

τος Ανθρωποκτονιών.

Η έρευνα
Πλέον τα στελέχη της ΕΛΑΣ συγκεντρώνουν στοιχεία και

μαρτυρίες ώστε να φτάσουν στο κίνητρο της δολοφονίας.

Στο σπίτι όπου εκτυλίχθηκε το φονικό εντοπίστηκαν δύο

μαχαίρια οικιακής χρήσης κι ένα περιοδικό ομοφυλοφιλι-

κού περιεχομένου, τα οποία φαίνεται πως είχαν τοποθετή-

σει οι δράστες, ανάμεσα στα δύο στρώματα στα οποία κοι-

μόταν το θύμα, καθώς και το χρηματικό ποσό των 12.000

ευρώ. Σε κάθε περίπτωση, γείτονες της οικογένειας κά-

νουν λόγο για συχνούς διαπληκτισμούς ανάμεσα στον πα-

τέρα και τα παιδιά με φόντο προσωπικά ζητήματα.

Μυστήριο με το κίνητρο
της δολοφονίας στην Κύμη 

Δίωξη για ανθρωποκτονία για τα παιδιά 
και τον γαμπρό του 66χρονου στην Εύβοια



Ε
λεύθερος με περιοριστικό όρο αφέθηκε μετά την απο-
λογία του ο μηχανικός που κατηγορείται για το δυστύ-
χημα στο λούνα παρκ στο Πευκοχώρι Χαλκιδικής,

όπου, τον περασμένο Αύγουστο, έχασε τη ζωή του ένας 19χρο-
νος. Εις βάρος του είχε ασκηθεί ποινική δίωξη για απλή συ-
νέργεια σε ανθρωποκτονία, με ενδεχόμενο δόλο, πράξη την
οποία αρνήθηκε.

Στην απολογία του ενώπιον της ανακρίτριας Πολυγύρου, ο
κατηγορούμενος μηχανικός φέρεται να υποστήριξε ότι τα πι-
στοποιητικά ελέγχου που είχε προσκομίσει στον συγκατηγο-
ρούμενό του ιδιοκτήτη του λούνα παρκ αφορούσαν κάποια
επιμέρους ζητήματα λειτουργίας της επιχείρησης, όπως η πυ-
ροπροστασία και υψομετρικά θέματα των παιχνιδιών. 

Για την ασφαλή λειτουργία του λούνα παρκ, όπως είπε, τον

παρέπεμψε σε εγκεκριμένες εταιρείες τεχνικού ελέγχου που
πιστοποιούν την ασφάλεια των πάρκων αναψυχής. «Τον προ-
έτρεψα να απευθυνθεί αρμοδίως, προειδοποιώντας τον ότι σε
διαφορετική περίπτωση θα είναι παράνομος», ανέφερε, κατά
πληροφορίες, στην απολογία του ο μηχανικός.

Με σύμφωνη γνώμη εισαγγελέα και ανακρίτριας αποφασί-
στηκε να αφεθεί ελεύθερος υπό τον όρο της απαγόρευσης
εξόδου από τη χώρα. Είχαν προηγηθεί οι απολογίες του ιδιο-
κτήτη του λούνα παρκ, της συζύγου του και του χειριστή του
μοιραίου παιχνιδιού (Crazy Dance). 

Ο πρώτος κρίθηκε προφυλακιστέος, ενώ οι άλλοι δύο αφέ-
θηκαν ελεύθεροι με περιοριστικούς όρους. Και οι τρεις κατη-
γορούνται για ανθρωποκτονία με ενδεχόμενο δόλο, κατά συ-
ναυτουργία. 
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Δήμος Π. Μελά: Ασλανίδης 
εφ’ όλης της ύλης 

Την ευκαιρία να τα πει με τους δημοσιο-
γράφους είχε ο δήμαρχος Παύλου Μελά
Δημήτρης Ασλανίδης, λίγο πριν τις γιορτές
των Χριστουγέννων. Σε αυτό το εορταστικό
«πηγαδάκι» ανέλυσε όλα τα μεγάλα έργα
που εκτελούνται στην περιοχή του: Μητρο-
πολιτικό Πάρκο Παύλου Μελά, νέο δημαρ-
χείο, δύο νέα μουσεία (Μετρό και Προσφυ-
γικού Ελληνισμού), περιαστικό δάσος στην
Ευκαρπία, αλλά και σε διεκδικήσεις όπως
το στρατόπεδο Καρατάσιου και η πρώην
ΑΓΝΟ. Βέβαια, μας έκανε εντύπωση πως
παρά τα εμβληματικά πρότζεκτ ο δήμαρ-
χος γνωρίζει καλά πως απαιτείται συνεχής
μάχη για τη βελτίωση της καθημερινότη-
τας. Για τον λόγο αυτό, εκτός από τα μεγάλα
έργα, ρίχνει το βάρος στην καθαριότητα,
στα σχολεία, στις παιδικές χαρές, στον
ηλεκτροφωτισμό.

Ο Θανάσης άκουσε 
ευλαβικά τον Μίμη

Για περίπου δύο ώρες άκουγε όρθιος τη
μυθιστορηματική «αγόρευση» του Μίμη
Ανδρουλάκη ο Θανάσης Γλαβίνας. Ο
πρώην εκπρόσωπος τύπου του ΠΑΣΟΚ
βρέθηκε στην παρουσίαση του βιβλίου του
συγγραφέα στη Θεσσαλονίκη και δεν έχα-
σε ούτε λέξη. Μάλιστα δεν «λοξοδρόμησε»
προς την οθόνη του κινητού του όπως συ-
νηθίζουν πλέον οι πολιτικοί που πάνε σε
εκδηλώσεις. Εκεί ευλαβικά -όπως όλοι-
κρεμιόταν από τα χείλη του Μίμη.

Η απόφαση της Θρασκιά
Περίοδος σκέψης και αναζήτησης του

επόμενου πολιτικού σπιτιού για τη Ράνια
Θρασκιά. Η ανεξάρτητη βουλευτής Θεσσα-
λονίκης προσπαθεί να αφήσει πίσω της το
παρελθόν και όσα την εκδίωξαν από τον
ΣΥΡΙΖΑ. Δεν επιθυμεί και να τα αναμο-
χλεύει κοιτώντας μόνο μπροστά. Και όπως
λένε συνομιλητές της πλέον θα έχει μεγα-
λύτερο ενδιαφέρον αυτό που θα αρχίσει
από αυτό που τελείωσε.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Ανακατεύει την τράπουλα ο Στέλιος Αγγελούδης
Έτοιμος να ανακατέψει την τράπουλα, όσον αφορά το σχή-

μα της διοίκησής του, εμφανίζεται ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης
Στέλιος Αγγελούδης. Με τη συμπλήρωση ενός χρόνου στο τι-
μόνι του δήμου δεν αποκλείεται να δούμε διορθωτικές αλλα-
γές στις αντιδημαρχίες. Από κάποιους, άλλωστε, είναι απόλυ-

τα ικανοποιημένος, από άλλους έχει παράπονα. Και το είχε
πει από την αρχή ο δήμαρχος πως θέλει ανθρώπους να κά-
νουν τη δουλειά. Οι πληροφορίες αναφέρουν πως μέσα στις
γιορτές θα κάνει επαφές με τους αντιδημάρχους, ενώ οι όποι-
ες ανακοινώσεις θα έρθουν με το νέο έτος.

Το… τονωτικό 
διάλειμμα 
του Δημήτρη Κούβελα 

Ένα σύντομο αλλά πολύ τονωτικό, όπως
έγραψε σε ανάρτησή του ο Δημήτρης Κούβε-
λας, διάλειμμα απόλαυσε ανάμεσα στις συ-
νεδριάσεις της Βουλής για τον προϋπολογι-
σμό με την οικογένειά του. Αυτό άλλωστε κα-
ταμαρτυρά και η φωτογραφία που έβγαλε ο
βουλευτής της ΝΔ στην Α’ Θεσσαλονίκης όλο
χαμόγελο σε χριστουγεννιάτικο φόντο, έχον-
τας αγκαλιά τη μικρή του κόρη Νίκη. 

Σε εορταστικό κλίμα 
το πρωθυπουργικό γραφείο

Το χριστουγεννιάτικο δέντρο του γραφείου
του πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη στόλι-
σαν δεκαπέντε μαθητές και μαθήτριες του
Κέντρου Παιδαγωγικής και Μαθησιακής
Υποστήριξης (ΚΕΜΠΥ) Θεσσαλονίκης των
Παιδικών Χωριών SOS, μαζί με τους συντονι-
στές του γραφείου, Έλενα Σώκου και Γιάννη
Παπαγεωργίου. Τα παιδιά, ηλικίας από 8 έως
13 χρόνων, κατασκεύασαν χειροποίητα στο-
λίδια ειδικά για την περίσταση, με προσωπι-
κές ευχές και αφιερώσεις, τα οποία κρέμα-
σαν στο χριστουγεννιάτικο δέντρο. Οι συντο-
νιστές του γραφείου είχαν την ευκαιρία να
ανταλλάξουν ευχές και δώρα με τα παιδιά, να
τραγουδήσουν χριστουγεννιάτικα τραγούδια
και να συζητήσουν για τις αγαπημένες τους
δραστηριότητες, προσφέροντας χαρά και χα-
μόγελα.

Ο Παπαμιμίκος και 
η Rhetor Law Firm 
μοίρασαν χαμόγελα

Στο πλευρό των νέων οικογενειών βρέθη-
κε για ακόμα μια χρονιά ο Ανδρέας Παπαμι-
μίκος. Ο πρώην γενικός γραμματέας της ΝΔ
και πολιτικό στέλεχος μαζί με τον συνιδρυτή
της εταιρείας Rhetor Law Firm, Δ. Ζάχου,
προσέφεραν 100 πακέτα με βρεφικά είδη
πρώτης ανάγκης στις οικογένειες που μόλις
υποδέχθηκαν τα νεογέννητα παιδιά τους,
στη Μαιευτική Πτέρυγα του Ιπποκρατείου
Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης. Η πράξη αυτή
εντάσσεται στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας
«Μεγαλώνουμε Μαζί» που πραγματοποιεί
εδώ και χρόνια η εταιρεία με αίσθημα κοι-
νωνικής ευθύνης.

Αρνήθηκε τις κατηγορίες στην απολογία του 
ο μηχανικός του μοιραίου λούνα παρκ
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Σ
το πλαίσιο της διαρκούς προσπάθειας που καταβάλλει η
Περιφέρεια Αττικής αναφορικά με τη βελτίωση της αντι-
πλημμυρικής προστασίας και τη θωράκιση του Λεκανο-

πεδίου από τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής, υπογράφηκε
χθες από τον περιφερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρ-
δαλιά και την ανάδοχο εταιρεία η σύμβαση για
τη διευθέτηση και τον καθαρισμό του Ιλισού
ποταμού.

Σύμφωνα με τα όσα ανακοινώθηκαν χθες, ο
συνολικός προϋπολογισμός του έργου ανέρχε-
ται στο ποσό των 12,8 εκατομμυρίων ευρώ και
θα καλυφθεί από πόρους της Περιφέρειας Ατ-
τικής και του Προγράμματος Ανάπτυξης 2021-

2025, αποτελώντας μια κομβική παρέμβαση για την ενίσχυση
της ασφάλειας στον Νότιο Τομέα της Αθήνας.

Φυσικός αγωγός απορροής υδάτων
Ο ποταμός Ιλισός, με λεκάνη απορροής 43 τετραγωνικών

χιλιομέτρων και μήκος 10 χιλιομέτρων, αποτελεί έναν από
τους κύριους φυσικούς αγωγούς απορροής της υδάτων, κα-
θώς πηγάζει από τις βορειοδυτικές πηγές του Υμηττού και
διερχόμενος νοτιοανατολικά εκβάλλει στον Φαληρικό Όρμο.
Στο μεγαλύτερο μέρος του έχει διευθετηθεί στο παρελθόν με
κλειστή διατομή, πάνω στην οποία έχουν αναπτυχθεί αστικές
υποδομές, όπως λεωφόροι, γραμμές του τραμ και χώροι
πρασίνου. Οι παρεμβάσεις αυτές έχουν περιορίσει σημαντι-
κά την παροχετευτικότητά του, καθιστώντας τον ευάλωτο σε
πλημμυρικά φαινόμενα, ειδικά σε περιόδους έντονης βρο-
χόπτωσης.

Ανάμεσα στις παρεμβάσεις στις οποίες προχωρά η Περιφέ-
ρεια Αττικής είναι οι εξής:

�Εκβάθυνση και καθαρισμός της κοίτης του Ιλισού από φερτά
υλικά, μπάζα και διάφορα άλλα εμπόδια, που μειώνουν τη ροή
των υδάτων.
�Ανακατασκευή τριών γεφυρών, οι οποίες έχουν παρουσιάσει
σοβαρά προβλήματα παροχετευτικότητας κατά το παρελθόν:

- Της γέφυρας της οδού Εθνάρχου Μακαρίου, η οποία θα
διαφοροποιηθεί τόσο σε πλάτος όσο και σε ύψος για τη βελτίω-
ση της ροής.

- Της γέφυρας της λεωφόρου Ποσειδώνος, που θα κατεδα-
φιστεί και θα αντικατασταθεί από μια νέα γέφυρα αστικού περι-
πάτου, εξασφαλίζοντας καλύτερη απορροή και αναβάθμιση
του περιβάλλοντος χώρου.

- Της υφιστάμενης μεταλλικής πεζογέφυρας, η οποία θα με-
τατοπιστεί, θα συντηρηθεί και θα επανατοποθετηθεί.
�Κατασκευή αναχώματος προστασίας από τη θάλασσα, με τη
χρήση ειδικών αργιλικών υλικών που θα μεταφερθούν στη θέ-
ση του έργου, προκειμένου να επιτραπεί η ασφαλής εκτέλεση
όλων των εργασιών.

Σημαντικό βήμα
«Μετά τις εργασίες καθαρισμού των υπόγειων τμημάτων του Κη-

φισού ποταμού και του δικτύου των ρεμάτων της Πικροδάφνης, οι
οποίες συνεχίζονται με εντατικούς ρυθμούς, σήμερα κάνουμε ένα
ακόμη σημαντικό βήμα για την ασφάλεια και την ποιότητα ζωής των
πολιτών ολόκληρου του Λεκανοπεδίου. Η θωράκιση της Αττικής
απέναντι στις προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής είναι αδιαπραγ-
μάτευτη προτεραιότητά μας. Ο Ιλισός, ένας ποταμός που φέρει μα-
κραίωνη ιστορία και συνδέεται με την εξέλιξη της Αθήνας, πρέπει
να αποκτήσει ξανά τη λειτουργικότητά του. 

Με το έργο αυτό, που είναι ένα από τα συνολικά 53 αντιπλημμυρι-
κά που στοχεύουμε να υλοποιήσουμε έως το τέλος του 2028, όχι
μόνο προστατεύουμε τις γειτονιές μας από πλημμυρικούς κινδύ-
νους, αλλά αναδεικνύουμε και τη σημασία μιας ορθολογικής δια-
χείρισης των φυσικών μας πόρων. Ευχαριστώ θερμά όλους τους
συντελεστές και δεσμεύομαι προσωπικά για την ταχεία και αποτε-
λεσματική ολοκλήρωση του έργου εντός των προσεχών 12 μηνών»,
ανέφερε χαρακτηριστικά χθες ο περιφερειάρχης Αττικής.

Σημειώνεται πως η περιφέρεια παραμένει προσηλωμένη
στον σχεδιασμό και την υλοποίηση έργων υποδομής που δια-
σφαλίζουν το μέλλον του Λεκανοπεδίου και την προστασία της
ζωής και της περιουσίας των πολιτών. Παράλληλα, δημιουργεί
τις συνθήκες για μια βιώσιμη και ανθεκτική Αττική απέναντι στις
κλιματικές αλλαγές.

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ:

«Θωρακίζουμε με κάθε διαθέσιμο μέσο
την Αττική έναντι των πλημμυρικών

φαινομένων»

«Ξεκινάμε άμεσα
εργασίες εκβάθυνσης
και καθαρισμού 
του Ιλισού»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Μπαίνει σε λειτουργία 
ο Οργανισμός Διαχείρισης
Υδάτων Θεσσαλίας

Με την έγκριση του νέου Διοικητικού Συμ-
βουλίου του «Οργανισμού Διαχείρισης Υδά-
των Θεσσαλίας Ανώνυμη Εταιρεία» (ΟΔΥΘ
ΑΕ) από την Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνει-
ας της Βουλής, ο οργανισμός μπαίνει πλέον
σε λειτουργία. Πρόκειται για τον οργανισμό
που υπό την ομπρέλα του τίθενται όλοι οι δη-
μόσιοι οργανισμοί διαχείρισης ύδατος και ορ-
γανισμοί εγγείων βελτιώσεων και θα λειτουρ-
γεί ως «νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου με
μορφή ανώνυμης εταιρείας χάριν του δημο-
σίου συμφέροντος με τους κανόνες της ιδιω-
τικής οικονομίας», όπως αναφέρεται στην
ιδρυτική διάταξη.

Την εισήγηση της νέας διοίκησης έκαναν
ενώπιον της Επιτροπής της Βουλής ο υπουρ-
γός Περιβάλλοντος και ο υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης Κώστας Τσιάρας. Η νέα διοίκηση
απαρτίζεται από τους Νικόλαο Δέρκα ως πρό-
εδρο του Διοικητικού Συμβουλίου, Αθανάσιο
Μαρκινό ως διευθύνοντα σύμβουλο, Ειρήνη
Καραλαριώτου ως αντιπρόεδρο του Διοικητι-
κού Συμβουλίου και τον Αθανάσιο Κορκόβε-
λο ως αναπληρωτή διευθύνοντα σύμβουλο. 

Έπαθλο στους νέους
φοιτητές από 
τον Δήμο Φυλής

Με τιμητικό έπαινο και χρηματικό έπα-

θλο 200 ευρώ πρόκειται να τιμήσει τους νέ-

ους φοιτητές-δημότες του ο Δήμος Φυλής.

Η βράβευση αφορά όσους εισήχθησαν σε

σχολές ΑΕΙ κατά το έτος 2024. Η τελετή βρά-

βευσης θα πραγματοποιηθεί στο Δημαρχείο

Άνω Λιοσίων τη Δευτέρα 30 Δεκεμβρίου

στις 7 μμ. Όλοι οι επιτυχόντες δικαιούνται

έπαθλο, αλλά προηγουμένως πρέπει να

αποστείλουν ηλεκτρονικά τη βεβαίωση εγ-

γραφής από τη σχολή που φοιτούν στο

gd@fyli.gr μέχρι και την Παρασκευή 20 Δε-

κεμβρίου έως τις 24.00. Όσοι έχουν απο-

φοιτήσει από λύκειο εκτός του Δήμου Φυ-

λής θα πρέπει να προσκομίσουν επιπλέον

έντυπο Ε1 της ΑΑΔΕ, από το οποίο θα προ-

κύπτει ότι είναι κάτοικοι του Δήμου Φυλής. 

Πετρούπολη: Κατ’ οίκον
υπηρεσία για πάσχοντες
από άνοια

Σε συνεργασία με την εταιρεία

Alzheimer Αθηνών ο Δήμος Πετρούπολης

προσφέρει στους δημότες του κατ’ οίκον

υπηρεσία για τα άτομα που πάσχουν από

άνοια. Οι κάτοικοι του δήμου θα έχουν δω-

ρεάν πρόσβαση σε όλες τις υπηρεσίες του Κέντρου Ημέρας και της Κινητής Μονάδας που

στελεχώνονται από δεκατρείς επαγγελματίες υγείας με τις ειδικότητες του ψυχιάτρου, νευρο-

λόγου, ψυχολόγου, κοινωνικού λειτουργού, νοσηλευτή και γυμναστή. Οι υπηρεσίες που προ-

σφέρονται είναι ιατρικές, που σχετίζονται με την ενίσχυση της μνήμης, αλλά και νοητική εν-

δυνάμωση, φυσική άσκηση για άτομα με νόσο Alzheimer ή άλλες μορφές άνοιας και ήπια

νοητική διαταραχή, όπως και συμβουλευτική για συγγενείς πασχόντων. 

Σ
το αλαλούμ που έχει προκύψει με τις
οικοδομικές άδειες και τα μπόνους του
Νέου Οικοδομικού Κανονισμού μετά

την απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατεί-
ας, η οποία αναμένεται να καθαρογραφεί, έρ-
χεται να απαντήσει με τροπολογία ο υπουρ-
γός Περιβάλλοντος Θόδωρος Σκυλακάκης. Η
τροπολογία αφορά τόσο τις Υπηρεσίες Δόμη-
σης που υπάγονται στους δήμους, όπως και
τους άμεσα εμπλεκόμενους, δηλαδή τους
ιδιοκτήτες και τους κατασκευαστές.

Στην τροπολογία αναφέρεται ότι μέχρι τη
δημοσίευση της απόφασης του ΣτΕ «οι οικο-
δομικές άδειες που έχουν εκδοθεί με χρήση των κινήτρων του ΝΟΚ δεν ανακαλούνται από τη Διοίκηση».
«Τυχόν ανακλήσεις οικοδομικών αδειών από τη Διοίκηση λόγω της χρήσης των κινήτρων του ΝΟΚ που έλα-
βαν χώρα από στις 11/12/2024 ανακαλούνται αυτοδικαίως», διευκρινίζεται στην τροπολογία.

Ωστόσο, επισημαίνεται ότι «αναστέλλεται η έκδοση προεγκρίσεων και νέων οικοδομικών άδειων που κά-
νουν χρήση: 1) του συστήματος των διατάξεων του ΝΟΚ, με τις οποίες θεσπίζονται κίνητρα προσαύξησης
των όρων δόμησης (άρθρα 10, 15 παρ. 8, 19 παρ. 2 και 25) και 2) της μη προσμέτρησης στον συντελεστή δόμη-
σης δυνάμει της παρ. 6 του άρθρου 11 του ν. 4067/2012, των εσωτερικών εξωστών (παταριών) και του χώρου
κύριας χρήσης των 35 τμ στο δώμα της οικοδομής, όπως και η εξομοίωση της πισίνας με φυτεμένη επιφά-
νεια της παρ. 2 του άρθρου 19 του ν. 4067/2012». Επίσης, στην τροπολογία αναφέρεται ότι «προκειμένου να
αποφευχθεί η διαφορετική αντιμετώπιση των θεμάτων που αφορούν σε μελέτες που περιλαμβάνουν εφαρ-
μογή κινήτρων από τα πολεοδομικά συμβούλια, αναστέλλονται οι συνεδριάσεις τους για τα θέματα αυτά,
έως ότου δημοσιευτεί η σχετική απόφαση προκειμένου τα αιτήματα των πολιτών να εξεταστούν με βάση την
αρχή της ισότητας».

Ηράκλειο Αττικής: 
Γιορτή υιοθεσίας ζώων
Αύριο από τις 11 το πρωί στην κεντρική πλατεία του Δήμου
Ηρακλείου θα πραγματοποιηθεί υπό την ευθύνη του Γραφείου
Αστικής Πανίδας του δήμου και του Ελληνικού Ερυθρού Σταυ-
ρού δράση για την υιοθεσία ζώων. Εκεί οι εκπαιδευτές σκύ-
λων του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού θα μιλήσουν στο κοινό
για το πώς πρέπει να διαχειρίζεται τα δεσποζόμενα ζώα που
μπορούν οι ενδιαφερόμενοι να υιοθετήσουν. Τα ζωάκια -σκυ-
λάκια και γατάκια- που τελούν υπό τη φροντίδα του προγράμ-
ματος προστασίας του Γραφείου Αστικής Πανίδας θα βρίσκον-
ται και αυτά στον χώρο της εκδήλωσης για να τα γνωρίσουν οι
επισκέπτες και να έχουν την ευκαιρία να ξεκινήσουν τις δια-
δικασίες υιοθεσίας τους.

Καλλιθέα: Οικονομική
ενίσχυση σε ευάλωτες
οικογένειες

Σε μια κίνηση αλληλεγγύης για τις ευάλωτες
οικογένειες προχώρησε ο Δήμος Καλλιθέας
ενόψει Χριστουγέννων. Έτσι, ο Δήμος Καλλιθέας
κατέβαλε στους τραπεζικούς λογαριασμούς
1.366 ευάλωτων οικογενειών έκτακτη οικονομι-
κή ενίσχυση που κυμάνθηκε από τα 90 ευρώ έως
τα 130 ευρώ ανάλογα με τα μέλη της κάθε οικο-
γένειας. Προηγουμένως ο Δήμος Καλλιθέας διέ-
νειμε σημαντικές ποσότητες τροφίμων σε όλους
τους ιερούς ναούς της πόλης μας, ενισχύοντας
τις ανάγκες των παρεχόμενων από αυτούς συσ-
σιτίων και συνεισφέροντας στο σπουδαίο έργο
που επιτελούν.

Δημοτικό Συμβούλιο Νέων
συγκροτεί ο Δήμος 
Φιλοθέης-Ψυχικού

Δημοτικό Συμβούλιο Νέων συγκροτεί ο Δή-
μος Φιλοθέης-Ψυχικού με στόχο την ενίσχυση
της συμμετοχής τους στη διαχείριση τοπικών ζη-
τημάτων. Έργο του Δημοτικού Συμβουλίου Νέων
είναι ο εντοπισμός, η ανάδειξη και η παρακολού-
θηση των αναγκών και των προβλημάτων της νε-
ολαίας σε τοπικό επίπεδο, καθώς και η ανάληψη
πρωτοβουλιών και δραστηριοτήτων σε συνεργα-
σία με τη δημοτική αρχή. 

Συνεχίζονται οι δράσεις 
για την Υγεία στη Νέα Ιωνία

Συνεχίζονται οι δράσεις για την προστασία της
Υγείας στον Δήμο Νέας Ιωνίας. Πρόκειται για
πρωτοβουλία που έχει λάβει η Διεύθυνση Κοι-
νωνικής προστασίας του Δήμου Νέας Ιωνίας σε
συνεργασία με το Κωνσταντοπούλειο Γενικό Νο-
σοκομείο, τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό και την
Ελληνική Αντικαρκινική Εταιρεία. Αυτές τις μέ-
ρες στην 2η ΤΟΜΥ Νέας Ιωνίας γίνονται μετρή-
σεις γλυκόζης και αρτηριακής πίεσης, ενημέρω-
ση και ευαισθητοποίηση για το εθνικό πρόγραμ-
μα εμβολιασμού ενηλίκων, προσυμπτωματικός
έλεγχος ανά ηλικία και φύλο και μέτρηση πίεσης
και σακχάρου.

ΥΠΕΝ: Δεν ανακαλείται καμία νέα οικοδομική
άδεια μέχρι την έκδοση της απόφασης του ΣτΕ

Αναπτυξιακός ο νέος προϋπολογισμός 
του Δήμου Παπάγου-Χολαργού

Εγκρίθηκε ο ενδέκατος κατά σειρά προϋπολογισμός, που εισηγήθηκε ο δή-
μαρχος Παπάγου-Χολαργού Ηλίας Αποστολόπουλος, ύψους 33 εκατ. ευρώ,
που έχει και αναπτυξιακό πρόσημο, παρά τις δυσμενείς οικονομικές συνθήκες
για τα δεδομένα των ΟΤΑ Α’ Βαθμού. «Σε μια εποχή που πολλοί δήμοι βρίσκον-
ται σε οικονομική ασφυξία, ο Δήμος Παπάγου-Χολαργού καταφέρνει, με υπεύ-
θυνη και αποτελεσματική διαχείριση, να παραμένει οικονομικά υγιής και πα-
ραγωγικός», τόνισε ο Ηλίας Αποστολόπουλος. «Δεν έχουμε λάβει ούτε ένα ευ-
ρώ δάνειο στη διάρκεια της θητείας μας, ενώ έχουμε αποπληρώσει δάνεια
προηγούμενων διοικήσεων», υπογράμμισε ο δήμαρχος.

Δεσμευόμενος για τη συνέχιση των έργων αντιπλημμυρικής θωράκισης και
αναβάθμισης των αθλητικών εγκαταστάσεων, ο δήμαρχος Παπάγου-Χολαργού
εξήγγειλε ότι ο προϋπολογισμός του 2025 περιλαμβάνει επενδύσεις ύψους 1,3
εκατ. ευρώ για τη συντήρηση και αναβάθμιση των σχολικών μονάδων. Επίσης, ο
Δήμος Παπάγου-Χολαργού έχει εξασφαλισμένες επιχορηγήσεις άνω των 3
εκατ. ευρώ για 20 έργα που θα χρηματοδοτηθούν από την Περιφέρεια Αττικής.



Τ
ουλάχιστον 5 δισ. ευρώ θα είναι
διαθέσιμα από σήμερα έως την
προσεχή Δευτέρα στους τραπε-

ζικούς λογαριασμούς 6 εκατομμυρίων
πολιτών, τα οποία αναμένεται να καλύ-
ψουν τρέχουσες υποχρεώσεις, αλλά και
τις καταναλωτικές ανάγκες των νοικο-

κυριών ενόψει των εορτών. 

Οι καταβολές
Ο... χορός των καταβολών ξεκι-

νάει από σήμερα έως την Κυριακή
το απόγευμα, καλύπτοντας 2,45
εκατ. συνταξιούχους, οι οποίοι θα
λάβουν συνολικά 2,5 δισ. ευρώ.
Επιπλέον, σε 1,25 εκατ. δικαιού-

χους θα καταβληθούν τα επιδόματα ή τα
δώρα που δικαιούνται, δίνοντας βαθιά
ανάσα σε ευάλωτα νοικοκυριά. Τα επι-
πλέον ποσά υπολογίζονται σε περίπου
400 εκατ. ευρώ και περιλαμβάνουν την
παροχή της ενίσχυσης για την προσωπι-
κή διαφορά στις συντάξεις, δωρόσημα
στους οικοδόμους, καθώς και δεκάδες
άλλα επιδόματα που δίνονται σε διάφο-
ρες κατηγορίες εργαζομένων και συντα-
ξιούχων. 

Εξάλλου, από χθες άρχισε και η κατα-
βολή του δώρου Χριστουγέννων στους
εργαζομένους του ιδιωτικού τομέα, με
το ποσό να προσεγγίζει τα 2 δισ. ευρώ,
ενώ μέσα στα προσεχή 24ωρα θα γίνει
και η εξόφληση των επιδοτήσεων σε
τουλάχιστον 800.000 αγρότες και σε
όσους έχουν αγροτικά εισοδήματα. Το
ποσό που θα πέσει στην αγορά τις τελευ-
ταίες ημέρες του έτους εκτιμάται ότι θα
ξεπεράσει τα 7 δισ. ευρώ, προσθέτοντας
και τις δαπάνες των μη μισθωτών που
δεν εξαρτώνται από τις κοινωνικές με-
ταβιβάσεις. Σημειώνεται ότι τα ποσά που
θα εισπράξουν μισθωτοί και συνταξιού-
χοι τις προσεχείς ημέρες θα είναι αυξη-
μένα, τουλάχιστον κατά 800 εκατ. ευρώ,
λαμβάνοντας υπ’ όψιν την αύξηση 2,4%
στο πλαίσιο της εισοδηματικής πολιτι-
κής του 2024, αλλά και το γεγονός ότι το
δώρο των Χριστουγέννων υπολογίζεται

με βάση τον κατώτατο μισθό των 830 ευ-
ρώ που ισχύει από την 1η Απριλίου. 

Η αύξηση των εισοδημάτων
Σύμφωνα με την τελευταία μελέτη

της Εθνικής Τράπεζας, η αύξηση εισο-
δημάτων από εργασία θα στηρίξει την
ιδιωτική κατανάλωση, τροφοδοτώντας
την αύξηση του Ακαθάριστου Εγχώριου

Προϊόντος κατά 2,5% στο δ’ τρίμηνο του
έτους. Οι παράγοντες ενίσχυσης της
ιδιωτικής κατανάλωσης συνδέονται με
την πτώση της ανεργίας σε μονοψήφιο
ποσοστό για πρώτη φορά από το 2009,
σε συνδυασμό με τη σταθερή αύξηση
της απασχόλησης, την ενίσχυση των
πραγματικών μισθών τα τελευταία τρί-
μηνα του τρέχοντος έτους, την αύξηση

των καταθέσεων και των τραπεζικών
χορηγήσεων. Ως προς τις συνολικές
αποδοχές των εργαζομένων, η μελέτη
της Εθνικής Τράπεζας καταγράφει αύ-
ξηση 9,1% σε ετήσια βάση το 3ο τρίμηνο
του 2024, ενώ το α’ εξάμηνο το ποσοστό
αυτό αναθεωρήθηκε στο 8,5%, έναντι
αρχικής εκτίμησης 5,8%. Η αύξηση αυ-
τή αντανακλά κυρίως τις υψηλότερες
μισθολογικές αμοιβές κατά περίπου
7,0% ετησίως το 3ο τρίμηνο του 2024,
συμπεριλαμβανομένης της εκτιμώμε-
νης επίδρασης από τη μεταβολή των
ωρών εργασίας. 
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Συντάξεις, δώρα, επιδόματα, ενισχύσεις και επιδοτήσεις
«ζεσταίνουν» την κατανάλωση

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Ένεση» 5 δισ. ευρώ στις τσέπες 
των πολιτών μέσα σε 120 ώρες!

Ειδικό πλάνο ακόμη πιο ενεργής σύνδεσης του κατα-
σκευαστικού κλάδου με την αγορά εργασίας, προκειμέ-
νου να αντιμετωπιστεί το μείζον πρόβλημα της έλλειψης
εργατικών χεριών, προωθεί η Δημόσια Υπηρεσία Απα-
σχόλησης. Στο πλαίσιο αυτό, προ ημερών ολοκληρώθη-
κε με επιτυχία η 3η Διαδικτυακή Ευρωπαϊκή Ημέρα Κα-
ριέρας της ΔΥΠΑ «Work in Greece» για τον Κατασκευα-
στικό Κλάδο, η οποία πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά
μέσω του Εθνικού Γραφείου Συντονισμού EURES. 

Στην Ημέρα Καριέρας συμμετείχαν επτά μεγάλες
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον κατα-

σκευαστικό κλάδο, προφέροντας περισσότερες από
200 θέσεις εργασίας για ειδικότητες όπως αυτές των
Μηχανολόγων Μηχανικών, Ηλεκτρονικών Μηχανικών,
Πολιτικών Μηχανικών, Τεχνικών Ασφάλειας, καθώς και
των Συντηρητών Δομικών Έργων, μεταξύ άλλων. Ενδει-
κτικό του μεγάλου ενδιαφέροντος είναι το γεγονός ότι
την εκδήλωση παρακολούθησαν πάνω από 1.500 πολί-
τες που αναζητούν εργασία στον συγκεκριμένο κλάδο,
τόσο από την Ελλάδα όσο και από άλλες ευρωπαϊκές
χώρες. Η Ευρωπαϊκή Ημέρα Καριέρας υποστηρίχθηκε
από την ευρωπαϊκή πλατφόρμα European Online Job

Days: https://europeanjobdays.eu/en.  Σύμφωνα με
παράγοντες του κατασκευαστικού κλάδου, υπολογίζε-
ται ότι λείπουν τουλάχιστον 80.000 εξειδικευμένοι επι-
στήμονες και τεχνίτες. 

Ιδιαίτερη προτεραιότητα δίνεται στα μεγάλα έργα, τα
οποία είτε βρίσκονται σε εξέλιξη είτε πρόκειται να ξε-
κινήσουν εντός του 2025. Σημειώνεται ότι, κατά τα «πέ-
τρινα» μνημονιακά χρόνια, χιλιάδες επαγγελματίες του
τεχνικού κλάδου εγκατέλειψαν την Ελλάδα, αναζητών-
τας καλύτερους μισθούς και καλύτερες συνθήκες ερ-
γασίας στο εξωτερικό.

Αγώνας δρόμου της ΔΥΠΑ για εύρεση εργατικών χεριών στις Κατασκευές 
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Συνολικά 10 ηλεκτροκίνητα υδροπλάνα Noemi 9 θέ-
σεων θα φέρει σταδιακά από το 2028 η Hellenic Sea-
planes, εξοπλισμένα με ηλεκτροκινητήρες τελευταίας
τεχνολογίας, ενώ θα συνεχίσει να επιχειρεί με τα Cess-
na Grand Caravan (12 θέσεων) και Twin Otters (19 θέ-
σεων), που ήδη αποτελούν μέρος του στόλου της, εξα-
σφαλίζοντας την παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών
στις συνδέσεις εντός Ελλάδας και της Μεσογείου.

Η προμήθεια των νέων «πράσινων» υδροπλάνων
ανακοινώθηκε μετά την υπογραφή μνημονίου συνερ-
γασίας της Hellenic Seaplanes και Elfly Group, με το
οποίο θα τεθούν τα θεμέλια για μια μοναδική, καινοτό-

μο πρωτοβουλία που θα φέρει την Ελλάδα στην πρώτη
γραμμή των βιώσιμων αερομεταφορών.

Κύριοι στόχοι της συνεργασίας αφορούν την ενσω-
μάτωση ηλεκτρικών υδροπλάνων με τη σταδιακή έντα-
ξη των πρώτων δέκα στον στόλο της Hellenic Sea-
planes, την αναβάθμιση των επιχειρησιακών δυνατο-
τήτων για την ανάπτυξη της τεχνολογίας, της εκπαίδευ-
σης και της συντήρησης των νέων αεροσκαφών και τον
σχεδιασμό επικοινωνιακών δράσεων για την ανάδειξη
της τεχνολογίας και των περιβαλλοντικών οφελών της
συνεργασίας. «Τα ηλεκτροκίνητα υδροπλάνα Noemi
δεν είναι απλώς ένα τεχνολογικό άλμα. Είναι μια υπό-

σχεση για ένα καλύτερο αύριο - για μια Ελλάδα που
επενδύει στη βιώσιμη ανάπτυξη, για μια χώρα που
πρωτοστατεί στην πράσινη μετάβαση των αερομεταφο-
ρών. Η δέσμευσή μας είναι να φέρουμε πιο κοντά τα
νησιά μας, να διευκολύνουμε τις ζωές των πολιτών και
να δημιουργήσουμε νέες ευκαιρίες, όλα αυτά με σεβα-
σμό στο περιβάλλον που τόσο μας καθορίζει και μας
εμπνέει», τόνισε ο Νικόλας Χαραλάμπους, διευθύνων
σύμβουλος της Hellenic Seaplanes.

Κοινό όραμα και των δύο εταιρειών είναι το μέλλον
της αεροπορίας να είναι ένα μέλλον πιο καθαρό και πιο
φιλικό προς το περιβάλλον.

Πράσινη μετάβαση για τη Hellenic Seaplanes

Γ
ια την αναθεώρηση του Κώδικα
Οδικής Κυκλοφορίας (ΚΟΚ), ο
οποίος αναμένεται να τεθεί σε δη-

μόσια διαβούλευση το προσεχές διάστη-
μα, μίλησε ο υφυπουργός Μεταφορών
Βασίλης Οικονόμου σε συνέντευξη που
παραχώρησε στη δημόσια τηλεόραση.

Βασική και καινοτόμα
αλλαγή του ΚΟΚ, όπως
επεσήμανε και ο ίδιος ο
κ. Οικονόμου, είναι η μεί-
ωση του ανώτατου ορίου
ταχύτητας εντός αστικού

ιστού από τα 50 χλμ./ώρα
στα 30 χλμ./ώρα.

Να σημειωθεί πως συ-
νολικά το 2023 από τα θανατηφόρα τρο-
χαία συμβάντα 621 άνθρωποι έχασαν τη
ζωή τους, οι μισοί εκ των οποίων ήταν σε
περιστατικά εντός αστικού ιστού, ενώ οι
100 άνθρωποι που άφησαν την τελευταία
τους πνοή στην άσφαλτο ήταν πεζοί.

«Με την αναθεώρηση του Κώδικα
προσπαθούμε να αντιμετωπίσουμε το
τραγικό αυτό φαινόμενο», σημείωσε ο
κ. Οικονόμου, ενώ αναφέρθηκε και στη
νέα διάταξη, η οποία θα επιτρέπει τη
διήθηση (σφήνα) στα δίκυκλα, όταν τα
προπορευόμενα οχήματα είναι ακινητο-
ποιημένα.

«Μέχρι σήμερα ο ελιγμός της μηχανής
απαγορευόταν. Με τον νέο Κώδικα Οδι-
κής Κυκλοφορίας προσπαθούμε να δώ-
σουμε ένα πλεονέκτημα στην κίνηση του
δικυκλιστή», τόνισε ο υφυπουργός Μετα-
φορών, ενώ δεν παρέλειψε να τονίσει
πως η χρήση κράνους είναι αδιαπραγμά-
τευτη. Ερωτηθείς για τα πατίνια, υπο-
γράμμισε πως το υπουργείο Υποδομών
και Μεταφορών, μέσω του νέου ΚΟΚ,
οριοθετεί και κάνει αυστηρότερη τη χρή-
ση ηλεκτρονικών πατινιών.

«Με τις νέες διατάξεις δεν θα μπορεί
ένας 12χρονος να πάρει ένα πατίνι, θα
πρέπει ο χρήστης να είναι άνω των 15

ετών και βεβαίως κανένα ηλεκτρικό πατί-
νι δεν θα κινείται πάνω από 25χλμ./ώρα»,
σημείωσε εμφατικά ο υφυπουργός, ενώ
ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στην αντι-
κοινωνική συμπεριφορά των οδηγών,
όπως, για παράδειγμα, για αυτούς οι
οποίοι παρκάρουν σε ράμπες αναπήρων.
«Όταν παρκάρεις πάνω σε ράμπα αναπή-
ρων προφανώς και δεν προκαλείς θανα-
τηφόρο ατύχημα, αλλά πρόκειται για αν-
τικοινωνική συμπεριφορά και αυτή θα τι-
μωρείται αυστηρά», τόνισε ο Βασίλης Οι-
κονόμου.

Αυστηρότερα θα είναι τα πρόστιμα και
για αυτούς που παρανόμως χρησιμοποι-

ούν τη Λωρίδα Έκτακτης Ανάγκης (ΛΕΑ),
σημειώνοντας χαρακτηριστικά πως «η
ΛΕΑ είναι ιερή και χρησιμοποιείται από
τα ασθενοφόρα και τα οχήματα που βρί-
σκονται σε έκτακτη ανάγκη. Αν κάποιος
βολτάρει στη ΛΕΑ, η ποινή θα είναι αυ-
στηρή», ανέφερε.

Ο κ. Οικονόμου έκανε εκτενή αναφορά
και στο κυβερνητικό σχέδιο για την εγκα-
τάσταση συνολικά 1.388 καμερών τρο-
χαίας αστυνόμευσης, οι οποίες εκτιμάται
πως θα τεθούν σε λειτουργία από το κα-
λοκαίρι του 2025 και θα καταγράφουν
παραβάσεις που θα αφορούν την υπέρ-
βαση ορίου ταχύτητας, την παραβίαση
ερυθρού σηματοδότη, τη χρήση κινητού
τηλεφώνου κατά την οδήγηση, την παρά-
νομη χρήση ΛΕΑ, την οδήγηση οχήματος
χωρίς ασφάλιση, την κυκλοφορία οχήμα-
τος χωρίς έγκυρο δελτίο ΚΤΕΟ, την παρά-
βαση διάβασης πεζών και τη μη χρήση
κράνους και μη χρήση ζώνης.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Τι αλλάζει από το 2025 στον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας 
για την αύξηση της ασφάλειας - Για την αναθεώρησή του
μίλησε ο υφυπουργός Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου 

- Οι παραβάσεις και τα πρόστιμα

Αυστηρότερες ποινές με τον νέο ΚΟΚ
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ενίσχυση των επενδύσεων, οι
μεταρρυθμίσεις και η οικονο-
μική πολιτική που θα φέρουν

καλύτερη ανταγωνιστικότητα, καθώς
επίσης και η μείωση των άμεσων φό-
ρων, ώστε να βελτιωθεί η απασχόληση,
είναι το τρίπτυχο των πολιτικών που
προτάσσει το Γραφείο Προϋπολογι-
σμού της Βουλής στην τριμηνιαία έκθε-
ση που παρουσίασε. Είναι χαρακτηρι-
στική η τοποθέτηση για το επενδυτικό
κενό, όπου στέλνεται ένα σημαντικό και
ξεκάθαρο μήνυμα πολιτικής: «Η διατή-
ρηση της (οικονομικής και πολιτικής)
σταθερότητας συνδέεται με τον περιο-
ρισμό του επενδυτικού κενού και θεω-
ρούμε ότι λειτουργεί ως αναγκαία συν-
θήκη για την επίτευξη του στόχου της
περαιτέρω μείωσής του».

Τα δημοσιονομικά
Σύμφωνα με τον επικεφαλής του

γραφείου Γιάννη Τσουκαλά, η κυβέρ-
νηση αναμένεται να εισπράξει το 2025
και τα επόμενα χρόνια επιπλέον 2,5
δισ. ευρώ από τον περιορισμό της φο-
ροδιαφυγής και προτείνει αυτό το ποσό
να μη χρησιμοποιηθεί για τη μείωση
των έμμεσων φόρων με βασικότερο τον
ΦΠΑ. Άλλωστε και στον ΦΠΑ αναμένε-
ται βελτίωση της εισπραξιμότητας κατά
2 δισ. ξεκινώντας από φέτος. Αυτό που
προτείνεται στο οικονομικό επιτελείο
είναι με τη χρήση των χρημάτων αυτών
να υπάρξει μείωση των άμεσων φόρων
και κυρίως του φορολογικού βάρους
που επιβάλλεται στην εργασία, προκει-
μένου να υπάρξει βελτίωση στον ρυθμό
προσλήψεων, ώστε να μειωθεί περαι-
τέρω η ανεργία.

Όσον αφορά το πρωτογενές πλεόνα-
σμα, αυτό αναμένεται να κλείσει του
χρόνου πάνω από το 2,5% και δεν απο-
κλείεται να φτάσει και στο 2,8%, όταν ο
προϋπολογισμός το διατηρεί στο 2,4%.
Όπως εξηγεί η έκθεση, τις θετικές αυ-
τές επιδόσεις η ελληνική οικονομία τις
πετυχαίνει μέσα σε ένα πλαίσιο «βέ-
βαιης αβεβαιότητας», η οποία χαρα-
κτηρίζεται από διεθνείς εστίες πολιτι-
κής, οικονομικής, εμπορικής και γεω-
πολιτικής ρευστότητας. 

Παρά ταύτα, η ελληνική οικονομία
συνεχίζει και κατά το τρίτο τρίμηνο του
2024 τη σταθερή πορεία βελτίωσης των
μακροοικονομικών και δημοσιονομι-
κών μεγεθών. Οι θεμελιώδεις επιδό-
σεις της χώρας μας είναι από τις καλύ-
τερες στην Ευρωζώνη, με τον πληθωρι-
σμό όμως -αν και σε καθοδική πορεία-
να παραμένει το μελανό σημείο, καθώς
κάνει εμφανή την αντίστασή του. Τον

Νοέμβριο υποχώρησε μεν, αλλά ορια-
κά στο 3% από 3,1% τον Οκτώβριο.

ΑΕΠ και επενδύσεις
Κατά το τρίτο τρίμηνο φέτος, το ΑΕΠ

παρουσίασε αύξηση 2,4% όταν
το αντίστοιχο μέγεθος στην Ευ-
ρωζώνη είναι 0,9%. Σε αυτή την
επίδοση συνετέλεσαν η αύξηση
της ιδιωτικής κατανάλωσης
(2,1%) που εξακολουθεί να πα-
ρουσιάζει ανθεκτικότητα και η
αύξηση των εξαγωγών αγαθών
και υπηρεσιών (3,3% συνολικά,
5,1% για υπηρεσίες και 1,2% για αγαθά).
Είναι αξιοσημείωτη η αύξηση των κα-
ταθέσεων των νοικοκυριών και επιχει-
ρήσεων με βάση τα στοιχεία της Τρά-
πεζας της Ελλάδος, οι οποίες αυξήθη-
καν κατά 47,1% σε 195 δισ. ευρώ τον

Οκτώβριο 2024 Στον αντίποδα, αρνητι-
κή ήταν η συμβολή της δημόσιας κατα-
νάλωσης (-1,4%) και των εισαγωγών
αγαθών και υπηρεσιών (αύξηση 4,2%
συνολικά).

Πάντως, για τα επόμενα έτη,
σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη
της Ελλάδας θα παίξουν οι επεν-
δύσεις, που αναμένεται να αυξη-
θούν το 2025 κατά 7,9%. Η εξέλι-
ξη αυτή είναι πολύ σημαντική,
προκειμένου να αντισταθμίσει το
υψηλό επενδυτικό κενό που -
σύμφωνα με την έκθεση- δημι-

ούργησε η κρίση. Το υψηλότερο σημείο
του ήταν το 10,7% το 2019. Από το 2019
και μετά όμως το επενδυτικό κενό άρ-
χισε να μειώνεται αργά αλλά σταθερά,
φτάνοντας τις 5,4 ποσοστιαίες μονάδες
το 2023. Το κενό αυτό αναμένεται -

σύμφωνα με τις προβλέψεις της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής- να εμφανίσει επι-
πλέον βελτίωση τα έτη 2024-2026, πέ-
φτοντας στο 4% φέτος, στο 3% το 2025
και στο 2,3% το 2026.

Οι αναβαθμίσεις
Η δυναμική αυτή και η σταθερότητα

που εκπέμπει η ελληνική οικονομία,
εκτός από την επιβράβευση με την
απόκτηση της επενδυτικής βαθμίδας,
οδήγησαν και στην πρόσφατη αναβάθ-
μιση, την πρώτη εντός της επενδυτικής
βαθμίδας, του αξιόχρεου της χώρας
από τον οίκο Scope Ratings. Κριτήρια
για αυτή την αναβάθμιση αποτέλεσαν η
πτωτική πορεία του δημόσιου χρέους,
η βελτιούμενη κατάσταση του τραπεζι-
κού συστήματος και η ισχυρή ανάπτυ-
ξη. Ο επόμενος μεγάλος στόχος είναι η
περαιτέρω ενίσχυση της διεθνούς αν-
ταγωνιστικότητας της χώρας μέσω της
συνέργειας των επενδύσεων και της
παραγωγικότητας σε εξαγωγικούς το-
μείς υψηλής προστιθέμενης αξίας με
θετικό αντίκτυπο και στο ισοζύγιο τρε-
χουσών συναλλαγών.Ο
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Τη μείωση των άμεσων φόρων προτείνει το Γραφείο 
Προϋπολογισμού της Βουλής, προκειμένου να βελτιωθεί 

η απασχόληση, ενώ προβλέπει ότι η θετική πορεία της οικονομίας
θα φέρει και επιπλέον αύξηση στο πρωτογενές πλεόνασμα

Τα τρία στοιχήματα που 
πρέπει να κερδίσουμε

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Κ
αλά είναι τα νέα από το μέτω-
πο του ελαιολάδου, το οποίο
τα τελευταία τέσσερα χρόνια

κατέγραψε μια τρελή πορεία η οποία
στις διεθνείς τιμές έφτασε ακόμη και
το 400%! Το ελαιόλαδο σε αυτό το διά-
στημα βρέθηκε σε μια πραγματικά
«τέλεια καταιγίδα» με τον πληθωρι-
σμό να αυξάνεται για διάφορους λό-
γους (όπως ενεργειακούς ή έλλειψη
προσφοράς), με την ξηρασία όμως και
κάποιες ασθένειες στα ελαιόδεντρα
της Ισπανίας να καταρρακώνουν την
παγκόσμια παραγωγή. Όπως ήταν
φυσικό, μοιραία εκτοξεύτηκαν οι τι-
μές. Είναι χαρακτηριστικό ότι στη χώ-
ρα μας σχεδόν το μισό ποσοστό του
πληθωρισμού τροφίμων αποδιδόταν
τον προηγούμενο χρόνο στατιστικά
στο λάδι. Δηλαδή, το 2,5% επί του 5,3%.

Σήμερα οι τιμές στους παραγωγούς
εμφανίζονται έντονα πτωτικές και μά-
λιστα τον Νοέμβριο η πτώση είχε
αφαιρέσει σχεδόν τη μισή τιμή. Συγ-
κεκριμένα τον Ιανουάριο οι παραγω-
γοί έδιναν λάδι με 9 ευρώ το κιλό και
τον προηγούμενο μήνα η τιμή διαμορ-
φώθηκε στα 4,92, δηλαδή μείωση
45,3%. Όσον αφορά τον Δεκέμβριο,
για την ώρα η τιμή εμφανίζεται ελα-
φρώς υψηλότερη και βρίσκεται στα
5,41 ευρώ το κιλό. Η πτώση των τιμών
αυτών έχει ήδη αρχίσει να απεικονί-
ζεται στο ράφι των σουπερμάρκετ, αν

και υπάρχει ακόμη περιθώριο βελ-
τίωσης. Τον Ιανουάριο τα τυποποιημέ-
να προϊόντα του ενός ή δύο λίτρων εί-
χαν φτάσει στις ανώτερες τιμές τους
στα 21 ευρώ το λίτρο, ενώ σήμερα βρί-
σκονται στα 13,4 ευρώ. Αυτό είναι μία
πτώση τιμής 36,3%, που όμως είναι
αρκετά μακριά από το 45,3%
των χονδρικών τιμών. Εννοείται
βέβαια ότι υπάρχουν και φτη-
νότερες επιλογές (κυρίως σε
ιδιωτικές ετικέτες) που αγγί-
ζουν τα 9 ευρώ, όμως δύσκολα
θα βρει κανείς επώνυμο λάδι
κάτω από 10 ευρώ το λίτρο. 

Η κατάσταση διεθνώς
Αυτό που επιτρέπει την ύπαρξη αι-

σιοδοξίας για την πορεία των τιμών
είναι ότι τα μηνύματα από τη διεθνή
παραγωγή ελαιολάδου είναι θετικά
και μάλιστα κάποιοι μιλούν για πτώση
τιμών που θα έχει και διάρκεια. Οι
προβλέψεις των ειδικών αυτή τη στιγ-
μή κάνουν λόγο για επιστροφή στις τι-
μές του 2021, εξέλιξη που αναμένεται
να συμπαρασύρει τις τιμές και σε άλ-
λα προϊόντα τα οποία είναι συνδεδε-

μένα με το λάδι, δίνοντας μια επιπλέ-
ον ώθηση των τιμών των τροφίμων
προς τα κάτω. 

Σύμφωνα με το Παγκόσμιο Συμ-
βούλιο Ελαιολάδου, οι τιμές για το
παρθένο ελαιόλαδο κατά τα μέσα Ια-
νουαρίου φέτος είχαν φτάσει στα

882,5 ευρώ τα 100 κιλά, ενώ
στις 25 Νοεμβρίου (μέχρι αυτή
την ημερομηνία υπάρχουν
αναρτημένα στοιχεία) έπεσαν
στα 498 ευρώ ανά 100 κιλά.
Πρόκειται για μια πτώση της
τάξης του 43,5%, η οποία φαί-
νεται να συμβαδίζει και με τις

τιμές που ζητούν και οι Έλληνες πα-
ραγωγοί. 

Η τιμή και η κατανάλωση
Στην Ισπανία πάντως, τη χώρα που

δίνει τον τόνο στη διαμόρφωση της
παγκόσμιας τιμής του ελαιολάδου, η
παραγωγή εξακολουθεί να είναι μα-
κριά από το 2021, χρονιά που παραμέ-
νει έτος αναφοράς. Τότε η παραγωγή
ήταν 1.492.000 τόνοι και πέρυσι έφτα-
σε στους 851.000 τόνους. Είχε προ-
ηγηθεί η τραγική χρονιά του 2022 με

την παραγωγή να πέφτει στους
666.000 τόνους, δημιουργώντας ένα
έλλειμμα 1,5 εκατομμυρίου τόνων.
Αυτό το έλλειμμα δεν έχει καλυφθεί
ακόμη, ενώ είναι πολύ πιθανό να μην
καλυφθεί ποτέ. Σημαντική παράμε-
τρος είναι ότι η δραματική αύξηση των
λιανικών τιμών οδήγησε πολλούς κα-
ταναλωτές (περίπου το 40%) να απο-
μακρυνθούν από το ελαιόλαδο, να το
αντικαταστήσουν με σπορέλαια και
αρκετοί αρνούνται να επανέλθουν.

Εννοείται ότι η επιστροφή στην κα-
τανάλωση του λαδιού, για το μεγαλύ-
τερο μέρος εκείνων που δεν την απο-
φασίζουν ακόμη, θα στηριχτεί στην τι-
μή του. Άλλωστε η ακρίβεια ήταν
εκείνη που τους απομάκρυνε από την
πρώτη στιγμή. Είναι χαρακτηριστικό
ότι, σύμφωνα με τα τελευταία στοι-
χεία, το φετινό λάδι είναι πολύ καλής
ποιότητας, κάτι που τονίζει ο Νίκος
Μιχελάκης, δρ γεωπόνος, πρώην δι-
ευθυντής του Ινστιτούτου Ελιάς Χα-
νίων και επιστημονικός σύμβουλος
του ΣΕΔΗΚ (Σύνδεσμος Ελαιοκομι-
κών Δήμων Κρήτης). Όπως εξηγεί, οι
οξύτητες της φετινής παραγωγής εί-
ναι στις περισσότερες των περιπτώ-
σεων κάτω από τους 0,4 βαθμούς,
φαίνεται όμως ότι μπροστά στην τιμή,
η χημική ανάλυση του ελαιολάδου
παίζει πολύ μικρότερο ρόλο σε σχέση
με παλαιότερα. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Πολύ καλύτερη χρονιά θεωρείται η φετινή από το δραματικό
2022 και ήδη οι τιμές παραγωγού έχουν μειωθεί πάνω 

από 40%. Στη λιανική πάντως εξακολουθούν να αντιστέκονται
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Μειώνονται αλλά 
με τον… αραμπά 
οι τιμές στο ράφι
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Τ
ον κώδωνα του κινδύνου κρούει ο
Ελληνικός Σύνδεσμος Προμηθευ-
τών Ενέργειας (ΕΣΠΕΝ) με επιστο-

λή του προς το υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέρ-
γειας, Αποβλήτων και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ),
αλλά και τον ΔΕΔΔΗΕ ώστε να αντιμετωπι-

στεί το πρόβλημα των ληξιπρόθε-
σμων οφειλών προς τους παρόχους
ηλεκτρικής ενέργειας, που αγγίζουν
τα 3 δισ. ευρώ.

Όπως υπογραμμίζει ο Σύνδεσμος,
η αύξηση που παρουσιάζεται στις
οφειλές έχει αρνητικές επιπτώσεις
σε τρεις άξονες. Αρχικά δημιουργεί
ασφυκτικές πιέσεις στον κλάδο της

προμήθειας, οδηγεί σε αύξηση των τιμο-
λογίων και έχει δυσμενείς επιπτώσεις για
το σύνολο των καταναλωτών.

Τροποποίηση Κώδικα Προμήθειας
Οι πάροχοι ζητούν την άμεση τροπο-

ποίηση του Κώδικα Προμήθειας, συγκε-
κριμένα των άρθρων που έχουν να κά-
νουν με το πλαίσιο αλλαγής προμηθευτή,
καθώς, όπως σημειώνουν, ευνοούν τον
ενεργειακό «τουρισμό» αλλά και αποτρέ-
πουν τη συσσώρευση ανεξόφλητων
οφειλών. «Θεσπίστηκαν προ δέκα και
πλέον ετών βάσει ενός τελείως διαφορε-
τικού περιβάλλοντος στην αγορά προμή-
θειας ηλεκτρικής ενέργειας, ευνοούνται
οι κακοπληρωτές, ενισχύεται ο ενεργει-
ακός “τουρισμός” και οι προμηθευτές
ενέργειας μένουν εκτεθειμένοι στις ανα-
κύπτουσες επισφάλειες», υπογραμμίζε-
ται στην επιστολή.

Καθυστερήσεις στην απενεργοποίηση
εκπροσώπησης μετρητών φορτίου

Στα προβλήματα που θέτει είναι οι καθυ-
στερήσεις που υπάρχουν εκ μέρους του
ΔΕΔΔΗΕ, σημαντικού αριθμού Εντολών
Απενεργοποίησης, καθώς και Δηλώσεων
Παύσης Εκπροσώπησης Μετρητών Φορτί-
ου, κάτι που δυσχεραίνει τη διαχείριση των
ληξιπρόθεσμων οφειλών στον κλάδο της
προμήθειας τόσο για τις ανταγωνιστικές
όσο και για τις ρυθμιζόμενες χρεώσεις,
επιτείνοντας τις αυξητικές πιέσεις ως προς
τη διαμόρφωση των τιμολογίων, οι οποίες
επιβαρύνουν το σύνολο των καταναλωτών.

Τι προτείνουν οι πάροχοι
«Για τη διασφάλιση της ποιότητας των

παρεχόμενων υπηρεσιών (quality of serv-
ice) τόσο προς τους τελικούς καταναλωτές
όσο και προς τους προμηθευτές είναι απα-
ραίτητη η προσήκουσα εφαρμογή των
σχετικών διατάξεων του Κώδικα Διαχείρι-
σης Δικτύου και των Εγχειριδίων Ποιότη-
τας και Εξυπηρέτησης, όπου μεταξύ άλ-
λων προβλέπονται τόσο η ενσωμάτωση οι-
κονομικών κινήτρων και αντικινήτρων στο
Απαιτούμενο Έσοδο του Διαχειριστή για τη
διατήρηση ή/και την επίτευξη συγκεκρι-
μένων προδιαγραφών ποιότητας (quality

standards) όσο και η εκπόνηση και δημο-
σιοποίηση αναλυτικών εκθέσεων ποιότη-
τας σε ετήσια βάση», σημειώνει ο Σύνδε-
σμος Προμηθευτών Ενέργειας.

Παράλληλα, σύμφωνα με την πρόταση
που κάνουν οι πάροχοι, θα πρέπει να ορι-
στούν ελάχιστες απαιτούμενες προδια-
γραφές για Βασικούς Δείκτες Απόδοσης
(Key Performance Indicators - KPIs) ανα-
φορικά με τον χρόνο και τον βαθμό υλο-
ποίησης των Εντολών Απενεργοποίησης
και των Δηλώσεων Παύσης Εκπροσώπη-
σης Μετρητών Φορτίου, οι οποίες θα συνο-
δεύονται από τα αντίστοιχα αντικίνητρα για
τον Διαχειριστή, λαμβάνοντας υπόψη το
κόστος που προκαλείται από την ατελή
υλοποίησή τους, σε αντιστοιχία με τις Εγ-
γυημένες Υπηρεσίες που ήδη παρέχονται
από τον ΔΕΔΔΗΕ στους καταναλωτές.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Καμπανάκι κινδύνου από τον Ελληνικό Σύνδεσμο
Προμηθευτών Ενέργειας ώστε να αντιμετωπιστεί 

το πρόβλημα των ληξιπρόθεσμων οφειλών

«Φέσια» 3 δισ. πιέζουν τους παρόχους

Ξεπερνούν τα 350 εκατ. ευρώ οι ρευματοκλοπές
Σε μάστιγα έχουν εξελιχθεί οι ρευματοκλοπές, οι οποίες

αγγίζουν τα 350 εκατ. ευρώ, με το «μάρμαρο» να πληρώνουν
τελικά μέσω των λογαριασμών οι συνεπείς καταναλωτές. Από
την πλευρά του, ο ΔΕΔΔΗΕ επιχειρεί να περιορίσει σημαντικά
το φαινόμενο, το οποίο, σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία,
παρουσιάζει ραγδαία αυξητική τάση. Αξίζει να σημειωθεί ότι
για το 2023 οι απώλειες του δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας,
στις οποίες συμπεριλαμβάνονται και οι ρευματοκλοπές, δια-
μορφώθηκαν στο 11,364% του συνόλου της ενέργειας που
διακινείται στο δίκτυο. Το ποσοστό αυτό ήταν στο 0,2% την πε-
ρίοδο 2003-2004, στο 1,1% το 2011-2013, 3,9% τη χρονιά 2015-
2016, το διάστημα 2018-2020 στο 4,7% και στο 5,3% το 2022.

Με βάση όσα αναφέρει ο Διαχειριστής σε εισήγησή του

προς τη ΡΑΑΕΥ, στο πλαίσιο της διαβούλευσης για το επιτρε-
πόμενο έσοδο της περιόδου 2025-2028, από το οποίο θα προ-
κύψει και το ύψος των τελών χρήσης δικτύου που πληρώνουν
όλοι οι καταναλωτές, ο ΔΕΔΔΗΕ δέχεται να συνδεθεί η μεί-
ωση των απωλειών με τα έσοδά του ως κίνητρο για την επί-
τευξη των στόχων που θα τεθούν.

Αναλυτικότερα ο ΔΕΔΔΗΕ εισηγείται: να ληφθεί ως τιμή
βάσης η τιμή του μέσου συντελεστή απωλειών, σύμφωνα με
την Έκθεση Προσωρινού Υπολογισμού Απωλειών Δικτύου
για το έτος 2023, καθώς αυτό το έτος κρίνεται πιο αντιπροσω-
πευτικό. Αποκλειστικά για τους υπολογισμούς του κινήτρου
απωλειών το ποσοστό απωλειών των ετών της 2ης Ρυθμιστι-
κής Περιόδου Διανομής (ΡΠΔ) απομειώνεται κατά περίπου

0,14 ποσοστιαίες μονάδες κατ’ έτος βάσει: α) εξαίρεσης απω-
λειών των Μ/Σ ΜΤ/ΧΤ που εξυπηρετούν αποκλειστικά Φ/Β
σταθμούς ΧΤ (περίπου 0,06 ποσοστιαίες μονάδες) και β) εξαί-
ρεσης της επίδρασης των ΑΠΕ στις απώλειες των μεικτών
γραμμών ΜΤ, όπου η ισχύς των συνδεόμενων ΑΠΕ υπερβαί-
νει σημαντικά τη ζήτηση (0,08 ποσοστιαίες μονάδες).

Σύμφωνα με τον ΔΕΔΔΗΕ, οι τεχνικές απώλειες εξαιτίας
της φύσης τους θα μπορούσαν να μειώνονται έως 0,1 ποσο-
στιαία μονάδα κάθε έτος (αντιστοιχεί σε 0,88% έως 0,95% επί
του ετήσιου ρυθμού μείωσης 2,5%), ενώ το υπόλοιπο της επι-
διωκόμενης πτώσης του συντελεστή απωλειών αναμένεται
να προέλθει από τη μείωση των μη τεχνικών απωλειών κυ-
ρίως λόγω μείωσης των ρευματοκλοπών.

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ
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Βαριές «καμπάνες» 
5,5 εκατ. σε πολυεθνικές
για αισχροκέρδεια
Ανοιχτό «πόλεμο» με τις πολυεθνικές
εταιρείες έχει ανοίξει η κυβέρνηση,
στέλνοντας νέο... λογαριασμό με «τσου-
χτερά πρόστιμα, ύψους 5,5 εκατ. ευρώ,
σε οκτώ ομίλους. Όπως προκύπτει από
τη λίστα με τους παραβάτες, οι πέντε από
τις εταιρείες είναι υπότροπες για αι-
σχροκέρδεια, ενώ τα πρόστιμα ξεκινούν
από 267.100 ευρώ και φτάνουν το 1 εκατ.
ευρώ. Τα πρόστιμα προέκυψαν μετά τη
διεξαγωγή ελέγχων σε 26 μεγάλες εται-
ρείες, με βάση τον νόμο του 2023, για το
ανώτατο ποσοστό κέρδους. Ελέγχθηκαν
συνολικά 443 κωδικοί προϊόντων και εν-
τοπίστηκε παραβίαση στους 191, με απο-
τέλεσμα η πολιτική ηγεσία του υπουρ-
γείου Ανάπτυξης να κάνει αποδεκτή την
εισήγηση της Διϋπηρεσιακής Μονάδας
Ελέγχου Αγοράς (ΔΙΜΕΑ) σχετικά με την
επιβολή των προστίμων.

Ειδικότερα, σε πολυεθνική εταιρεία κα-
θαριστικών επιβλήθηκε πρόστιμο
267.100 ευρώ, σε τέσσερις εταιρείες ει-
δών προσωπικής υγιεινής και περιποί-
ησης έπεσαν «καμπάνες» 286.000,
516.000, 535.000 και 1.000.000 ευρώ αν-
τίστοιχα. Επιπλέον, σε ελληνική πολυε-
θνική γαλακτοβιομηχανία επιβλήθηκε
πρόστιμο 924.000 ευρώ και σε ξένη
1.000.000 ευρώ, ενώ το ίδιο πρόστιμο
επιβλήθηκε και σε εταιρεία καφέ.
Εξάλλου, οι υπηρεσίες του υπουργείου
Ανάπτυξης, με αφορμή τη χθεσινή έναρ-
ξη λειτουργίας του «Καλαθιού των Χρι-
στουγέννων», εντείνουν τους ελέγχους,
καθώς μέσα στις επόμενες μέρες θα πέ-
σουν στην κατανάλωση τουλάχιστον 3
δισ. ευρώ. Τέλος, πρέπει να σημειωθεί
ότι, σύμφωνα με τον γενικό γραμματέα
Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή
Σωτήρη Αναγνωστόπουλο, πολλές εται-
ρείες έχουν μπει στο στόχαστρο του
υπουργείου, καθώς έχουν ανακοινώσει
τις τιμολογήσεις των προϊόντων για τη
νέα χρόνια, ωστόσο η εμπειρία του πρό-
σφατος παρελθόντος διδάσκει ότι σε
πολλές περιπτώσεις οι μειωμένες τιμές
δεν περνάνε στον καταναλωτή.

Π
λέγμα ισχυρών μέτρων προ-
στασίας χιλιάδων πολιτών
που υπέστησαν ζημιές από

φυσικές καταστροφές αλλά και πα-
ρεμβάσεις για να ενισχυθεί η προ-
σφορά ακινήτων ώστε να συμπιε-

στούν τα ενοίκια προ-
ωθεί η κυβέρνηση για
το 2025.

Πιο συγκεκριμένα,
σύμφωνα με τροπο-
λογίες που κατατέθη-
καν στο νομοσχέδιο
του υπουργείου Υπο-
δομών και Μεταφο-

ρών, εντάσσονται διατάξεις για την
παράταση της αναστολής ΕΝΦΙΑ και
αναγκαστικών πράξεων για τους πυ-
ρόπληκτους της Αττικής, καθώς και
ρύθμιση για την παράταση των προ-
θεσμιών των καταληκτικών ημερο-
μηνιών ολοκλήρωσης της επένδυσης
σε ακίνητη περιουσία για τη χορήγη-
ση «Χρυσής Βίζας». Ειδικότερα:

1 Παρατείνεται η απαλλαγή από
τον ΕΝΦΙΑ και για το 2025 των

ακινήτων που βρίσκονται σε περιοχές
της Περιφέρειας Αττικής οι οποίες
επλήγησαν από τις πυρκαγιές της

23ης και 24ης Ιουλίου 2018. Περαιτέ-
ρω, για τις ίδιες περιπτώσεις παρατεί-
νεται μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2025
η αναστολή διενέργειας πλειστηρια-
σμών. Επιπλέον, με βάση νομοθετική
ρύθμιση που έχει ψηφιστεί τους προ-
ηγούμενους μήνες, παρέχεται η
απαλλαγή των ακινήτων του Δήμου
Σουφλίου από τον ΕΝΦΙΑ για τα έτη
2025, 2026 και 2027, ενισχύοντας την
τοπική κοινωνία και οικονομία.

2 Δίνεται δίμηνη παράταση έως
την 28η Φεβρουαρίου 2025

της προθεσμίας ολοκλήρωσης της
επένδυσης για την απόκτηση άδειας
διαμονής (Golden Visa). Η παράταση
αυτή αφορά διαδικασίες που βρί-
σκονται ήδη σε προχωρημένο στά-
διο και που λόγω επιμέρους προ-

ϋποθέσεων έχουν καθυστερήσει,
ενώ βρίσκονται πολύ κοντά στην
ολοκλήρωσή τους.

3 Ο διπλασιασμός του ΕΝΦΙΑ για
κενά διαμερίσματα και μονο-

κατοικίες που έχουν στην ιδιοκτησία
τους οι τράπεζες και οι servicers
ώστε να διοχετευτούν στην αγορά.
Αφορά τον ΕΝΦΙΑ του 2026, 2027 και
2028, ενώ η προσαύξηση δεν υπολο-
γίζεται αν το κτίσμα ήταν μισθωμένο
για τουλάχιστον 6 μήνες εντός του
έτους που προηγείται του έτους φο-
ρολογίας.

Για τα κενά διαμερίσματα έχει ψη-
φιστεί ρύθμιση της βραχυχρόνιας μί-
σθωσης στην Αθήνα: για το 2025,
σύμφωνα με την οποία απαγορεύεται
η εγγραφή νέων ακινήτων για βραχυ-
χρόνια μίσθωση στο 1ο, 2ο και 3ο δη-
μοτικό διαμέρισμα. Μάλιστα, η μη
συμμόρφωση επιφέρει πρόστιμα που
ξεκινούν από 20.000 ευρώ. Το οικο-
νομικό επιτελείο της κυβέρνησης
έχει δεσμευτεί ότι μέσα στο 2025 θα
επανεξετάσει όλα τα μέτρα που έχουν
ανακοινωθεί, σχετικά με την απόδο-
σή τους και, εφόσον απαιτηθεί, θα γί-
νουν και νέες παρεμβάσεις. 

Διευρύνεται το δίχτυ 
προστασίας για χιλιάδες 

πολίτες με τροπολογίες που
κατατέθηκαν στο νομοσχέδιο
του υπουργείου Υποδομών 

και Μεταφορών

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ποιοι γλιτώνουν ΕΝΦΙΑ
και πλειστηριασμούς
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Vodafone Ελλάδας: Επενδύσεις
1 δισ. ευρώ σε οπτική ίνα 

Η Vodafone Ελλάδας υλοποιεί επενδύ-
σεις 1 δισ. ευρώ με ορίζοντα το 2029, τόσο
για τη γεωγραφική επέκταση της υποδομής
οπτικών ινών, όσο και για τη συνέχιση της
ανάπτυξης του δικτύου 5G, με στόχο την
ποιοτική συνδεσιμότητα σε όλη την επικρά-
τεια και την ολοκληρωμένη ψηφιακή μετά-
βαση της χώρας. Το 2024, η εταιρεία επιτά-
χυνε την ανάπτυξη του δικτύου σταθερής
τηλεφωνίας, έχοντας υλοποιήσει περισσό-
τερες από 300.000 γραμμές οπτικής ίνας
απευθείας στο σπίτι (FTTH). Εντός του 2025,
το δίκτυο οπτικών ινών της Vodafone θα κα-
ταστεί εμπορικά διαθέσιμο σε 500.000 σπί-
τια, ενώ στόχος είναι η επέκταση της διαθε-
σιμότητας σε 850.000 σπίτια έως το 2028.

Instacar: Λάνσαρε την εγγύηση
καλύτερης τιμής για 
τα οχήματά του

Το instacar, η πρώτη πλήρως ψηφιακή
υπηρεσία μίσθωσης και πώλησης οχημά-
των στην Ελλάδα, λάνσαρε την εγγύηση
καλύτερης τιμής για συγκεκριμένα οχή-
ματα του στόλου του, διασφαλίζοντας ότι
διαθέτει το χαμηλότερο κόστος leasing
στην ελληνική αγορά. Σε περίπτωση μάλι-
στα που οι χρήστες του βρουν χαμηλότε-
ρη τιμή στον ανταγωνισμό, αναδιαμορφώ-
νει το κόστος σύμφωνα με την τιμή αυτή,
παρέχοντάς τους την καλύτερη οικονομι-
κή προφορά της αγοράς. Η προσφορά
αφορά όλους τους νέους πελάτες καθώς
και τα νέα οχήματα για τους υπάρχοντες
πελάτες του και τους δίνει τη δυνατότητα,
ακόμη και 30 ημέρες μετά την υπογραφή
του συμβολαίου με το instacar, να απο-
στείλουν στην εταιρεία γραπτή προσφορά
ή ακόμη και online webpage ή αγγελία με
χαμηλότερη τιμή, για όχημα ίδιου μοντέ-
λου, έκδοσης, χρονολογίας και χιλιομέ-
τρων, για να αποκτήσουν άμεσα το χαμη-
λότερο κόστος της αγοράς. 

Νέα Γενική Διευθύντρια της
JTI Hellas η Janine Neuhaus

Η JTI ανακοίνωσε την τοποθέτηση της
Janine Neuhaus στη θέση της Γενικής Δι-
ευθύντριας της JTI Hellas, έχοντας πα-
ράλληλα με την Ελλάδα την ευθύνη των
αγορών της Κύπρου και της Μάλτας και
πλέον του Ισραήλ, με έδρα την Αθήνα. Η
Janine Neuhaus, Ελβετίδα υπήκοος, εν-
τάχθηκε στην JTI το 2008, αναλαμβάνον-
τας διαφορετικούς ρόλους ευθύνης στον
τομέα των Οικονομικών στην Ελβετία, την
Κορέα, το Σουδάν και την Τανζανία και ως
διευθύντρια Οικονομικών στην JTI Αιθιο-
πίας. Στον πιο πρόσφατο ρόλο της, από
την 1η Ιανουαρίου 2024, ηγήθηκε της αγο-
ράς του Ισραήλ. Ο
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βιώνει η REDS, θυγατρική του ομίλου ΕΛΛΑΚΤΩΡ, φωτίζοντας την
καμινάδα του, και σηματοδοτεί την έναρξη της τελευταίας φάσης
υλοποίησης του Cambas Project. O φωτισμός της καμινάδας, που
επιμελήθηκε η διεθνώς αναγνωρισμένη καλλιτέχνης Ελευθερία
Ντεκώ, εκφράζει την πρόθεση της εταιρείας να ξαναδώσει ζωή και
φως στον χώρο του παλιού συγκροτήματος του Καμπά. Η αναπαλαί-
ωση του οινοποιείου και η αποκατάσταση του παλιού σταθμαρχείου
και της Βίλας Καμπά, ως μέρος του επενδυτικού σχεδίου της εται-
ρείας, στοχεύουν στο να συνδέσουν την κληρονομιά του παρελθόν-
τος με το παρόν, αναδεικνύοντας τις ιστορίες των ανθρώπων του και
τη σημαντική του συνεισφορά στην ελληνική οινοποιία. Το Cambas
Project στο σύνολό του αποτελεί ένα από τα μεγάλα επενδυτικά σχέδια που αναμένεται να μεταμορφώσει την περιοχή της Ανατολι-
κής Αττικής σε ένα ζωντανό κέντρο καινοτομίας και επιχειρηματικότητας, πολιτισμού, αθλητισμού και ψυχαγωγίας.

Η Softweb - Adaptive I.T. Solu-
tions Ανώνυμη Εταιρεία (Soft-
web AE), ενταγμένη στην Εναλ-
λακτική Αγορά του Χρηματιστη-
ρίου Αθηνών, ανακοινώνει την
απόφαση εξαγοράς του συνόλου
των μετοχών της εταιρείας Digi-
hart ΙΚΕ, κατόπιν σχετικής έγ-
κρισης του Διοικητικού της
Συμβουλίου. Όπως αναφέρεται
σε σχετική ανακοίνωση, η συγ-
κεκριμένη εξαγορά εντάσσεται
στη στρατηγική ανάπτυξης της
Softweb AE και ενισχύει περαιτέρω τη θέση της στον κλά-
δο των ψηφιακών λύσεων και υπηρεσιών μάρκετινγκ, με
στόχο την παροχή ολοκληρωμένων και υψηλής ποιότητας

υπηρεσιών στους πελάτες της. Η
απόφαση αυτή υλοποιείται και
στο πλαίσιο της δέσμευσης των
βασικών μετόχων της εταιρείας,
κ. Χαράλαμπου Δημητρακόπου-
λου και κ. Αλέξανδρου Ασημα-
κόπουλου, για την πώληση του
συνόλου των μετοχών που κα-
τείχαν στην Digihart ΙΚΕ στη
Softweb AE. Η εν λόγω δέσμευ-
ση είχε καταγραφεί στο Πληρο-
φοριακό Έγγραφο της Softweb
AE κατά την ένταξή της στην

Εναλλακτική Αγορά του Χρηματιστήριου Αθηνών. Το συνο-
λικό τίμημα της εξαγοράς ανήλθε σε €75.000 και προήλθε
από τα ιδία κεφάλαια της εταιρείας.

Τ
ιμή-στόχο τα 17 ευρώ δίνει η Pantela-
kis Securities για τη μετοχή της ΔΕΗ
με τη σύσταση «overweight». Στην έκ-

θεση επισημαίνει ότι η μετοχή της Επιχείρη-
σης έχει λιγότερο ρίσκο απ’ όσο πιστεύουν οι
επενδυτές. 

Πρώτον, η ΔΕΗ είναι βέβαιο ότι θα ξεπερά-
σει τους στόχους EBITDA του 2024 που κα-
θορίστηκαν πριν από τρία χρόνια (1,8 δισ. ευ-
ρώ έναντι 1,3 δισ. ευρώ) με παρόμοιο capex,
οπότε θα αποφέρει καλύτερα πραγματοποι-
ημένες αποδόσεις, ομολογουμένως με μια
μικρή «ανατροπή», δηλαδή μεγαλύτερη έμ-
φαση στις συγχωνεύσεις και εξαγορές (αντί
για Greenfield επενδύσεις) και στα δίκτυα
(αντί για ανανεώσιμες πηγές ενέργειας).
Δεύτερον, τα τελευταία τέσσερα χρόνια, έχει αποδείξει
αδιαμφισβήτητα ότι μπορεί να αποδώσει καλά υπό
ακραίες συνθήκες, π.χ. είτε στα «χαμηλά» (lockdown λό-
γω Covid το 2020) είτε στα «υψηλά» (ενεργειακή κρίση

2022-23). Η Pantelakis δίνει τιμή-στόχο τα 17 ευρώ με
την τρέχουσα στα 11,75 ευρώ, επισημαίνοντας ότι βλέπει
ανοδικά περιθώρια σε ό,τι αφορά το guidance για τα
EBITDA του 2025 (2 δισ. ευρώ).

ΔΕΗ: Τιμή-στόχος τα 17 ευρώ 
από την Pantelakis

Softweb: Εξαγόρασε την εταιρεία ψηφιακών λύσεων Digihart

REDS: Προχωρά η επένδυση του Cambas Project
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O
Γιάννης Αντετοκούνμπο έδειξε πως
είναι «πεινασμένος» για μεγάλα
πράγματα και αυτήν τη σεζόν στο

ΝΒΑ, και με ένα ασύλληπτο triple double fig-
ure οδήγησε τους Μιλγουόκι Μπακς σε έναν
ακόμα τίτλο. Αυτόν του ΝΒΑ Cup. Ο Έλληνας
σούπερ σταρ ήταν ο MVP της νίκης των «Ελα-
φιών» επί των Θάντερ με 97-81 και έβαλε έτσι
την υπογραφή του σε έναν ακόμα τίτλο και σε ακόμα
περισσότερες διακρίσεις. Επί της ουσίας, δεν υπάρ-
χει κάτι που να διακυβεύεται στο ΝΒΑ και να μην το
έχει κατακτήσει έστω μια φορά στην καριέρα του ο
Γιάννης Αντετοκούνμπο. Όλα τα σημαντικά έπαθλα,
τις διακρίσεις και τους τίτλους έχει καταφέρει να τα
κάνει δικά του στα χρόνια του στο Μιλγουόκι, και
πλέον δείχνει πιο ώριμος από ποτέ για να συνεχίσει
να βρίσκεται στην κορυφογραμμή του παγκόσμιου
μπάσκετ.

Ο «Greek Freak», ο οποίος στην αρχή της χρονιάς
ήταν εμφανώς προβληματισμένος με την κακή χη-
μεία και την εικόνα της ομάδας του, δείχνει να έχει

βρει τα πατήματά του και να οδηγεί πλέον τους
Μπακς από επιτυχία σε επιτυχία. Οι ρόλοι αρ-
χίζουν να βρίσκονται, η συνύπαρξή του με τον
Ντέμιαν Λίλαρντ αρχίζει να γίνεται αποδοτική
και έτσι το Μιλγουόκι κατάφερε να φτάσει
στην κατάκτηση του ΝΒΑ Cup, ενός νεοσύστα-
του θεσμού στον «μαγικό» κόσμο. Τον περσινό
πρώτο τίτλο κατέκτησαν οι Λέικερς του «Βασι-

λιά» ΛεΜπρόν Τζέιμς, ενώ τον φετινό δεύτερο οι
Μπακς του «Giannis» που θυμίζει ξανά σε όλους
γιατί θεωρείται ένας από τους καλύτερους, αν όχι ο
καλύτερος, παίκτες του κόσμου.

Στον τελικό απέναντι στους Θάντερ, ο Γιάννης Αν-
τετοκούνμπο έκανε… πράγματα και θαύματα, δεί-
χνοντας πως ήθελε πάρα πολύ αυτόν τον τίτλο, έτσι

ώστε να στείλει μήνυμα πως οι Μπακς θα παλέψουν
έως το τέλος της σεζόν στο ΝΒΑ ακόμα και για το δα-
χτυλίδι του πρωταθλητή. Ο «Greek Freak» σε 37 λε-
πτά συμμετοχής είχε 26 πόντους, 19 ριμπάουντ, 10
ασίστ, 2 κλεψίματα και 3 μπλοκ. Τα έκανε… όλα στο
παρκέ και μόνο που δεν… σφουγγάρισε στο τέλος ο
Αντετοκούνμπο, με αποτέλεσμα να πάρει δικαιωμα-
τικά τον τίτλο του MVP σε μια ακόμα διοργάνωση.

Εκτός του επάθλου, βέβαια, ο Γιάννης Αντετο-
κούνμπο θα πάρει και το έπαθλο των 510.000 δολα-
ρίων, όπως κάθε συμπαίκτης του με κλειστό συμβό-
λαιο. Μάλιστα, δεν έχασε την ευκαιρία να αστειευτεί
για αυτό, λέγοντας «πήρα τα λεφτά και έφυγαν ήδη.
Πρέπει να πάρω δώρο στη σύζυγό μου και στα τρία
παιδιά μου». Αναφορικά με την κατάκτηση του τρο-
παίου, σημείωσε: «Είναι σπουδαίο για την ομάδα
μας, γινόμαστε καλύτεροι. Στα τελευταία 15 παιχνί-
δια έχουμε παίξει ομαδικό μπάσκετ. Αυτά τα δύο
ματς είτε τα χάναμε είτε τα κερδίζαμε, ξέραμε ότι
φεύγοντας από το Βέγκας θα ήμασταν καλύτερη
ομάδα».

Ένας ακόμα τίτλος, ένα ακόμα βραβείο 
MVP και μία ακόμα «μαγική» βραδιά 

για τον Γιάννη Αντετοκούνμπο στο ΝΒΑ! 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Γιάννη… ξεκόλλα, τα έχεις πάρει όλα! 



Στην Αυστραλία 
θα γραφτεί ιστορία

Την πρόθεση του Παναθηναϊκού Aktor να διε-
ξάγεται το επόμενο τουρνουά «Παύλος Γιαννα-
κόπουλος» στην Αυστραλία αποκάλυψε η εκ-
πομπή «Magic Euroleague» του Sdna.gr. Η από-
φαση φαίνεται να έχει ληφθεί και πλέον ρυθμί-
ζονται όλα τα διαδικαστικά για αυτό το ιστορικό
και μοναδικό εγχείρημα, που θα δώσει χαρά και
στους Έλληνες της Ομογένειας. 

Ένας ακόμα «τελικός»

Ματς-τελικό παίζει και απόψε ο Παναθηναϊ-
κός (22:00 ΑΝΤ1/CosmoteSport 2 HD) απέναντι
στην Ντιναμό Μινσκ στο ΟΑΚΑ. Οι «πράσινοι»
θέλουν νίκη, και αν είναι εφικτό με αρκετά γκολ,
έτσι ώστε να τερματίσουν όσο το δυνατόν ψηλό-
τερα στη League Phase του Conference League.
Στόχος να αποφύγουν δυνατούς αντιπάλους στη
συνέχεια της διοργάνωσης. 

Βγήκαν από το… ψυγείο
Γνωστοί έγιναν οι ορισμοί των διαιτητών για τη

16η αγωνιστική. Επιστρέφουν οι Τζήλος και

Τσαγκαράκης, που είχαν μπει στον... πάγο λόγω

λαθών στο ΠΑΟΚ - Καλλιθέα. Το Ολυμπιακός -

Λαμία θα διαιτητεύσει ο Βεργέτης, ο Τσαγκαρά-

κης το Πανσερραϊκός - Παναιτωλικός, ο Ευαγγέ-

λου το Παναθηναϊκός - Καλλιθέα, ο Φωτιάς το

ΠΑΟΚ - Ατρόμητος, ο Τσακαλίδης το ΑΕΚ - Λε-

βαδειακός, ο Κατσικογιάννης το Αστέρας - Άρης

και ο Παπαδόπουλος το ΟΦΗ - Βόλος.

Ενωτικός Ηλιόπουλος
Μήνυμα ενότητας και αισιοδοξίας έστειλε εκ

νέου ο ιδιοκτήτης της ΠΑΕ ΑΕΚ Μάριος Ηλιό-

πουλος. Η Ένωση στόλισε την «Opap Arena» για

τα Χριστούγεννα, μαζί με ΑμεΑ φίλους της ομά-

δας, και ο διοικητικός ηγέτης της ανέφερε, με-

ταξύ άλλων, ότι «όλοι μαζί, ενωτικά, θα πάμε

μπροστά». 

Σενάριο για Ζίγιες
Ο Ολυμπιακός φαίνεται να «πονάει» στα εξτρέμ,

αφού οι Βέλντε, Ζέλσον και Μασούρας δεν αποδί-
δουν τα αναμενόμενα. Τα μεταγραφικά σενάρια
ενόψει Ιανουαρίου έχουν ήδη πάρει «φωτιά» στον
Πειραιά, και ένα από αυτά στέλνει στους «ερυθρό-
λευκους» τον Χακίμ Ζίγιες. Ο Μαροκινός δεν υπο-
λογίζεται στη Γαλατάσαραϊ και επανήλθε στο προ-
σκήνιο, καθώς είχε απασχολήσει και το καλοκαίρι.
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Ναν… παιδί, 
να μάλαμα

T
ην πρόθεση αλλαγής νομοθετικού πλαισίου για
τα υβριστικά συνθήματα στα γήπεδα αποκάλυ-
ψε ο Γενικός Γραμματέας Αθλητισμού Γιώργος

Μαυρωτάς. Σε δηλώσεις του στο SportsPodcast, της
Αργυρώς Γιαννουδάκη, ανέφερε ότι μέσα στο 2025 εί-
ναι εξαιρετικά πιθανό να δρομολογηθούν οι σχετικές
αλλαγές, έτσι ώστε να σταματήσουν τα συνθήματα που
αποτελούν «λίπασμα για τη βία», όπως είπε χαρακτηρι-
στικά.

«Πρέπει να δούμε το πλαίσιο, πρέπει να είναι ξεκά-
θαροι οι κανόνες. Τώρα, για παράδειγμα, όταν υπάρ-
χουν πανό με υβριστικά, ρατσιστικά, μισαλλόδοξα συν-
θήματα κτλ., τιμωρούνται. Αυτό έχει περιγραφεί. Το αν-
τίστοιχο πρέπει να κάνουμε και στον προφορικό λόγο,
γιατί, επαναλαμβάνω, θεωρώ ότι η ρητορική μίσους και
τα υβριστικά συνθήματα, είναι ουσιαστικά το λίπασμα
της βίας», ήταν τα λόγια του κ. Μαυρωτά. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Όχι στο «λίπασμα της βίας»

Τριπλό ρεκόρ καριέρας έκανε ο Κέντρικ Ναν σε μια «μαγική» βραδιά 
στο ΟΑΚΑ με τον Παναθηναϊκό. Ο Αμερικανός σταρ είχε τα περισσότερα 
τρίποντα σε ένα δεκάλεπτο στη Euroleague (7), έκανε ρεκόρ πόντων 
με 39 και ρεκόρ στην αξιολόγηση με 37 βαθμούς. Αψεγάδιαστος… 



Η
γιορτινή δράση «Κόκκινη Κλω-
στή Δεμένη» ξετυλίγει μια παν-
δαισία χριστουγεννιάτικων παι-

δικών εκδηλώσεων στην καρδιά της
Αθήνας –από τις 21 Δεκεμβρίου έως τις
5 Ιανουαρίου– με γειτονιές να ζωντα-
νεύουν, αγαπημένους ηθοποιούς, τρα-
γουδιστές και αθλητές να εμφανίζονται
απρόσμενα και παραμυθάδες να διαβά-
ζουν ιστορίες.

Η μεγαλύτερη έκπληξη είναι τα «Σπίτια των Παρα-
μυθιών» στις πλατείες Αγίου Παύλου, Μεσολογγίου,
Ζακλίν ντε Ρομιγύ, Θυμαράκια, Αγίου Ανδρέα Λαμπρι-
νής, Αγίου Παντελεήμονα και Αγίου Θωμά, που μετα-
μορφώνονται σε μικρές ζεστές γωνιές με αφηγήσεις
ιστοριών, για παιδιά όλων των ηλικιών, με ελεύθερη
είσοδο. 

Δύο χριστουγεννιάτικες ζώνες αφηγήσεων
ΠΠρωινές αφηγήσεις (11:00-14:00): Είκοσι νέοι καλ-

λιτέχνες αναλαμβάνουν τη σκυτάλη, προσκαλώντας
τους μικρούς φίλους σ’ ένα διαδραστικό ταξίδι γεμάτο
αφήγηση, τραγούδι και παιχνίδι. Οι συμμετέχοντες
νέοι ηθοποιοί: Αρετή Αθανασοπούλου, Ορέστης Αρ-
γύρης, Mαργαρίτα Κλάγκου, Φαίη Κοτσιλίτη, Κονδυ-
λία Κωνσταντελάκη, Χρήστος Μαρκόπουλος, Στέρ-
γιος Μικρούτσικος, Νάντια Μπαιμπά, Γιάννης Μπαρι-
τάκης, Γιώργος Ουκατσούκου, Σόλων Πετρακόπου-

λος, Αλεξάνδρα Ρουβέλα, Πέννυ Σακελαριάδη, Αλίνα
Τσιαμπούλα, Μίλτος Τσιάντος, Γιώτα Χνάρη και Έλενα
Χρηστίδη.

Απογευματινές αφηγήσεις (17:00-20:00): Δέκα
γνωστοί παραμυθάδες συνεχίζουν τη μαγεία με τις
μοναδικές αφηγηματικές τεχνικές τους. Συμμετέχουν
οι Αγγελική Αγαλιανού, Σάσα Βούλγαρη, Παναγιώτα
Κολοκυθά, Τζωρτζίνα Κώνστα, Γεωργία Λεμπέση, Τα-
ξιάρχης Μπεληγιάννης, Μπάμπης Μπουρέκας, Θά-
λεια-Κατερίνα Νάκου, Ερμιόνη Ντέτσικα, Νάγια Οικο-

νομοπούλου, Στέλιος Πελασγός, Δημή-
τρης Προύσαλης, Αγνή Στρουμπούλη,
Τατιάνα Φραγκούλια, Γεωργία Χαϊκάλη
και Ελεάννα Χατζάκη

Απρόσμενες εκπλήξεις
Είκοσι τρεις γνωστοί ηθοποιοί, τρα-

γουδιστές και αθλητές θα εμφανιστούν
απρόσμενα σε κάποιες σκηνές στην

πρωινή ζώνη, χαρίζοντας αφιλοκερδώς την αφήγηση
ενός παραμυθιού στους επισκέπτες. Συμμετέχουν αλ-
φαβητικά οι Γεράσιμος Ανδρεάτος, Ρίτα Αντωνοπού-
λου, Βίκυ Αρβανίτη, Λαρίσσα Βέργου, Βίκυ Βολιώτη,
Φοίβος Δεληβοριάς, Παντελής Δεντάκης, Μάρω Θεο-
δωράκη, Κώστας Θωμαΐδης, Αντώνης Καρυστινός,
Αντιγόνη Κουλουκάκου, Λάκης Λαζόπουλος, Λίλη
Λαμπρέλλη, Ρένια Λουιζίδου, Χριστίνα Μαξούρη, Μα-
ρία Παπαγεωργίου, Νικόλας Παπαγιάννης, Μάκης
Παπαδημητρίου, Δημήτρης Παπανικολάου, Μίλτος
Πασχαλίδης, Δανάη Σκιάδη, Σόλων Τσούνης και Φανή
Χαλκιά. Στις 23 Δεκεμβρίου 2024 και την Πρωτοχρο-
νιά 1 Ιανουαρίου 2025, στις 16:00, νέοι ηθοποιοί θα
επισκεφθούν το Νοσοκομείο Παίδων για να διαβά-
σουν παραμύθια, μεταφέροντας τη μαγεία των γιορ-
τών στα παιδιά που νοσηλεύονται. Διοργάνωση: Δή-
μος Αθηναίων - ΟΠΑΝΔΑ. Καλλιτεχνική επιμέλεια:
Λίλη Λαμπρέλλη, Μαρία Παπαγιάννη και Άβα Χαλκι-
δική. Επιλογή βιβλίων: Σίσσυ Τσιφλίδου.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα Από τις 21 Δεκεμβρίου έως 
τις 5 Ιανουαρίου γειτονιές ζωντανεύουν,

με αγαπημένους ηθοποιούς,
τραγουδιστές και αθλητές 

να εμφανίζονται απρόσμενα 
και παραμυθάδες να διαβάζουν ιστορίες

Συνάντηση κορυφής: 
Ελευθερία Αρβανιτάκη & Μάριος Φραγκούλης

Δύο σπουδαίοι ερμηνευτές, με διαφορετικές διαδρο-
μές στα παράλληλα σύμπαντα του πενταγράμμου, θα
συναντηθούν για πρώτη φορά επί σκηνής. 

Η Ελευθερία Αρβανιτάκη και ο Μάριος Φραγκούλης
θα ενώσουν τις υπέροχες γνώριμες φωνές τους στη
μουσική παράσταση με τίτλο «Για πρώτη φορά», που
φαντάζει ως το απόλυτο καλλιτεχνικό γεγονός της νέας

χρονιάς. Για τρεις βραδιές 12, 23 και 24 Φεβρουαρίου,
το θέατρο «Παλλάς» θα πλημμυρίσει από αγαπημένα
και διαχρονικά τραγούδια από την πλούσια καριέρα
τους, σε μια ρυθμική περιπλάνηση στη Μεσόγειο, με
δυνατές ερμηνείες και ένταση, χαρίζοντας στο κοινό
μελωδίες που θα αγγίξουν την ψυχή και ερμηνείες που
θα μείνουν αξέχαστες.

«Σπίτια Παραμυθιών» στην πόλη«Σπίτια Παραμυθιών» στην πόλη
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Προς τιμήν
της Αλίς 
Δικαίου

Σ
ύσσωμη η υψηλή κοινωνία παρευρέθη-

κε στο κοσμικό δείπνο που διοργάνωσε

η Ειρήνη Μαντζαβελάκη-Βασιλοπού-

λου για να τιμήσει την 45χρονη παρουσία της

αγαπημένης της φίλης, της Ελληνογαλλίδας

Αλίς Δικαίου, στην Αθήνα.

«Άι Σώσου»: Ξεκαρδιστικό ξεκίνημα!

Ειρήνη Μαντζαβελάκη-Βασιλοπούλου, Αλίς Δικαίου, 
Μέρω Κεσεσίογλου, Λέμυ Κοντονή

Hala Azhari, Χριστίνα Εστέλ Βράκα, Έφη
Καρίν Βράκα-Βαριά

Παναγιώτης Βράκας, Αλίς Δικαίου

Ζερόμ Καλούτα, Αθηνά Αφαλίδου, Μπέττυ Μαγγίρα

Πάνος και Φαρίντα Μελετάκου Σμαράδγα και Λεωνίδας Βαριάς
Ρίτα Πικρού-Μωραϊτάκη, 
Αλέξανδρος Μωραϊτάκης

Μ
ε επιτυχία πραγματοποιήθηκε η πρεμιέρα της παράστασης

«Άι Σώσου» στο «Θέατρο της Ημέρας», παρουσία celebri-

ties και λαμπερών καλεσμένων της σόουμπιζ.

Δημήτρης Μακαλιάς, Κατερίνα Παπασιδέρη, 
Αθηνά Αφαλίδου

Κατερίνα Παπασιδέρη, 
Πάνος Σταθακόπουλος



Α
ίσθηση προκάλεσε η είδηση ότι ο Έλτον
Τζον έχει χάσει την όραση από το ένα του
μάτι, ενώ και από το άλλο δεν βλέπει καλά,

μετά από οφθαλμολογική λοίμωξη που έπαθε το κα-
λοκαίρι. Όπως ο ίδιος ο Βρετανός τραγουδιστής
αποκάλυψε, παλεύει να ανακτήσει την όρασή του
από τον περασμένο Ιούλιο. Υπάρχει κάποια βελτίω-
ση, πρόσθεσε, αλλά γίνεται με πολύ αργό ρυθμό και
δυσκολεύεται πολύ. Κάνει όμως το καλύτερο που
μπορεί, υπό τις παρούσες συνθήκες. Πώς μπορεί
όμως μία λοίμωξη στα μάτια να απειλήσει την όραση;
Η απάντηση εξαρτάται από την αιτία της και το πόσο
γρήγορα απευθύνεται ο ασθενής στον γιατρό, ανα-
φέρει ο δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος, χειρουρ-
γός-οφθαλμίατρος. «Οι λοιμώξεις αναπτύσσονται
όταν εισέλθουν και αρχίσουν να αναπτύσσονται στο
μάτι βακτήρια, ιοί, μύκητες ή παράσιτα. Αυτό μπορεί
να συμβεί αν υπάρξει τραυματισμός ή εκδορά στο
μάτι ή αν εκτεθεί σε μολυσμένο νερό, σκόνη ή χέρια.
Μπορεί επίσης να συμβεί από φακούς επαφής που
δεν συντηρούνται σωστά ή δεν ταιριάζουν στο μάτι,
καθώς και από διασπορά, μέσω του αίματος, μικρο-
βίων από άλλα σημεία του σώματος», εξηγεί. 

Οι λοιμώξεις μπορεί να αναπτυχθούν σε οποιοδή-
ποτε τμήμα του ματιού, τόσο εξωτερικά στον κερα-
τοειδή χιτώνα ή τον επιπεφυκότα, όσο και εντός του
οφθαλμικού βολβού. Τα συμπτώματα που θα ανα-
πτυχθούν ποικίλλουν, αναλόγως με την υποκείμενη
αιτία της λοίμωξης. Τα πιο συχνά είναι πόνος και
κοκκίνισμα στο μάτι, ευαισθησία στο φως, θόλωμα

της όρασης, κνησμός ή αίσθημα καύσου, δακρύρ-
ροια ή εκροή πηχτού εκκρίματος, οίδημα και κοκκί-
νισμα των βλεφάρων. «Οποιοδήποτε από αυτά και
αν αναπτυχθεί, είναι απαραίτητο ο ασθενής να επι-
κοινωνήσει αμέσως με τον οφθαλμίατρό του. Μπο-
ρεί να πρόκειται για κάτι απλό όπως η επιπεφυκίτι-
δα, που μπορεί να αντιμετωπιστεί σχετικά εύκολα, ή
για κάτι σοβαρό όπως η ενδοφθαλμίτιδα, που χρει-
άζεται άμεση θεραπεία, ειδάλλως μπορεί να οδηγή-
σει σε μόνιμη απώλεια όρασης ή ακόμα και τύφλω-
ση», τονίζει ο καθηγητής. Η πιο συχνή μόλυνση των
ματιών είναι η επιπεφυκίτιδα, που συχνά οφείλεται
στους ίδιους ιούς που προκαλούν το κοινό κρυολό-
γημα. Η επιπεφυκίτιδα οδηγεί σε κοκκίνισμα των
ματιών και έκκριμα, ενώ είναι πολύ μεταδοτική. Με-
ρικές φορές προκαλείται από βακτήρια, οπότε μπο-
ρεί να χρειασθεί αντιβιοτική θεραπεία για να κατα-
πολεμηθεί. Η επιπεφυκίτιδα μπορεί βέβαια να είναι
και αλλεργική, αλλά σε τέτοια περίπτωση δεν θεω-
ρείται λοίμωξη. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
χειρουργός-οφθαλμίατρος

Πώς μπορούν 
οι μολύνσεις στα μάτια
να μειώσουν την όραση

Πώς μπορούν 
οι μολύνσεις στα μάτια
να μειώσουν την όραση

Τα πιο συχνά συμπτώματα είναι πόνος 
και κοκκίνισμα στο μάτι, ευαισθησία 
στο φως, θόλωμα της όρασης, κνησμός 
ή αίσθημα καύσου, δακρύρροια ή εκροή
πηχτού εκκρίματος, οίδημα 
και κοκκίνισμα των βλεφάρων

Η κερατίτιδα, δηλαδή η φλεγμονή στον κερατο-
ειδή χιτώνα του ματιού, που μπορεί να οδηγήσει σε
έλκος (πληγή) σε αυτόν, η ενδοφθαλμίτιδα, μία
επώδυνη λοίμωξη στο εσωτερικό του ματιού, η κυτ-
ταρίτιδα του οφθαλμικού κόγχου, μία βακτηριακή
λοίμωξη των ιστών που βρίσκονται πίσω και γύρω
από τον οφθαλμικό βολβό, οι οφθαλμικές λοιμώ-
ξεις που προκαλούν τα σεξουαλικώς μεταδιδόμενα
νοσήματα (έρπης, σύφιλη, βλεννόρροια, οξυτενή
κονδυλώματα, ψείρες εφηβαίου, HIV/AIDS λοίμω-
ξη). Αντίστοιχα, ο ιός του απλού έρπητα μπορεί να
μολύνει τον κερατοειδή χιτώνα, οδηγώντας σε ίνω-
ση (ανάπτυξη ουλώδους ιστού) και μείωση της όρα-
σης. «Οι λοιμώξεις όπως η κερατίτιδα και η ενδο-
φθαλμίτιδα μπορεί να βλάψουν τον κερατοειδή, τον
αμφιβληστροειδή ή άλλες ευαίσθητες δομές του
ματιού. Χωρίς άμεση και σωστή θεραπεία, η φλεγ-
μονή που αναπτύσσεται προκαλεί ιστικές βλάβες
και ανάπτυξη ουλώδους ιστού. Οι αλλοιώσεις αυτές
μπορεί να είναι μη αναστρέψιμες, οδηγώντας σε
μερική ή και πλήρη απώλεια της όρασης», υπο-
γραμμίζει ο κ. Κανελλόπουλος και συμπληρώνει:
«Μολονότι δεν έχει γίνει γνωστό τι ακριβώς συνέ-
βη στον Έλτον Τζον, η περίπτωσή του υπογραμμίζει
τη σημασία της έγκαιρης διάγνωσης και θεραπεί-
ας. Ειδάλλως ελλοχεύει κίνδυνος σοβαρών και
επικίνδυνων επιπλοκών».

Άλλες συχνές
λοιμώξεις των ματιών 
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Κριός
(21/3-20/4)
Κάποια πράγματα δεν θα σας βοηθή-

σουν για να κάνετε τις αλλαγές που θα

θέλατε, ενώ η επικοινωνία σας έχει εμ-

πόδια. Φροντίστε την ψυχική σας ηρεμία

και μην κάνετε λάθος εκτιμήσεις σε κα-

ταστάσεις.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους είναι μέρα απο-

γοητεύσεων, αλλά και εσείς μάλλον δεν

θα κάνετε πίσω για κανέναν και για τίπο-

τα. Είστε έτοιμοι να βγάλετε από μέσα σας

όλο τον θυμό που έχετε αποκτήσει από τις

τοξικές συμπεριφορές των άλλων.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Τα μηνύματα που θα λάβετε και εκείνα

που θα ακούσετε να λένε για εσάς θα

σας κάνουν να βάλετε τα πράγματα σε

τάξη με απόλυτα σκληρό τρόπο. Βέ-

βαια, υπάρχουν και τα άτομα που σας

στηρίζουν σε κάθε σας βήμα. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι μια έντονη μέρα για εσάς τόσο συ-

ναισθηματική όσο και οικονομική. Ίσως

οι γιορτές σάς έχουν εξαντλήσει και πρέ-

πει να κάνετε λίγη οικονομία.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι μια μέρα εντάσεων και ανατροπών,

αλλά εσείς, σταθεροί στον θρόνο σας,

κάνετε εκείνο που σας υπαγορεύει η συ-

νείδησή σας. Ή μήπως ήρθε ο καιρός να

ξανασκεφτείτε κάποια πράγματα από

την αρχή; 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους είναι μέρα

έντονου στρες και όλο αυτό μπορεί να

προέρχεται από τις πολλές υποχρεώ-

σεις που έχετε μαζέψει αυτή την πε-

ρίοδο. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς τα πράγματα εί-

ναι αρκετά περίεργα, ιδίως στα σχέδια

που έχετε κάνει και εν τέλει δεν σας

βγαίνει ο προγραμματισμός σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για σας τους Σκορπιούς είναι μια μέρα

αντιθέσεων και έχετε την ανάγκη να

δοκιμάσετε τις αντοχές και τα συναι-

σθήματα των αγαπημένων σας προσώ-

πων.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι αλήθεια ότι αυτή την περίοδο

έχετε κουραστεί αρκετά με τις σχέ-

σεις σας, την οικογένεια και γενικό-

τερα τους άλλους. Φροντίστε την

υγεία σας και μην αναλώνεστε με λά-

θος άτομα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είναι μια έντονη μέρα για τις προσωπι-

κές σας σχέσεις αλλά και για τη διαχεί-

ριση των οικονομικών σας. Ίσως σας

αναστατώσει κάποιο πρόσωπο ή χρει-

αστεί να ασχοληθείτε με την υγεία του.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Εσείς οι Υδροχόοι είναι πολύ πιθανό να

έρθετε σε αντιπαράθεση με ένα αγα-

πημένο σας πρόσωπο. Η τάση της μέ-

ρας είναι να προλάβετε να κάνετε πολ-

λά, ενώ το άγχος θα είναι ο χειρότερός

σας σύμβουλος.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Εσείς οι Ιχθύες είναι πολύ πιθανό να

κάνετε πάρα πολλές αλλαγές σήμερα

στο πρόγραμμά σας. Η καλύτερη αντι-

μετώπιση στις τυχόν δυσκολίες είναι

να αποφύγετε άτομα που σας γεμίζουν

τοξίνη.
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Αλλη μια μέρα που θα υπάρξουν έντονα πάθη
και κακή εκτίμηση των πραγμάτων.
Γενικότερα αυτή η περίοδος είναι η λάθος

χρονική στιγμή για σοβαρές αποφάσεις.


